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2) Pane tähele ja ütle: Sääl on üks kriips (kuulikene); sääl 
on kaks kriipsu j . n. e. kcku kümme kriipsu. (Lapsed kostku 
üksikult ja hulgani) . — Niisama tagaspidi! 

3) Näita ja loe ühest wiieni ; 5 — 10; 1—10; 3 — 9. 
4) Loe ära <walju häälega), kus on 4 kunlikest, 6, 3. 7, 9 

kuulikest j . n. e. 

1. 

*) Juhatust õpetamine wiisi kohta leiab koolmeister K a l l a s ' e „Mõistlitust 
rehtendajast" lehekülg 43 ic. 

Pääst. 
5) Loe 1 kuni 5! .__ : > _ -10 ; 4 9; 2 - - 7 ; 1 - -10. 
6) Loe tagaspidi! 5 - 1 ; 6 — 2; 10- - 5 ; 8- - i ; 10 
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7) Loe 1—10! 10—1. 
8) Loe 1—9, a$a jäta igakord 1 wahelt maha! 

Niisama tagaspidi 9 — 1 . 
9) Hakka 2 ^ lugema ja jäta ikka 1 wahelt maha! (kuni 

10™»). Niisama tagaspidi 10—2. 
10) Loe ära, mitu sõrme so paremal käel on! — pahemal 

käel? — kahel kael kokku? 

I I . 
Kir jal ikult . 

1) Ioonitage oma tahwlite pääle need kriipsud (1—10)! 
2) Ioonitage niisama, aga nüüd pääst! 
3) Tehke nüüd kriipsude asemele röngakescd! 
4) Nüüd uuesti, aga hakake 10"" pääle (kuni 1")! 

m . 
N ä i t l i k u l t ja pääst. 

1) Mis tuleb 2"'järele? 3, 5, 4, 7, 9 järele? 
2) Mille ees seisab 2, 3, 5, 7, 4, 8? 
3) Mille järele tuleb 4, 3, 7, 5, 8, 2? ' 
4) Missugune arw seisab 2"° ees? 5. 7, 6f 4. 9, 10"' ees? 
5) Missuguste arwude wahel seisab 3. 2, 5, 4, 7,. 6, 9? 
6) Mis seisab 2'" ja 4" wahel? — 3 ja 5 — 7 ja 9 — 

6 ja 8 — 10 ja 8 — 7 ja 5° wahel? — 9 ja 7m 

wahel j . n. e. 

iv. 
Kirjalikult. 

1) Arwude sisu ja arwu-tähed (— numbrid). 
O 0 

0 0 0 0 0 0 

1 2 3 

0 0 
0 

0 0 

0 0 0 

0 0 0 

0 0 0 
0 

0 0 0 

5 6 7 
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0 0 0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 

9 10 

2) Kirjutage i§a rõngakogu üks tahwli külg — iga kogu ife näol! 
3) Kirjutage numbrid 1, 4, 7, — iga nummert üks tahwli-

kulg ja igale uumbrile ikka niimitu rõngast juure, kui mitu 
ühte nummer täfteitccio, —>- iga rõngakogu ise näol! 

4) Niisama: a) 2, 3, 5 ; — d) 0, 6, 9, — d) 8. 
5) Pange arwud 1—10 ja 10—1 numbritega kirja! 

Arwutäht 0 tähendab, et tyk^i olemas ei ole. 
Tähendus. Numbrite kirjutamist õpetagu ja harjutagu koolmeister lapsi hoolega 

ja palju, — et lapsed neid ilusaste ja selgeste kirjutama õpitsiwad! 

I I . Kokku- ja maha-arwamine. 

+ on kokkuarwamise märk; loe: ja. 
— on maha-arwamise märk; loe: wähem. 
— loe: on. 
? loe: kui palju, (mitu). 

i 

Pääst*) 
1) Kui palju on 1 > 1?**) 1 - 1 ? 2 1 ? 2 — 2? 
2) Mele öucl on üks mäelt-wäraw ja üks alt-wäraw; mitu 

wärawat neid on? 
3) Jaanil oli 2 krihwelt; neist kinkis ta ühe Mannile, mitu 

krihwelt jäi talle endale? 
4) Juku sai ema käest 1 kop. raha; selle kaotas ta ära; mitu 

kop. jäi talle wcel? 
5) Peeter sai isa käest 2 õuna; ta sõi ühe ise ära, ühe kinkis 

ta wennale; mitu õuna oli tal nüüd weel? 

*) „PäHst" tähendagu rehkendamise-keeles ikka „näi t l ikul t ja pääist"; 
sest õpetamise-wiis olgu ikka näi t l ik! 

**) Näit l ikult : 1 kuulikene -\- \ kuulikene j . n. e. 
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Kir jal ikul t . 
6) 1 + 1 = ? 

1 — 1 = 
2 - 1 -
2 - 2 = 

7) 
8) 

9) 

10) 

Pääst. 
Kui palju on 2 4- l? 3 ~ 1? 1 f 2? 3 2? 3 - 3 ? 
Mart ostis paberit 2*' kop. eest ja ühe krilnvli. mis 1 kop. 
maksis; kui palju raba ta ühtekokku tnakfis? 
Laua pääl oli 3 oima. Mihkel wõttis neist 2 endale; 
mitu jäi wäikesele Iiltsile?*) 

Kirjal ikult. 
2 4-1= 11)2-1 = 
3 - 1 = 1 - 1 = 
1 4 - 2 = 1 + 1 = 
3 - 2 = 2 - 2 = 
3 — 3 -- 14 -2 = 

Pääst. 
12) Kui palju on 3 4- 1? 4 - 1 ? 2 4-2? 4 - 2 ? 14-3? 

4 - 3 ? 4 - 4 ? 4 — 0? 
13) Ode oli 4" aastane; wend oli õest 3 aastat noorem: kiu 

wana oli wend? 
14) Peremehel oli kaks punast hobust ja töist niipalju rnnete 

hobusid; mitu ühtekokku? 

Ki r ja l iku l t . 
15) 3 4- 1 = 

2 '- 2 = 
1 4 - 3 = 
4 - 1 = 
4 - 2 = 
4 - 3 = 
4 - 0 = 
4 — 4 = 

16) 3 - 2 = 
4 - 2 = 
1 4 - 3 = 
2 4-2 = 
1 4 - 2 = 
2 - 2 = 
4 - 4 = 
3 - 0 = 

*) Täheudu», koolmeister loogu ise weel iga jao kohta sarnasid tar-
witatud ülesandid juure. 



Pääst. 
17) Arwa ja ütle: 4 + 1 ? 5—1? 3 + 2? 5 - 2 ? 

2 + 3? 1 + 4? 5 — 4? 5 - 3 ? 5 - 5 ? 5 + 0? 
5 - 0 ? 

18) Tiiul oli üks kolmeline ja üks fahdhic; mitu kop. oli tal? 
19) Tiiul oli 5 kop., ta wennal oli 2, (3. 4, 1) kop. wähem, 

mitu kop. oli wennal? 
Kirjalikult. 

20) 4 + 1 = 21) ' 5 - 5 J? 
5 - 1 = 5 + 0 = 
3 -+ 2 %= 5 - 0 = 
5 — 2 == 2 + 2 = 
2 + 3 = I - 3 = 
5 - 3 = 1 + 3 = 
1 4 4 = 1 + 4 = 
5 — 4 = 4 — 4 = 

Pääst. 
22) Rehkenda wälja: 5 4-1 = = ? 6 — 1; 4 + 2; 6 - 2 ; 

3 + 3; 6 - 3 ; 2 + 4; 6 — 4; 1 + 5; 6 - 5 . 
3 + 2; 5 - 4 ; 2 + 4; 6 — 6. 

23) Majal oli cesküljes 4, töises otsaseinas 2 aknat; mitu aknat 
ühtekokku? 

24) Aknal oli 6 ruuti; 2 ruuti oli rahe katki löönud; mitu 
oli terveks jäänud? 

25) Jüts sai ema käest 4 õuna; Juku sai aga Jütsist poole 
wähcnl õunu; mitu õuna oli nüüd mõlematel kokku? 

Kirjal ikult . 
5 + 1 = 27) 6 + 0 = 
6 - 1 = 6 - 0 = 
4 + 2 = 6 - 6 = 
6 - 2 = 4 - 1 = 
3 + 3 = 5 - 4 = 
6 - 3 = 3 + 3 = 
2 + 4 = 5 - 3 = 
6 —4 = 6 - 2 = 
1 4 5 = 4 + 2 = 
6 - 5 = 5 - 2 = 



8 

Pääst. 
28) Kui palju on: 6 + 1? 7 - 1 ? 5 + 2? 7 - 3 ? 

4 + 3? 7 — 5? 2 + 5? 7 - 6 ? 6 — 4? 5—4? 
7 - 7 ? 1 + 6 ? 0 + 7? 

29) Karjas oli 2 härga ja 5 lehma; mitu elajat oli fee 
kari suur? 

30) Peremees ostis linuaft paari saapid 4 rbl. eest, waka kaeru 
1 rbl. eest; 2 rbl. jäi talle weel raha taskusse. Kui rikas 
oli ta linna tulles olnud? 

31) 
Kir jal ikult . 

6 + 1 = 
7 - 1 = 
5 + 2 = 
7 —2 = 
4 + 3 = 
7 - 3 = 

7 —4 = 
3 + 4 = 
2 + 5 = 
7 - 5 = 
7 — 6 = 
1 + 6 = 

32) 7 - 7 = 
7 — 1 = 
6 - 3 = 
7 - 4 = 
5 - 2 = 
7 - 2 = 

4 —2 = 
4 + 3 = 
6 - 4 = 
7 — 5 = 
7 - 6 = 
7 + 0 = 

Pääst. , 

33) Kui palju on 7 + 1? 8 - 2 ? 5 + 3 ? 6 + 2 ? 
8 — 3? 4-4 4 ? 8 - 5 ? 1 + 7? 8 — 6? 2 + 6? 
8 — 7? j . n. e. 

34) Aida oli 8 noort puud istutatud; 3, (2, 5, 4 7) neist 
kuiwasiwad ära; mitu läksiwad kaswama? 

35) Hansul oli kaks raha, kokku 8 kopikat; tõine raha oli 
kolmeline; mitme kopikaline oli tõine? 

Kirjalik uit. 
36) 7 + 1 = 

8 - 1 = 
6 + 2 = 
5 + 2 = 
4 + 4 = 
8 - 2 = 
8 - 3 = 
8 - 4 = 
8 - 6 = 
3 + 5 =*= 

37) 2 + 5 = 
3 + 5 = 

. 7 — 5 = 
8 - 5 = 
8 - 7 = 
1 + 7 = 
2 + 4 = 

. 4 + 4 = 
2 + 6 = 
8 - 8 = 
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Pääst. 
38) Kui palju ÜH 8 + l ? ' l + 8? 9 - 1 ? 9 - 8 ? 

9 + 0? 9 — 0? 9 - 9 ? 2 + 7? 7 + 2? 9 — 2? 
9 — 7? 9 — 3? 3 + 6? 6 + 3? 9 — 6? 4 + 5? 
5 + 4? 9 — 4? 9 — 5? 

39) Uhcs majas oli 3 tuba, igal toal 3 aknat; mitu aknat 
oli sel majal? 

40) Laual sõiwad isa, ema, 4.last, 1 sulane ja 2 ümardajat; 
mitu inimest? 

41) Wõõrusele kutsuti 9 külalist; 3 jäiwad tulemata; mitu 
ueid tuli? 

Kirjalikult. 
42) 8 + 1 = 43) •4 + 5 

1 + 8 = 5 + 4 
9 — 1 = 9 - 4 
9 - 8 = 9 - 5 
7 + 2 = 9 — 6 
9 - - 7 = 9 - 1 
2 + 7 = 9 - 8 
9 - 0 = 9 - 7 
3 + 6 = 9 - 9 
3 — 3 - , 9 - 2 
9 — 6 = 2 + 7 
6 4 -3 = 3 + 6 

Pääst. 
44) Rehkenda: 9 + 1? 1 + 9 ? 1 0 — 1 ? 10 — 9? 

8 + 2? 10 — 2? 10 — 8? 2 + 8? 3 + 7? 10 — 7? 
10 — 3? 7 + 3? 1 0 - 5 ? 5 + 5? 4 + 6? 10 — 6? 
6 + 4 ? 10 — 4? 10 — 3? 10 — 2? 2 + 8? 1 0 - 8 ? 
1 0 - 1 0 ? j . u. e. 

45)- Ema wiis 10 kana linna; ära osteti 4, (2, 5, 1, 3, 6, 
7. 9, 10, 0, 8) kana; mitu ta kodu tagasi tõi? 

46) Mihkel mõistis jo 10 käõku pääst; Jukul oli weel 8, 
(7, 4, 5, 3, 2) õ^ita-, mitu siis tema mõistis? 

47) Koolis istus kahes pingis lapsi; esimeses pingis istus 3 tntar-
ja 4 poislast; töises oli 4 last wähem; mitu last istus neis 
kahes pingis? 
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48) 

1) 

2) 

3) 

4) 

?) 

«) 

Kirjalikult. 
9 4 - 1 = 49) 4 4- 6 = 50) 5 + 4 = 

10 — 1 = 10 —6 = 6 - 3 = 
8 4 - 2 = 34 - 7 = 7 - 2 = 

10 - 2 = 1 0 - 7 = 3 + 4 = 
7 + 3 = 2 + 8 = 2 + 7 = 

1 0 - 3 = 1 0 - 8 = 8 - 3 = 
6 4- 4 = 1 4- 9 = 1 + 8 = 

10 - 4 = 10 - 9 = 9 - 5 = 
5 + 5 = 10 + 0 = 7 + 3 = 

10 — 5 + 1 0 - 10 = 9 - 7 = 

I I . 
Pääst. , 

Kui palju on 1 + 1 ? 1 — 1 ? 2 + 1? 2 - 1 ? 
3 + 1? 3 - 1 ? 4 + 1 ? 4 — 1 ? 5 + 1 ? 5 — 1? 
6 + 1? 6 - 1 ? 7 + 1? 7 — 1? 8 + 1 ? 8 - 1 ? 
9 + 1 ? 9 — 1 ? 10 — 1? (Järgimööda ja seast küsida.) 

Kui palju on 1 + 2 ? 2 + 2 ? 2 - 2 ! 3 + 2? 
3 - 2 ? 4 + 2? 4 - 2 ? 5 + 2? 5 - 2 ? 6 + 2? 
6 — 2? 7 + 2? 7 — 2? 8 + 2? 8 — 2 ? 9 - 2? 
1 0 - 2 ? 
Peeter sai isa käest ühe õuna ja ema käest ka ühe; mitu 
tal nüüd oli? — Ta sõi ühe ära; mitu jäi alles? 
Ann puudus koolist haiguse pärast esimesel nädalal 4, töisel 
2 päewa; mitu päewa kokku? 
Kell lööb praegu 10; mitu lõi ta 2"' tunni ee [t? 

Kirjalikult. 
1 + 1 = 6 + 1 = 7) 1 + 2 = 6 + 2 = 
1 - 1 - 6 - 1 = 2 + 2 = 6 - 2 = 
2 + 1 = 7 + 1 = 2 — 2 = 7 + 2 = 
2 — 1 = 7 - 1 = 3 + 2 = 7 - 2 = 
3 + 1 = 8 + 1 = 3 - 2 = 8 + 2 = 
3 - 1 = 8 - 1 = 4 + 2 8 - 2 = 
4 + 1 = 9 + 1 = 4 - 2 = 9 - 2 = 
4 - 1 = 9 - 1 = 5 + 2 = 1 0 - 2 = 
5 + 1 = 1 0 - 1 = 5 - 2 = 
5 - 1 
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Pääst. 
8) Arwa 1 + 3 = ? 2 + 3; 3 - 1 3 ; 3 - 3 ; 4 + 3; 

4 — 3; 5 + 3; 5 — 3; 6 ' 3; 6 - 3 ; 7 + 3 ; 
7 — 3; 8 — 3; 9 — 3; 10—3 = ? (Ka seast lüM.. 

9) Juhanil oli üks wiieline ja üks f olmeline; mitu kop. kokku? 
10) Mari ou 8-aastane; wäike wend Aadi alles 4-aastane; 

mitu aastat on Mari wennast wanem? 
11) Kell lõi praegu 4; mitu. lõi ta kolme tunni eest? Mitu 

saab ta 3 tundi hiljem lööma? 
Kirjalikult. 

12) 1 4 - 3 = 4 - 3 = 
2 + 3 = 5 + 3 = 
3 + 3 = 5 — 3 = 
3 - 3 = 6 + 3 = 
4 + 3 , = 6 - 3 = 

7 + 3 = 
7 -- 3 = 
8 -- 3 = 
9 

10-
- 3 = 
- 3 = 

4; 1 + 4 ; 4 _ 4; 
4; 7 - 4 ; 8 - 4; 

Pääst. 
13) Rehkenda 1 + 4 = ? 2 + 4 ; 3 

5 + 4 ; 5 — 4; 6 + 4; 6 -
9 - 4; 10 — 4 = ? 

14) Peres oli 2 poega ja 4 tütart; mitu last? 
15) Mari oli 10"' aastasest Tiiust 4 aastat noorem; kui wana 

oli Mari? — Liisa oli Marist 4 aastat noorem; kui wana 
oli Liisa? 

1 6) Meistril oli 7 selli, aga õpipoitzsa 4 wähem; mitu õpipoissi? 
Kirjalikult. 

17) 1 + 4 = 5 + 4 = 7 — 4 
2 + 4 = 5 - 4 = 8 -- 4 = 
3 + 4 = 6 + 4 = 9 — 4 = 
4 + 4 = 6 — 4 = 10 — 4 = 
4 - 4 = 

Pääst. 
18) Kui palju on 1 + 5? 2 + 5? 3 + 5? 4 + 5? 

5 + 5? 5 — 5? 6 — 5? 7 — 5? Z —5? 9 — 5? 
10— 5? 

19) Mitu sõrme on paremal käel? — pahemal käel? — kabel 
kael kokku? 
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20) Jür i oli oma kahe-aastasest õest 5 aastat wanem; kui 
wana ta oli? 

21) Kaarli rehkendas eile 9 ülesannet; 5 neist oliwad wõlsfi 
läinud; mitu ülesannet oli ta õigeste wälja rehkendanud? 

Kirjalikult. 
22) 1 4 - 5 = 5 + 5 = 8 - 5 = 

2 + 5 = 5 - 5 = 9 — 5 = 
3 + 5 = 6 - 5 = 1 0 - 5 = 
4 + 5 = 7 - 5 = 

Pääst. 
23) Ütle. mis teeb wälja 1 + 6? 2 + 6 ? 3 + 6? 4 + 6? 

6 — 6? 7 - 6 ? 8 — 6? 9 - 6 ? 10 — 6? 
24) Kümnest käsust oli koolipois juba 6 tükki pähä õppinud; 

mitu oli tal weel õppida? 
25) 9 õuna mul oli, 7 sõin ära; mitu jäi järele? 
26) Kadri kirjutas tahwli ühe külje pääle 3, tõise külje pääle 

6 rida j mitu rida kokku? 
Kirjalikult. 

27) 1 + 6 = 6 - 6 = 
2 + 6 = 7 - 6 = 
3 + 6 = 8 - 6 = 
4 + 6 = 9 - 6 = 

1 0 - 6 = 

Pääst. 
28) Paljuks on 1 + 7 ? 2 + 7? 3 + 7? 7 - 7 ? 8 - 7 ? 

9 — 7? 1 0 - 7 ? 
29) Majal oli 3 ust ja 7 aknat; mitu oli aknaid ja uksi 

ühtekokku? 
30) Karjas oli lambaid 10. oinid 7; mitu oli lambaid enam? 

Kirjalikult. 
31) 1 + 7 = 7 - 7 = 

2 + 7=*- 8 — 7 = 
3 + 7 = 9 — 7 = 

1 0 - 7 -



— 13 — 

Pääst. 
32) Kui palju on 1 + 8? 2 + 8? 8 — 8? 9 - 8 ? 10 — 8? 
33) Niisama: 1 + 9 ? 9 — 9? 1 0 - 9 ? 1 0 - 1 0 ? 
34) Isa läks kell 2 kodust ära; tuli tagasi 8 tunni järele; 

mis kella ajal tuli ta tagasi? 
35) Haus on Peetrest, kes 7"" aastane, 3 aastat wanem; kui 

wana on siis Hans? 
Kirjalikult. 

36) 1 + 8 = 37) 1 + 9 = 
2 + 8 = 9 — 9 = 
8 — 8 = 10 — 9 = 
9 — 8 = 10 — 10 = 

- 10 - 8 = 

I I I . 

Pääst. Koolmeister korraku I. ja II. all seiswaid 
tarwitatud ülesandid ja loogu ise weel uusi juure! 

Kirjalikult. 
1) 1 + 1 = 2) 2 + 1 = 3) 3 + 1 = 4) 4 + 1 = 

1 — 1 = 2 — 1 = 3 - 1 = 4 — 1 = 
1 + 2 = 2 + 2 = 3 + 2 = 4 + 2 = 
1 + 3 = 2 — 2 = 3 - 2 = 4 — 2 = 
1 + 4 = 2 + 3 = 3 + 3 = 4 + 3 = 
1 + 5 = 2 + 4 = 3 - 3 = 4 - 3 = 
1 + 6 = 2 + 5 = 3 + 4 = 4 + 4 = 
1 + 7 = 2 + 6 = 3 + 5 - 4 — 4 = 
1 + 8 = 2 + 7 = 3 + 6 = 4 + 5 = 
1 + 9 = 2 + 8 = 3 + 7 = 4 + 6 = 

5) 5 + 1 = 6) 6,+ 1 = 7) 7 + 1 = 8) 8 + 1 = 
5 - 1 = 6 - 1 = 7 - 1 = 8 - 1 = 
5 + 2 = 6 + 2 = 7 + 2 = 8 + 2 = 
5 — 2 = 6 — 2 = 7 - 2 = 8 — 2 = 
5 + 3 = 6 + 3 = 7 + 3 = 8 - 3 = 
5 — 3 = 6 — 3 = 7 - 3 = 8 — 4 = 
5 + 4 = 6 + 4 = 7 - 4 = 8 - 5 = 
5 — 4 = 6 - 4 = 7 - 5 = 8 — 6 = 
5 + 5 = 6 - 5 = 7 - 6 = 8 - 7 = 
5 - 5 = 6 - 6 = 7 - 7 = 8 — 8 = 
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9) 9 4 - 1 = 9 - 5 = 10) 1 0 - 1 = 1 0 - 6 = 
9 - 1 = 9 - 6 = 10 - 2 = 1 0 - 7 = 
9 - 2 = 9 - 7 = 1 0 - 3 = 10 - 8 = 
9 - 3 -- 9 - 8 = 10 - 4 = 10 - 9 == 
9 - 4 = 

14-2 = 

9 - 9 = 1 0 - 5 = 1 0 - 10 =s 

1) 

9 - 4 = 

14-2 = 12) 9 - 2 = 13) 2 4-2 = 14) 10 - 2 = 
34-2 = 7 - 2 = 4 + 2 = 8 - 2 m 
5 + 2 - 5 - 2 = 6 4-2 = 6 - 2 = 
7 4-2 = 3 - 2 = 8 + 2 = 4 - 2 = 

IV . 

1) 9 4 - 1 = 2) 5 4-3 = 3) 4 + 4 = 4) 1 + 3 ••= 
7 4-2 = 7 + 1 - 7 + 3 -" 1 2 = 
l + 4,= 8 + 2 = 5 + 2 3 + 7(*= 
2 + 3 = 2 + 4 - 2 + 4 = 3 f- 5 — 
5 4 - 5 = 14-6 - 6 + 1 = 2-h6 = 
1 + 5 = 3 4-2 = 2 + 1 = 5 + 4 = 
4 + 3 = 4 4-2 = 1 + 3 = 8 + 2 °-
1 + 9 = 3 + 6 = 4 + 3 = 1 + 7 -•• 
8 + 1 = 6 + 4 = 2 + 5 - 4 + 1 = 
6 + 3 -

10 — 9 = 

2 + 7 = 3 + 4 = 

3-7 1== 8) 

2 + 8 = 

5) 

6 + 3 -

10 — 9 = 6) 5 - 1 = 7) 

3 + 4 = 

3-7 1== 8) 6 - 3 
8 - 3 = 1 0 - 8 = 5 - 2 = 8 - 6 
4— 1 = 2 - 2 = 8 — 7 10 - 3 ' = 

1 0 - 6 = 8 - 5 = 9 - 5 = 7 - 5 = 
5 - 4 = 9 - 2 = 1 0 - 7 = 9 - 8 == 
4 - 4 = 1 0 - 2 = 3 - 2 = 6 - 4 = 
9 - 7 = 3 - 3 = 9 - 1 = 4 - 2 == 
6 - 5 = 7 - 1 = 8 - 3 = 7 - 4 = 
8 - 4 6 - 6 = 10 - 5 6 2 
7 - 2 = 9 - 8 = 9 - 6 4 - 2 
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5) 

— 15 

V . 

VI . 

4 + 5 = 2) 8 + 2 = 3) 9— 1 = 4) 3 + 3 
3 - 3 = 7 - 2 = 7 + 3 - 6 - 4 
1 + 2 = 2 + 5 = 1 0 - 6 = 9 7 

1 0 - 6 = 7 - 3 = 5 - 3 = 2 + 1 
8 - 3 = 4 + 1 = 8 - 5 = 1 0 - 9 
5 + 3 = 4 + 6 = 4 + 6 - 8 - 2 
7 + 2 = 7 - 4 F 3 + 7 - 2 + 8 
4 - 3 5 - 4 -i 6 — 6 = 7 + 1 
1 + 7 = 3 + 1 - 9 - 3 - 6 + 3 
4 + 3 = 4 + 0 - 4 + 3 - 2 + 3 
5 - 5 = 8 + 1 = 1 0 - 7 = 7 - 5 

5 + 4 = 6) 1 - 1 = 7) 9 — 1 = 8) 8 - 3 
5 3 - 7 - 4 = 4 + 4 - 9 - 6 
9 + 1 = 1 0 - 5 = 1 + 7 = 8 + 1 
2 + 7 ^ 5 + 1 = 2 - 2 = 1 + 9 
9 - - 5 = 8 - 7 = 5 + 3 = 3 - 3 
9 - 3 = 2 + 4 = 8 - 8 == 3 + 3 
8 - 4 = 2 + 6 = 1 + 6 = 3 + 1 
4 + 2 = 1 0 - 1 0 = 4 - 1 = 5 + 1 
5 + 1 = 8 - - 6 - 6 + 1 - 5 - 1 
2 + 7 -? 6 - 5 = 3 + 4 = 7 - 7 
7 - 1 = 6 + 4 = 1 0 - 1 - 8 - 7 
6 + 2 = 4 - 3 - 7 — 6 - - 10 - 8 

2 4 | 6 8 10 1 3 j 5 | 7 9 
4 6 | 8 10 1 3 5 | 7 9 | 2 
6 8 10 1 3 5 7 J 9 2 4 
8 10 1 3 | 5 7 9 | 2 4 6 
10 1 3 5 7 9 2 4 6 8 
1 3 5 7 9 2 4 ^ 6 8 w 
3 5 7 9 2 4 1 6 8 10 1 
5 7 . 9 2 4 6 f 8 10 1 3 
7 9 2 4 6 8 10 1 3 ". 
9 2 | 4 6 8 10| 1 3 5 ( 7 



Pääst ja k i r ja l iku l t * ) . (Eesseiswa tabeli järele.) 

1) 2 + 8 = 10 2) 10 = 2 + 8 3) 10-2 = 8 
4 + 6 = 10 10 = 4 + 6 10 —4 = 6 
6 + 4 = 10 10 = 6 + 4 10-6 = 4 
8 + 2 = 10 10 = 8 + 2 10-8 = 2 
10 + 0 = 10 10 = 10 + 0 10- 10 = 0 
1 + 9 = 10 10 = 1 + 9 10 - 1 = 9 

j- n. e. j- N. e. j. n. e. 

4) 4 + 6 = 10 5) 10 = 4 + 6 6) 10 - 4 = 6 
6 + 4 = 10 10 = 6 + 4 10 — 6 = 4 

j. n. e. j- n. e. j. n. e. 

4) 

5) 

6) 

8) 

9) 

V t t 

1) Arwa kokku 4 + 2 ja pane weel 1 juure! 3 + 2 + 4 — ? 
2 + 5 + 1 = ? 3 + 2 + 3 = ? 4 + 1 + 5 ^ ? j . n.e. 

2) Mitu jalga on ühel kassil ja kahel kanal ühtekokku? 
3) Koolis istus ühe pingi pääl 4 poissi ja 2 tütarlast, tõise 

pingi pääl 3' tütarlast; mitu koolilast kokku? 
Päiwiline oli töös enne lõunat kella 7mf|t 10"°"' ja pärast 
lõunat 2bcft 7,,,mi; mitu tundi? 
Jüril oli raha: 2 kahelist ja 2 kolmelisi; mitu kop.? 

Arwa kokku 4 + 3. sellest wõta 2 maha! 4 + 3 — 5 = ? 
7 + 3 ^ 4 = ? 7 + 3 - 6 = ? 2 + 6 - 4 = ? 
5 + 5 - 7 = ? j . n. e. 
Liisul oli 10 ülesannet kodus walmis rehkendada antud; 
enne pruukosti rehkelldas ta 5 tükki walmis ja pärast weel 
2; mitu jäiwad rehkendamata? 
Kerjaja sai ühest talust 5, töisest 4 kop.; ta õstis nüüd 
kuue kop. eest soola; mitu kop. jäi tal üle? 
Tartu suurekooli wööruscs on tunnikell, mis paljalt weerand 
tundisid lööb: kui weerand tundi mööda, siis lööb ta 1, 

') 1. Igale armule eesseiswas tabelis lisagu lapsed nii palju juure, et 
10 täis saab. 2. Niisama, muud kui 10 eesotsas. 3. Iga tabelis seisaw arw 
I0nest maha. Sell kombel annab see tabel 10X30 — 300 ülesannet. — Pääst-
rehkendamise tarwis kirjutagu koolm. see tabel suure tahwli pääle üles; siis koolm. 
näidatu ja laps (lapsed) kostku. 
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kui pool tundi mööda, siis 2, kui kolmweerand. siis 3, 
kui tund täis, siis lööb ta 4. Mi tu hoopi lööb see tunni-
kell iga tunni jooksul? 

10) Liiwimaal ou Saaremaaga kokku 9 maakonda; Tallinna-
maal on 5 maakonda wähem; mitu ou neid Tallinnamaal? 

11) 3 4- 3 arwa 7m" maha! 8" arwa maha 3 + 4! 9 wähem 
2 4 - 3 = ? 6 — (1-4-3) = ? 10 — (5 4- 3) = ? 
7 — (2 4- 4) = ? j . n. e. 

12) 4 + 2, sellest wõta maha 3 4- 1! 5 4 - 3 wähem 
2 4 - 4 = ? (7 4- 3) — (2 4- 4) = ? (9 + 1) -
(5 4 -2 ) = ? .(4 + 4 ) - (3 4-3) = ? ( 5 4 - 5 ) -
(7 4- 1) = ? j . n. e. 

13) Hansu kamsonil oli uuena kummagi külje pääl 5 rööpi 
olnud; nüüd oli aga ühel pool 3, tõisel pool 4 nööpi alles; 
mitu nööpi oli ära kadunnd? 

14) Isa istutas aida 6 õunapuud ja 3 ploomipuud; aga 2 
õuna- ja 2 ploomipuud kuiwasiwad ära; mitu läksiwad 
kasuma? 

-15) Peetrel oli 3 kolmelisi; Juhanil kõiges 2 kahelist; mitu 
kop. oli Peeter Juhanist rikkam? 

16) Ann sai ema käest 10 kop. raha; ta õstis nüüd 4'1 kop. 
eest paberit ja ühe pliiatsipnlga, mis 3 kop. maksis; kui 
palju jäi talle weel saiarahaks? 

17) Kui palju on 5 kolmest suurem? 7 4infi? 10 7'""? 
18) Kuipalju on 4 kuuest wäiksem? 5 10""? 8 9"? 6 10""? 
19) Mis arw on 2"" 5, (7, 4, 3, 6) suurem? 
20) Mis arw on 10"" 3, (6, 9, 7, 2, 4) wähem (wäiksem)? 
21) Mis arw on 1 enam, kui 2, 7, 3, 6, 8, 5? 

v v ! wähem 
„ ., 2 enam „ „ 
„ „ 2 wähem „ 

22) Kui suur on 3' ja 5', (4 ja 7, 2 ja 5, 7 ja 10. 1 ja 9) 
wahe? 

23) Arwa kokku 4'" ja 7"" ning 6' ja 10"' wahe! 
„ 2 " ja 6' ning 4" ja 9 
, 1" ja 7 - ning 2" ja 6° , 

Kurr i l , Laote arwuwald l. 2 
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24) 3f ja 9 wahest arwa maha 5° ja 8 wahe! 
4'° 8 5* 7n,f 

« II 1 0 ,, « II o » o „ 

VI I I . 
Kirjal ikult . 

1) 14-1 + 1 = 2) 2 + 1 + 1 = 3) 3 + 1 + 1 = 
1 + 1 - 1 = 3 + 1 - 2 = 2 + 2 + 1 = 

4) 

7) 

10) 

3 — 1 — 1 = 4 — 1-2 = 2 + 1+2 = 
3 - 2 - 1 = 4 — 3 - 2 = 4 + 1 — 2 = 

5 - 1 - 1 = 5) 4 + 1 + 1 = 6) 5 + 1 — 2 = 
5 — 2 - 1 = 3 + 2 + 1 = 4 + 2 — 3--
5 - 2 - 2 = 2 + 2 + 2 = 3 + 3 - 4 = 
5 _ 3 - i = 2 + 3 + 1 = 2 + 4-5 = 
5 - 3 - 2 = 1 + 4 + 1 = 

3 + 1 + 2 = 
1 + 5 - 6 = 
5 + 1 — 3 = 

6 - 1 - 1 = 8) 5 + 1 + 1 = 9) 5 + 2-1 -
6 — 2 — 1 = 4 + 2 + 1 = 54-2-3 = 
6 - 2 - 2 = 3 + 3 + 1 = 5^-2-4 = 
6 - 3 - 1 = 3 + 2 + 2 = 54-2-6 = 
6-3-2 = 2 + 4 + 1 = 44.3-I = 
6 - 3 - 3 = 1 + 5 + 1 = 44-3-5 = 
6 - 4 - 1 = 3 + 1 + 3 = 

2 + 3 + 2 = 
44-3-6 = 
6 + 1 - 3 = 

6 + 1 + 1 = 11) 7 + 1 + 1 = 12) 8 + 1 + 1 = 
5 + 2 + 1 = 6 + 2 + 1 = 7 + 2 + 1 = 
4 + 3 + 1 = 5 + 3 + 1 = 6 + 3 + 1 = 
4 + 2 + 2 = 5 + 2 + 2 = 6 + 2 + 2 = 
3 + 5-7 = 4 + 3 + 2 = 5 4-3 + 2'= 
4 + 4 — 6 = 4 + 2 + 3 = 4 + 3 + 3 = 
2 + 6 - 3 = 5 + 4 — 6 = 74-3-9 = 
1 + 7 - 8 = 7 + 2 - 8 = 44-6 — 8 = 
8-3-2 = 3 + 6-5 = 5 + 5-7 = 
8-4-3 = 1 + 8-2 = 2 + 8 - 3 = 
8 - 6 - 1 = 9 - 2 - 3 = 10 - 6 - 3 = 
8 - 2 - 5 = 9 - 3 - 4 = 10-5-2 = 
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13) 7 + 2 - 1 = 14) 4 - 1 - 2 = 15) 4-3-1 
10-3 — 4 = 2 + 2- 3 = 7 + 1 + 2 
6 + 2 + 1 = 1 + 4-3 = 1 + 4 + 2 
8 - 3 - 4 = 5 + 1 - 2 = 8 + 1 — 3 
7 + 1 + 2 = 5 - 2 + 4 = 2 + 4-3 
3 + 5-6 = 7 - 1 - 4 = 5 — 1-2 
1 + 7 - 5 = 3 + 1 + 3 = 3 + 7-5 
8 - 2 - 3 = 2 + 4 + 4 = 5 + 3 + 2 
4 + 5-2 = 3 + 6 - 1 = 9-4-3 
4 + 1 - 3 = 8 - 1 - 3 = 6 + 4-9 
2 + 6 + 2 = 1 + 3-2 = 10 — 5 — 5 
6 - 3 - 3 = 2 — 1 - 1 = 9-5-4 

16) 6 + 3 - 2 = 1 7) 4 + 4-5 = 18) 2 + 4-5 
2 + 4 — 5 = 6 - 5 + 3 = 7 — 3-4 
9 - 7 + 1 = 9-4 + 2 = 9-6-3 
10-5 + 2 = 34-5-7 = 5 + 3-2 
5 + 3 - 4 = 9 + 1 - 6 = 6 + 2 — 8 
9 + 1 - 5 = 2 + 7 — 8 = 9-4 — 2 
2 + 2 — 3 = 7 - 4 + 2 = 5 + 3 - 1 
6-4 + 3 = 6 — 3 + 7 = 6 + 3-1 
7 - 5 + 4 = 5 —3 + 8 = 6 + 3-7 
8 - 2 + 5 = 2 + 7-6 = 5 + 4-7 
9-4 + 2 = 1 + 2 + 3 = 8-2 + 3 
2 + 6 — 4 = 

^ 

4 — 2 - 2 = 8-4 + 6 

19) 2 + 3 + 2 + 1 20) 8 + 1 + 1 — 9 = 
6 + 1 + 2 + 1 = 3 + 2 + 4 - 8 = 
8 — 2 - 2 - 2 — 5 + 1 + 3 - 4 = 
3 + 3 + 3 - 4 — 3 + 7 -- 6 — 2 i 
3 + 6 — 5 + 4 — 8 - 5 + 3-5 = 
7 + 1 + 2 — 5 = 9 + 1 --4-- 4 = 
5 — 3 - 1 — 1 = 4 + 5 - 7 + 5 = 
1 + 2 + 3 + 4 — 4 + 3 + 3 - 8 = 
1 0 - 3 - 4 — 2 = 10 — 9 + 8 — 2 = 
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4 + 4 + 2 - 3 = 22) 8 - 3 + 5 — 6 = 
6 - 4 + 8 - 9 = 4 + 3 — 5 + 8 = 
8 - 3 + 5 - 6 = 6 - 5 + 8 - 7 = 
2 + 7 - 7 + 6 = 3 + 5 - 2 — 5 = 
9 - 6 + 5 - 4 = 9 - 3 - 3 - 3 = 
2 + 3 + 4 - 5 = 5 + 4 - 8 + 7 = 
3 + 4 + 3 — 7 = 7 + 2 - 4 + 5 = 
4 + 5 - 6 + 7 = 1 + 7 + 1 - 6 = 
5 + 5 - 8 + 6 = 3 + 5 - 6 + 7 = 
6 = 5 + 4 - ? 24) 4 = 2 + 6 - ? 
3 = 4 + 5 — ? 3 = 1 + 8 — ? 
5 = 4 + 4 - ? 5 = 6 + 3 - ? 
5 = 2 + 7 — ? 4 = 3 + 6 - ? 
2 = 3 + 3 - ? 2 = 3 + 5 - ? 
4 = 5 + 5 - ? 5 = 3 + 4 - ? 
3 = 1 + 9 — ? 1 = 4 + 4 - ? 
2 = 2 + 7 — ? 3 = 3 + 5 - ? 
9 = 6 - 4 + ? 26) 10 = 5 - 2 + ? 
6 = 5 - 2 + ? 10 = 7 — 3 + ? 
9 = 8 - 5 + ? 10 = 4 - 2 + ? 
7 = 9 — 6 + ? 10 = 8 - 1 + ? 
4 = 8 - 7 + ? 10 = 6 — 2 + ? 
5 = 6 - 4 + ? 10 = 9 - 8 + ? 
8 = 9 - 5 + ? 10 = 8 - 3 + ? 
8 = 7 - 4 + ? 10 = 9 - 3 + ? 

111 . Kaswatamine, mahutamine ja jaatamine. 

X ehk . on kaswatamise märk; loe: kord (korda). 
1 on mahutamise märk; loe: mahutatud — sisse. 
: on laotamise märk; loe: jaotatud. 

Pääst sliäitlikult!). 
1) Kui palju saad, kui sa üht kopikat kõiges ükskord wõtad? 

Kui palju on siis 1 X 1 ? 



Kiri palju on 2 X 1 kop.? 1 X 2 kop.? 3 X 1 kuulikene? 
1 X 3 kuul'? 4 X 1 kuul.? 1 X 4 kuul.? 5 X 1 k.? 
1 X 5 ? . ? 6 X 1 kop,? I X 6 kop.? 5 X 1 ? 1X5? 
6 X 1 ? 1 X 6 ? 7 X 1 ? 1 X 7 ? 8 X 1 ? 1 X 8 ? 
9 X 1 ? 1 X 9 ? 10 X 1? 1 X 10? 

2) Arwa (ja õpi pähä!): 

a) 1 X 1 = b) 1 X 1 
2 X 1 = 1 X 2 
3 X 1 = 1 X 3 
4 X 1 = 1 X 4 
5 X 1 = 1 X 5 
6 X 1 = 1 X 6 
7 X 1 = 1 X 7 
8 X 1 = 1 X 8 
9 X 1 = 1 X 9 : 
10 X 1 = 1 X 10 
0 X 1 = 1X0 

Kirjalikult. 

3) Esite pane kirja Nr. 2, a) ja b), — siis: 

1X1 = 5X1 = 9X1 
2X1 = 1X5 = 1X9 
1X2 = 6X1 = 10 X 1 -
3X1 = 1X6 = 1 X 10 
1X3 = 7X1 = 0X1 
4X1 = 1X7 = 1X0 
1X4 = 8X1 = 

1 X 8 = 
4) Esite näitlikult ja pääst, siis kirjalikult. (Õpi a. 

ja b. pähä!) 

a) 1X2 = d) 2 X 1 = ch 1 X 2 = 2 X 4 
2 X 2 = 2 X 2 = 2 X 1 = 5 X 2 
3 X 2 = 2 X 3 = 2 X 2 = 2 X 5 
4 X 2 = 2 X 4 = 3 X 2 = 0 X 2 
5 X 2 = 2 X 5 = 2 X 3 = 2 X 0 
0 X 2 = 2 X 0 = 4 X 2 = 
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5) 

6) 

Niisama. 
a) 1 X 3 = b) 3 X 1 = 6) 1 X 3 = 3 X 3 

2 X 3 = 3 X 2 = 3 X 1 = 3 X 0 
3 X 3 = 3 X 3 = 2 X 3 = 0 X 3 

3 X 2 = 

a) 1 X 4 = b) 1 X 5 = 6) 1 X 4 = e) 1 X 5 
2 X 4 = 2 X 5 = 4 X 1 = 5 X 1 
4 X 1 = 5 X 1 = 2 X 4 = 2 X 5 
4 X 2 = 5 X 2 = 4 X 2 = 5 X 2 

0 X 4 = 0 X 5 
4 X 0 = 5 X 0 

Pääst. 
7 j Mitu kõrwa on kahel inimesel? 
8) Mitu jalga on kahel kassil? 
9) Mitu sõnne on kahel käel? 

10) Mitu tiiwa on kolmel kukel? — kahel tuulikul? 
11) Jukule kinkisiwad 5 joodulist igamees ühe 2-kopikalise; mitu 

kop. oli tal nüüd raha? 
12) Mitmest kolmelisest saab 9 kop. ? — Mitmest kahelisest 

8 kop.? 
13) Hansul oli 10 kop. Ta õstis 3 õuna, iga õun maksis 

2 kop.; mitu kop. jäi talle weel üle? 
14) Jaan sai ühel päewal ema käest 2 kop. ja isa käest weel 

kolmewõrs niipalju; mitu kop. ühtekokku? 

15) 

Kirjalik ult. 

6 - 3 X j 16) 2 = 2 X 17) 10 = 1 X 18) 8 = 1 X 
9 = 3 X 3 = 1 X 4 = 1 X 4 = 2 X 

10 = 2 X 7 = 7 X 6 = 2 X 10 = 5 X 
7 = 1 X 10 = 5 X 5 = 5 X 6 = 6 X 
8 = 4 X 8 = 2 X 9 = 3 X 4 = 4 X 
6 = 2 X 4- - -4X 8 = 4 X 7 = 1 X 

1 0 = 10 X 9 - - 3 X 6 = 3 X 9 = 9 X 
5 = 1 X 6 = 1 X 1 - - 1 X 3 = 1 X 
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I I . 

Pääst. 
1) i | l = l ; (loe: üks mahub ühe sisse ükskord. 

üks mahutatud ühe sisse on üks). 

al 1 | 2 = b) 2 1 2 = e) 4 | 4 = = 
113 = 2 | 4 = 4 1 8 = 
114 = 2 1 6 = x) 5 1 5 = 
115 = 2 | 8 = 5 ! 10 = 

•116 = 2 | 10 = h) 6 ! 6 = 
117 = i) 7 17 = 
118 = d) 3 1 3 = k) 8 1 8 = 

' 1 | 9 = 3 1 6 = 1) 9 1 9 = 
1 | 10 = 3 1 9 = m) 10 I 10 = 

2) Mitukorda mahub 2 kuue sisse? 4 1 8 = 3 > 6 = 
2 > 8 = 3 1 9 = 4 1 4 = 5 I 10 = 10 I 10 = ? j . n . e . 

3) Iaauil oli 4, (6, 8, 2, 10) hpifat, -- kõik pufyti kahe­
lised; mitu raha (kahelist) tal oli? 

4) Mardil oli 6, (3. 9) kop., oliwab üksnes kolmelised, mitu? 
5) Mitu paari sõrmi sul on? 
6) Kokal oli 10 ane-tiiba köögis lana all; mitu ane oli ta 

ära tapnud? 
7) Wiljaudi linnast Karksi külasse on 9 wersta; tee pääl on 

iga kolme wersta järel kõrts; mitukorda wõib Karksi küla 
mees Wiljandist koju minnes keelt kastma käia? 

8) Ämblikul on niipalju silmi, kui neljal kassil; mitu silma 
on sedamööda ämblikul? 

9) Isa, ema ja laste saapid oli kokku 10, mis toatüdruk iga 
hommiku puhastas; mitu last oli ses peres? 

10) Miku Pani kahewõrs niipalju kartohwlid küpsema kui Peedu, 
— mõlemad kokku 6 tükki; seega kumbki? 

Ki r ja l iku l t . 

11) Rehkenda Nr. 1, a) kuni m). 
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12) 

16) 

1X1 
1 I 1 
3X3 
3 I 3 
3 | 6 
4X1 
1 I 3 
2X4 
2 | 4 

13) 

4 | 8 
1X7 : 
2 | 10 
3X2 
4|4' 
2X5 -
6 I 6 -
8X1 = 

= 17) 

1 I 2 
1X9 
2|6: 
3X2 • 
8|9 = 
3X1 : 
2|4 = 
10X1 = 
10 j 10 
2X4 = 
2 16' 
3X3 -
5 ! 10 
3X2 -
4 18' 
1X9 = 
3 16 = 

- 14) 

18) 

3X2 
2X5 
8 I 8 
3X3 
2 18 = 
2X2 : 
3 16 
4X2 = 
2 | 10 

- 15) 

5 | 5 
4X2 
2 | 8 
2X5 
3 I 9 
2X2 
8 I 8 
10X1 

- 19) 

4 18 = 
5 I 10 
3X2 = 
117 = 
2X4 -
4|4 = 
9X1 -
3 19 = 
5X2 = 

3X3 -
4 18 = 
5X2 -
3 16 = 
2X4 = 
2 | 6 ̂  
3X2 = 
2 | 10 

III. 
Pääst. 

1) Kui palju on 2 X 1 ? Kui suur ou 2be pool? 
II „ 3 X 1 ? n II 3e kolmas jagu? 
V V 4 X 1 ? n V 4ia neljas jagu? 
II It 5 X 1 ? ii II 5e toiks jagu? j . n. e, 

2) Kui palju i 011 2 X 2 ? Kui suur ou 4ia pool? 
II II 2 X 3 ? H i/ 6'pool? 
II V 2 X 4 ? II 1! 8 pool? 
V II 2 X 5 ? II II 10"'pool? 
11 V 3 X 2 ? II II 6' kolmas jagu? 
11 II 3 X 3 ? II II 9 kolmas jagu? 
11 II 4 X 2 ? II II 8 neljas jagu? 
II II 5 X 2 ? II II 10"' wiies jagu? 

3) Arwuft 8 tcc : 2 ühesuurust jctgi i! Siis iga jagu? 
n 8 n 4 II 

ti 6 II 3 II 

ii 6 II 2 II 
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Anvuft 7 tee 7 ühesuurust jagu! 
9 3 

I, " II " H II 

t, 10 „ 2 
10 h 

11 * v II u
 II I! 

4) Mitu sarwe on kolmel härjal? 
5) Peremees müüb 3 wakka rukkid 9 rbl. eest ära; mitu rbl. 

maksis wakk? 

6) Peres oli 8 last, tütrid ja poegi ühewõrs; mitu tütart ja 
poega oli ses peres? 

7) Jüts oli 10"' aastane; ta õde Kata kõiges pool mi waua; 
kui waua oli siis Kata? 

Kir ja l iku lt. 

8) 2 : 2 = 9) 4 ; 4 = 10) 10: : 10 = 11) 4 : : 2 
4 : 2 = 8 : 4 = 10 : : 2 = 4 : 4 
6 : 2 = 5 ; 5 = 10 : 1 = 9 : 3 
8 : 2 = 10 : : 5 = 8 : : 2 = . 2 : : 2 

10 : 2 = ' 6 : 6 -- 6 : 2 = l : 1 
3 : 3 = 7 : ; 7 = G : : 3 = 5 : 5 
6 : 3 = 8 : : 8 --
9 : 3 = 9 : : 9 -

Pääst. 

12) Mille' pool õn 1. 2, 5, 3( 4? 
13) Mille kolmas jagu on i, 3. 1? 
11) Mille neljas jagu on 2? Mille wiies jagu on 2? 
15) 'Mis arwiist tuleb pool wõtta, et 4. (3, 5, 2, 1) saaks? 
16) Millest tulel' kolmas jagu wõtta, et 2, (3) ilmuks? 
17) Mitmeks jaoks tehti 2. (4, 3, 6, 5, 8, 10), kui iga 

jagu 1 ou? 
18) Mitu jagu saadi 4"", (8, 6, 10"'"), kui iga jagu 2 oli? 
19) Mitmes jagn 6* (9|!) on 3? 

Huirit, \!««u arwuwald l. 3 
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Kirjalikult. 
20) ? : 2 = 1*) 21)? : 3 = 1 22) ? : 5 = 1 23) ? 

? : 2 = 2 ? : 3 = 2 ? : 5 = 2 ? 
? : 2 = 3 ? : 3 = 3 1:6 = 1 ? 
? : 2 = 4 ? : 4 = 1 ? : 7 = 1 ? 
? : 2 = 5 ? : 4 = 2 ? : 8 = 1 ? 

24) 1 
2 
3 
4 
4 
5 

25] 26) 9 
9 

10 
10 
10 
8 

1 = 
9 = 
10 = 
2 = 
1 = 
= 3 
= 1 
= 1 
= 5 
= 2 
= 1 

iv . 
Pääst. 

1) Peetril oli 4 kop.; Hansul 6 kop.; mitu kop. oli Peetril 
Hansust enam? — mitu mõlematel kokku? 

2) Mart on praegu 7"" aastane: kui wanaks saab ta kolme 
aasta pärast? — kui wana oli ta 3f aasta eest? 

3) Ühes koolitoas oli 4 koolilauda, töises 2 enam; mitu möle-
mates ühtekokku? 

4) Õpetaja hakas kell 3 kooli katsuma ja sai kell 8 walmis. 
Mitu tundi kooli katsumine tuuris? — Töinekord tuli ta 
kell 2 ja toetas lapsi 4 tundi aega. Mis oli kell, kui 
toetamine loppis'? 

5) Juku sai ristiema käest õunu; ta kinkis neist 3 tükki Man-
nile. talle endale jäi 6 õuna. Mitu õuna oli ta ristiema 
käest saanud? — Mitmenda^ jao neist oli ta Mannile 
kinkinud? 

6) Tönnile tõi ema linnast tulles 4 kringclt. Mannile 6; 
Mann kinkis heldest südamest omadest 3 weel Tönnile. 
Mitu kriugelt oli nüüd kummalgi? — Mitu Tönnil enam, 
kui Mannil? 

7). Suure weeuputuse ajal pääsis 3toa oma naese, kolme poja 
ja poegade 3' naesega surmast; mitu inimest jäi elusse? 

*) Loe- Mitu jagatud kahele on üks j . n. e. 
*) Loe! Üks jagatud mitmele on üts j . n. e. 
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8) Hobune ja eesel wedasiwad kihla, kumb neist ühe joonega 
kaugemale jõuab minna. Hobune pani kildeldes lendu. 
Aga saanud ta tuhatnelja 7 penikoormat ära jooksnud, 
jäi ta lõõtsutades seisma ega saanud enam paigastki ära. 
Eesel astus aegamööda: esmalt 2 X 3 pernk., siis weel 
3, ja enne kui õhtu kätte jõudis, we.el ühe penik.; mitu 
penik. oli ta sel wiisil hobusest kaugemale jõudnud? 

9) Kui mul 3 korda niipalju raha oleks, nagu mul on, siis 
oleks mul 2 rbl. 7",efl rublast enam; kui palju mul nüüd 
raha on? 

10) „Mitn pähkelt mul peus on?" laskis Kaarel Matsi ar-
waia. „5 pähkelt," kostis Mats. „Polc õige! oleks mul 
neid kahewõrs, siis puuduks weel 1 wiiest." Mitu neid oli? 

11) Perelapsi oli 2 wenda ja 3 õde. Neile tõi ema linnast 
kringlid: igale pojale ühe, ja igale tütrele 2. Mitu kringelt 
üleüldse? 

12) Mitu tähte on nimes: Jakob? 
13) Mitu tähte on nimes „Metusala" enam, kui uimes 

„ Simson"? 
14) Ole usin arwama: 2 ja 4 kokku; sellest pool; seda 3 

korda; sellest 4 maha; nüüd ülejäädaw kahekordseks. Mis 
tuli wälja? 

15) Kui palju on 9 suurem, kui 3. 5, 7, 2, 8, 6, 4? 
16) Kui palju ou 3 wäiksem kui 5, 10, 8, 4, 7, 6? 
17) Mis arwule tuleb 3 juure panna, et 5, 7. 9. 6, 8, 10 

ilmuks? 
18) Millest tuleb 2 ära wõtta, et 3. 7. 5, 8. 4, 6, 1, üle jäeks? 
19) Kui suur on wahe järgmiste arwude wahel: 5 ja 7; 6 

ja 10; 1 ja 8; 2 ja 6; 3 ja 10; 7 ja 2; 9 ja 4; 
8 ja 2? 

20) Kui paljll on 2 korda 5, wähem 8? 2 X 4 - 6 ? 
21) Kui palju on 2 X 3 + 4? 2 X 2 + 5? 
22) 3 X 3 " arwa maha 2 X 2 ! 2 X 5 - 3 X 3 = ?*) 

*) Tähendab: (2X5) — (3X3); sest kaswatamise märgi läbi ühen­
datud arwud jääwad itta kottu üheks laswatuseks. 

•6* 
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23) Kui palju on 10 suurem, kui 2 X 3 ? 
24) Kui palju on 7 wäikscm. kui 2 X 5 ? 
25) Kui suur on wahe 3 X 3' ja 2 X 2"' wahel? 
26) Kui suur on 8 neljas jagu? 9 : 3 - ? 10 : $ = 

9 : 9 - - ? 
27) Mitukorda mahub 2 kaheksa sisse3 7 | 7 = ? 3 | 9 - ? 

2 1 10 = ? 
28) Arwa 6° poolele 4 juure! — 6e kolmandikule 7 jume! 
29) Kui palju teeb kokku 8 pool ja 9 kolmaudik? 
30) Tee pooleks (3 X 3 — l j ! 
31) Kui pa\}u on 8 suurem kui 10" wiiendik? 
32) Kui palju on 2 X 2 wäiksenl, kui 10ue pool? 
33) Kirjuta seinatahwli paale armudega ja eesmärkidega: kuus 

ja kaks on kaheksa; 6 wähem 2 on 4. 
34) Niisama: 6 jagatud kahele on 3 ; 2 mahub 6' sisse 3 

korda; 2 korda 3 on 6. 

Kirjal ikult. 

35) 6 + 4 = 36) 6 - 4 = 
3 X 3 = 9 - 5 = 
7 - 2 = 3 | 6 = 
8 - 7 = 2 | 8 = 
6 : 2 = 3 X 2 = 
4 | 8 = 5 X 2 = 
5 | 10 = 8 : 2 = 
1 0 - 6 = 14-9 = 

39) 3 + ? = 8 40) 7 -

5 4-5 = 38) 8 : 2 = 
4 | 8 = 2 18 = 
6 : 3 = 4 X 2 = 
5 : 5 = 2 X 4 = 
2 X 5 = 8 - 7 = 
2 I 10 = 8 4 - 2 = 

3 4-5 = 84 8 = 
9 - 7 = 8 : 8 = 

? = 4 41) 2 X ? = 6 
? = 2 4 X ? = 8 
? = 1 1 X ? = 7 
? = 0 3 X ? = 6 
2 = 0 ? X 5 = 5 
5 = 4 ? X 5 = 10 
2 = 7 ? X 2 = 8 
7 = 3 ? X 3 = 9 
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42) 5 | ? = 2 43) 10 ? = 2 44) 7 + ? = 10 
2 |? = 4 10 ? = 5 2 X ? = 10 
3 | ? = 2 8 2 = 4 3 X 2 + ? = 10 
3 1? = 1 3 ? = 1 7 + 5 - ? = 10 
5 1 4 - 1 2 2 = 6 4 : 2 + ? = 10 
? | 9 = 3 ? 2 = 4 2 . 2 + 2 . ? = 10 
? 1 10 = 1 2 2 = 5 5 + (? X 1) = 10 
? I 10 = 5 2 2 = 2 8 : ? + 6 = 10 

45) 3 . 3 + 1 = 46) 5 . 2 — 6 = 47) 8 : 2 + 3 = 
2 . - 4 + 1 = 4 . 2 - 5 = 5 : 5 + 5 = 
1 . 5 + 4 = 2 . 2 - 1 = 6 : 2 + 7 = 
2 . 2 + 6 = 2 . 4 - 3 = 4 : 2 + 7 = 
2 . 3 + 2 = 3 . 3 — 5 = 6 : 3 + 5 = 
4 . 2 + 1 = 5 . 2 - 7 = 9 : 3 + 3 = 
1 . 7 + 1 = 3 . 2 - 5 = 7 : 7 + 7 = 
3 . 2 + 3 3 . 3 - 9 = 1 0 : 5 + 8 = 

48) 10 : 2 - 1 = 49) 2 | (3 + 3)* = 50) 5 + 4 — 6 = 
9 : 3 - 2 = 3 | (5 + 4) = 7 - 2 + 3 = 
8 : 2 - 3 = 1 1 ( 6 - 1 ) = 8 — 5 — 1 = 
6 : 2 - 3 = 4 1(6 + 2) = 6 : 2 + ? = 10 

10 : 5 - 1 = 3 | (8 - 2) = 3 . 2 - ? = 4 
5 : 5 - 1 = 5 1 (2 + 3) = (8 - ?) X 3 = 9 
8 : 4 - 2 = 2 1 3 X 2 = ? X 4 - 1 = 7 
3 : 3 - 0 = 4 2 . 4 = (? : 5) + 7 = 9 

*) K l a m b r i t e w> hei seiswad arwud rehkendatagu ikka ifekeskes walnüs, 
nii kui nende wahel seifaw niärk käseb. Mitnsets: 2 11.3 I 3) = 2 | 6 = '6. 
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Tõine päätükk. 

I . Gttewalmistamine. 

1 
2 
3 

l i 4 
i ^ 

5 
fi 6 =3 
** 7 
«» ••3 8 
o 9 
1 0 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1 1 
1 2 
1 3 
1 4 
1 5 
1 6 
1 7 
1 8 
1 9 
2 0 

1) Loe 10"" edasi kuni 20""'! Ütle ükstõistkümmend, (mitte: 
ükstoist, ükstõistku. ükstöistkümme) j . n. e. 

2) Mitmest kopikalisest lwaskrahast) saab üks kümneline 
lhõberaha)? — Mitu ühelist on üks kümneline? 

3) Loe nii: 1 kümneline ja üks üheline on ükstõiftkümnlend; 
1 l -f 2 ii. - 12; 1 f. + & n. = 13 j . n. e. kuni 
1 k. + 10 ii. = 2 kümnelisi ehk 20. 
Loe niisama tagaspidi 20 — 10! 

4) Loe 1—19 nii, et ikka üks arw wahelt maha jäeb! 
Niisama 2—20. — Tagaspidi 20—2; 19—1. 

>5) Kui palju on 1 k. + 5 ü'.? 1 1 + 1 1 = % 
7 fu + 1 !.' — 1 3 ii. -f 1 !. = ? 

6) Kuis kirjutatakse kümme? kakskümmend? seitseteistkümmend? 
(Sünnib näitlikult seletada ja seletades näidata!) 
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7) 10 = 10 + 0 8) 20 = 20 + 0 9) 1 f. + Ott. = 10 
11 = 10 + 1 19=10 + 9 1 k. + 1 ü. = 11 
12 = 10 + 2 18 = 10 + 8 lk. + 2ü. = 12 

kuni kuni kuni 
20 = 20 + 0. 10 = 10 + 0. 1 f. + 10 ü. = 20. 

10) Kirjuta üles arwud 1 — 20. ükstõise alla! 
11) Niisama tagaspidi 20—1. 
12) Niisama 1—19; 2—20; 20—2; 19—1, aga jäta ikka 

üks arw wahelt maha! 

R>. Kokku-arwamine. 

1)* 9 + 1 = 2) 8 + 2 = 3) 7 + 3 = 4) 6 + 4 = 
9 + 3 = 8 + 4 = 7 + 5 = 6 + 5 = 
9 + 5 = 8 + 6 = 7 + 4 = 6 + 6 = 
9 + 7 = 8 + 8 = 7 + 6 = 6 + 7 = 
9 + 9 = 8 + 10 = 7 + 7 = 6 + 8 = 
9 + 10 = 8 + 3 = 7 + 9 = 6 + 9 = 
9 + 8 = 8 + 5 = 7 + 8 = 6 + 10 = 
9 + 6 = 8 + 7 = 7 + 10 = 8 + 7 = 
9 + 4 = 8 + 9 = 7 + 1 = 9 + 5 = 
9 + 2 = 8 + 1 = 7 + 0 = 7 + 4 = 

5) 5 + 6 = 6) 4 + 7 = 7) 3. + 7 = 8) 2 + 9 = 
5 + 7 = 4 + 6 = 3 + 9 = 2 + 10 = 
5 + 9 = 4 + 8 = 3 + 10 = 2 + 8 = 
5 + 8 = 4 + 9 = 3 + 8 = 6 + 9 = 
5 + 5 = 4 + 10 = 3 + 6 = 7 + 5 = 
5 + 4 = 4 + 4 = 3 + 5 = 8 + 8 = 
5 + 10 = 4 + 5 = 3 + 4 = 7 + 7 = 
5 + 3 = 4 + 3 = 3 + 3 = 9 + 4 = 

9) Mitu tähte on ühtekokku sõnades „laps kirjutab"? 
10) Mitu päewa ou kahes nädalas? Mitu hargipäewa kolmes 

nädalas? 
1 l) Mitu jalga on kokku ühel lehmal, koeral, kassil ja warblase!? 
12) Maril oli 2 kahelist, 3 kolmelisi ja 1 kopikaline raha; mitu kop.? 

*) Nr. 1—8 esite Pääst, siis kirjalikult. 
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13) Peeter on 9 aastat wanaata õde Tiiu on temast 7 aastat 
wanem; kui wana Tiiu on? 

14) Lihunik õstis 2 wafikat; tõise eest maksis ta 5 rb l , tõise 
eest aga 3 rbl. enam; mitu mõlemate eest kokku? 

15) Kewade ja sügise, kui päewad ja ööd ühepikkused on, tõuseb 
päike kell 6 ja läheb looja kell 6; mitu tundi on siig 
päewad (ööd) pikad? 

16) Talwel tõuseb päike umbes kell 9; siis ou päewad kõige lühe-
mad. Mitil tundi paistab siis päike enne keskpäewa? Mis 
kella ajal läheb siis päikene looja? Kui pikk on siispäew? (öö?) 

17) Sügise tapeti 9 lammast ära; ületalwcks jäi 5 lammast; 
kui suur oli see lambakari suwel olnud? 

18) Ühe pingi pääl istus 6 koolilast; tõise pääl I enam; mitu 
last istus nende kahe pingi pääl ühtekokku? 

19) Kell lõi 2, kui koolituuuid algasiwad; kui ta 5 lõi, lasti 
lapsed kodu. Viitu pauku oli koolilastele kõige selle aja 
sees kõrwu helisenud? 

20) Talus oli poissa ja tüdrukuid - kokku 8 teeuijat; esimesi 
oli 2 enam, klli toifi; mitu poissi ja tüdrukut? 

1 | 4 7 10 13 

1(5 J9 .2 j 5 | 8 

11 [14 17|20 3 
6 9 12 115 18 

21) Arwa igale tabeli armule niipalju juure, et 20 täis saab! 
a) 1 + 19 = 20 b) 20 = 1 + 19 

4 4- 16 = 20 j . n. e. 20 = 4 4- 16 j . n. e. 

1 4 7 10 2 5 8 3 6 9 

22) Arwa igale ruudi arwule niipalju juure, ct wälja tuleb: 
a) 11; b) 12; d) 13; c) 14; g) 15; ll) 16; i) 17; , 

k) 18; 1) 19. 
a) 1 4- 10 = 11 b) 1 4- 11 = 12 d) 1 4- 12 = 13 

4 4 - 7 = 1 1 4 + 8 = 12 4 + 9 = 13 
kuui kuni kuni 

9 4 - 2 = 1 1 . 9 + 3 = 1 2 . 9 4-4-= 13. 
e) Niisama j . n. e, kuni 1) . . . 9 4- 10 = 19. 



23) Niisama kui celmineja ülesanne, muud kui summa seisku 
ees otsas: 

a) 11 = 1 + 10 b) 12 = 1 + 11 d) 13 = 1 + 12 
11 = 4 + 7 12 = 4 + 8 13 = 4 + 9 

kuni kuni kuni 
11 = 9 + 2. 12 = 9 + 3. 13 = 9 + 4. 

e) niisama j . n, c kuni I) . . . 19 = 9 + 10. 

24) 7 + 8 + 4 = 25) 1 + 2 + 9 = 26) 1 + 4 + 9 
5 + 6 + 6 - 4 + 7 + 8 = 8 + 9 + 2 
9 + 4 + ' 7 = 3 + 6 + 5 = 7 + 4 + 6 
4 + 2 + 5 = 8 + 4 + 7 = 4 + 4 + 4 
6 + 3 + 8 = 6 + 8 + 4 = 3 + 5 + 7 
3 + 9 + 7 = 5 + 4 + 8 = 5 + 6 + 8 
1 + 3 + 9 = 2 + 4 + 6 = 3 + 2 + 9 
7 + 2 + 6 = 9 + 3 + 4 = 7 + 7 + 6 
2 + 4 + 9 = 7 + 2 + 9 = 5 + 8 + 6 
8 + 5 + 6 = 5 + 8 + 7 = 6 + 7 + 6 

27) 3 + 11 + 5 28) 2 + 5 + 7 + 3 = 
12 + 5 + 2 = 10 + 3 + 4 + 3 = 
13 + 3 + 4 = 12 + 4 + 2 + 1 = 
5 + 2 4 12 3 + 6 + 5 + 4 = 

16 + 1 + 3 = 9 + 2 + 5 + 3 = 
9 + 6 + 4 = 1 + 2 + 3 + 10 = 
8 + 10 + 2 • 2 + 3 + 11 + 3 = 
2 + 1 1 + 6 3 + 2 + 2 + 13 = 

'4 + 10 + 2 + 4 = 

29) 5 + 12 + ? = 20 30) 3 + 12 — 7 = ? 
7 + 13 + ? = 20 17 — 9 — 5 = ? 
4 + 11 + ? = 20 (8 : 4) + 9 = ? 
6 + 10 + ? = 20 3 X 4 + 2 = . ? 
3 + 14 + ? = 20 4 . ? + 12 = 20 
2 + 17 + ? = 20 (4 + 5) : 3 = ? 
8 + 12 + ? = 20 (5 + 2) X 2 = ? 
9 + 11 + ? = 20 V X 3 + 11 = 20 
1 + 18 + ? = 20 ? : 3 + 12 = 15 
5 + 13 + ? = 20 2 . 9 + ? = 20. 

K u r i l l . Laött «mvuwald I. 4 
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I I I . Maha - arwamine. 

Pääst ja kirjali kult. 

1) 11- 2 == 2) 12 - 3 = 3) 13 
11 - 4 = 12 — 6 = 13 
11 - 3 = 12 — 4 = 13 
11-5.=; 12 — 5 = 13 
11 - 7 = 12 - 7 = 13 
11 - 6 = 12 - 8 = 13 
11 - 8 = 12 — 10 = 13 
11 - 9 = 12 - 2 = 13 
11 — 1 = 12 — 1 = 13 
11- 10 = 12 - 9 = 13 

4) 14-7 = 5) 15 — 5 = 6) 16 
14 - 5 = 15 — 7 = 16 
14 - 4 = 15 — 9 = 16 
14 - 6 = 15 — 8 = 16 
14- 8 - 15 — 6 = 16 
14 — 3 - 15 - 4 = 16 
14 — 9 = 15 - 3 = 16 
14 — 10 = 15 — 10 = 16 

7) 17 - 10 = 
17 - 7 = 
17 - 9 = 
17—8 = 
18 — 9 = 
18- 10 = 
18 - 8 = 
18 — 7 = 

8) 19— 10 = 
19 — 8 = 
19 - 9 -
19 - 7 = 
20 — 6 = 
20 — 7 = 
20 - 4 = 
20 — 5 = 

Pääst. 
9) Kalamees wisas õnge 15 korda wette; 4 korda oli wälja 

tõmmates kala otsas; mitukorda oli ta ilma asjata õnge 
weest wälja tõmmanud? 

10) Ema kedras talwel 16 naela linu lõngaks; tütar kedras 
kõiges 4 naela; mitu naela linu oli ema enam ära kedranud? 

0 == 
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11) Hansu! oli 4 wiiekovikalift; Jaanil oli kõiges 3 kolmelisi; 
mitu kop. oli Hanful enam? 

12) W,enna ja õe wanadus kokku oli 18 aastat; õde üksi oli 
10'" aastane; kui waua oli wend? 

13) Suwel ou kõige pikem päew 18 tuuri pikk; siis on öö-
pikkus kõiges 6 tuudi; mitu tundi on siis päew ööst pikem? 

14) Meil on kirja tähti 19; nende seas on 5 häälega tähte; 
mitn ou hääleta? 

15) Koolituuuid algasiwad enne lõunat koil 8; lõune aega peeti 
2 tundi; kell 4 lõppesiwad koolitunnid. Mitn koolitundi 
seega päewas peeti? 

16) Koolist puudus ühel päewal 8 last; kui ühtegi ci oleks 
puuduuud, siis oleks laste arw 17 olnud. Mitu last oli 
sel päewal koolis? . 

17) Kahel peremehel oli kokku 15 hobust; tõisel oli 9; mitu 
oli töisel? 

18) Liiwi- ja Eestimaal ou kokku 13 maakouda; Eestimaal 
üksi, on neid 4; mitu Liiwimaal? 

19) Mitu tundi saab see magada, kes õhtu leil 9 magama 
läheb ja hommikn kell 5 ülev tõuseb? 

20) Aastas ou 12 kuud; kui lumi talwel 5 kuud aega maas 
on, mitu kuud on siid suwe aega, kus maa paljas? 

Pääst ja kirjalikult. 
21) Arwa iga tabeli arw 20"" maha! 

20 — 1 ^ 
20 — 4 = 
20 - 7 = 

kuni 
20 — 18 = 

1 4 7 10 13 

n 19 2 i 5 | 8 

n 14J17 20 j 3 
6 9 12 15 18 

1 4 7 10 2 5 8 3 6 9 

22) Arwa iga ruudi arw järgmistest armudest maha: 
a) 11; b) 12; d) 13; e) 14; g) 15; li) 16; i) 17; 

k) 18; 1) 19. 
a) 11 — 1 = b) 12 - 1 = d) 13 — 1 = e) niisama 

1 1 - 4 = 1 2 - 4 - 1 3 - 4 = j . n . e . 
kuni luni luni luni 

1 1 - 9 = 12 — 9 = 1 3 - 9 = 1 ) 1 9 - 9 = 



36 — 

} kirjal ikult , 

23) 17-
1 3 -
12-
13-
14-
16-
19-
15-

- 5 - 8 = 24) 
- 9 — 4 = 
- 6 - 3 = 
- 4 — 5 = 
- S —4 = 
- 8 - 5 = 
- 7 - 6 = 
- 6 - 3 = 

2 0 -
1 9 -
1 4 -
17 
1 5 -
1 6 -
1 3 -
1 8 -

- 8 — 
- 9 -
- 5 — 
- 8 -

9 -
- 7 -
- 7 — 
- 9 -

7 = 2 5 ) 1 8 - 1 0 - 5 = 
8 = 1 6 — 1 1 - 3 = 
6 = 1 8 - 2 - 1 3 = 
8 = 1 7 - 1 2 - 4 = 
3 = 1 9 - 1 5 — 2 = 
6 = 1 5 - 1 1 - 3 = 
4 = ' 2 0 - 1 6 - 4 = 
7 = 1 7 - 10 6 = 

26) 1 1 -
13 
17-
2 0 -
14-
12-

- 7 + 9 = 27) 
- 8 + 6 = 
- 9 + 7 = 
- 8 + 6 = 
- 7 + 9 = 
- 6 + 8 = 

1 4 -
1 7 -
1 8 -
1 3 -
1 1 -
1 4 -

- 9 + 1 2 = ^ 28) 1 2 - 9 + 11 = 
- 1 1 + 9 = 20 — 16 + 1 5 -
- 1 3 + 8 = 16 — 7 + 10 = 
- 8 + 1 2 = 1 9 - 1 5 + 9 = 
- 9 + 1 7 = 1 5 - 9 + 11 = 
- 6 + 5 = 16 — 12 + 15 = 

29) 13 -
16 -
17 • 
18 -
2 0 -
15 -

- 6 + 10 -
- 8 + 4 -
- 9 + 8 -
- 13 + 9 -
- 9 + 6 - ; 
- 10 + 9 -

3 
11 
12 
4 

8 f 
7 

= 

30) 1 2 - 4 + 8 - 5 = 
14 — 1 2 + 16 — 14 = 
19 - 10 + 8 - 4 = 
1 1 - 7 + 1 5 - 12 = 
1 6 - 1 1 + 9 - 8 = 
1 8 - 9 + 7 - 1 6 = 

31) 16 -
19 

- 3 X 3*) 
- 2 X •"> 

32) 17 - ( 1 0 : 2)** = 
19 - ( 9 : 3 ) - -

17 -
15 -
14 • 
1 8 -

- ;f X8 
- 2 X 4 = 
- 3 X 2 = 
- 1 X 10 = 

32) 

15 - ( 7 : 7 ) = 
18 - (10 : 5) = 
11 - (10 : 2) = 
13 - (8 : 4) == 

33) 15 - ? = 9 34) 8 + 11 - ? = 9 
17 -
14-
18 • 
13 
19 

- ? ' = 8 
34) 

14 + 5 - ? - 7 17 -
14-
18 • 
13 
19 

- ? = 6 7 + 4 , - ? f- 10 
17 -
14-
18 • 
13 
19 

— ? — 7 
- ? = 4 
- ? = 9 

11 + 7 — ? — 2 
13 + 6 — ? = 4 
9 + 8 - ? = 0. 

*) Kaswatamise märgi kohta waata tähendus lehekülg 27 all ääres. 
*) Klambrite kohta waata tähendus lehekülg 29 all ääres. 



I I 7 . Kaswatamine. 

(Näitlikult, pääst, kirjalikult harjutada, — ku ui wiimaks 
täieste pähä jäeb.) 
1) 1X2 = 2) 1X3 - 3) 1X4 = 4) 1X5 = 

2X2 = 2X3 — . 2X4 = 2X5 = 
3X2 = 3X3 == 3X4 = 3X5 = 
4X2 = 4X3 — 4X4 = 4 X 5 -
5X2 = 5X3 — 5X4 = 
6X2 = 
7X2 = 
8X2 = 5) 

6X3 

1 X .6 

6) 1X7 = 
2X7 = 

7) 1X8 = 
2X8 = 

9 x 2 .= 2 X 6 = 8) 1X9 = ") 1 X 10 = 
10 X 2 = 3 X 6 2X9 = 2 X 10 = 

10) 2X4 = ? 2X7 = ? 2X6- - ? 2X9 = = ? 2X8 = ? 
2X10 = ? 
3X5 = ? 3X4 = ? 3X6 = = ? 3X3 = = 2 3X2 = ? 
4X3 = ? 4X4 = ? 4X2 = = ? 4X5 = V 

5X2 = ? 5X4 = ? 5X1' = ? 5X3 == ? 

Pääst. 
1.1) Tartus on üks lastekool, kus lapsed terwe uäbal läbi iga 

päew 3 tundi koolis käiwad; mitu koolitundi see terwes 
uädalas wälja teed? 

12) Kui kewade, suwi, sügis ja talw kõik ühepikkused, s. o. 
igaüko 3 kuud. — mitu kulid ou siis terwe aasta pitk? 

13) 9 paari sukkc ou — mitu sukka? 
14) Auna oli 3° aastane; Audres oli aga 4 korda Auna wa-

nuue; kui waua oli Andres? 
15) Sülla pääle läheb 3 küünart; mitu küüualt läheb 5'sülla 

pääle? 
16) Mitu sõrga ou kahel seal ühtekokku? 
17) Kui i^al aknal 4 ruuti, nutu neid siis neljal aknal kokku? 
18) Sepal oli 5 hobust uueste rautada; mitu rauda pidi ta 

* tegema? 
19) Mitu päewa ou kahes nädalas? 
20) Mardil oli 9 kahekopikalist (5 kolmelisi, 4 wiielist); mitu 

kopikat tal seega raha oli? 
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Kirjalikult. 

21) 2 X 4 = 22) 3 X 4 = 23) 4 X 2 = 24) 6 X 1 = 
2 X 2 = 3 X 2 = 4 X 1 = 7 X 2 = 
2 X 7 = 3 X 5 = 5 X 1 = 7 X 1 = 
2 X 5 = 3 X 3 = 5 X 4 = 8 X 2 = 
2 X 8 = 3 X 6 = 5 X 2 = 9 X 2 = 
2 X 6 = 4 X 5 = 5 X 3 = 9 X 1 = 
2 X 3 = 4 X 3 = 6 X 2 - = 10 X 2 = 
2 X 9 = 4 X 4 = 6 X 3 = 10 X 1 = 

25) 2 X 5 = 26) 8 X 2 = 27) 2 X 3 = 28) 5 X 2 = 
3 X 6 = 1 X 6 = 3 X 5 = 2 X 6 = 
4 X 2 = 7 X 2 = 10 X 2 = 1 X 9 = 
2 X 7 = 5 X 3 = 5 X 4 = 2 X 4 = 
2 X 4 = 9 X 2 = 3 X 6 = 3 X 3 = 
8 X 2 = 4 X 4 = 2 X 9 = 6 X 3 = 

V 6 X 2 = 8 X 1 = 2 X 8 = 2 X 2 = 
3 X 4 = 2 X 1 0 - 4 X 5 = 5 X 3 = 

29) 2 = 2X? 30) 18 = 2X? 31) 4 = 4X? 32) 20 = 5X? 
4 = 2X 20 = 2 X 8 = 4X 6 = 6X 
6 = 2X 3 = 3 X 12 = 4X 12 = 6X 
8 = 2X 6 = 3X 16 = 4X 18 = 6X 

10 = 2X 9 = 3X 20 = 4X 7 = 7X 
12 = 2X 12 = 3X 5 = 5X 14 = 7 X 
14 = 2X 15 = 3 X 10 = 5X 8 = 8X 
16 = 2X 18 = 3X 15 = 5X 16 = 8X 

33) 9 = 9X? 34) 18 = I X ? 35) 15 = 1X? 36) 12 = 2 X? 
18 = 9X 18 = 2X 15 = 3X 12 = 3X 
1 0 = 1 0 X 18 = 3X 15 = 5X 12 = 4X 
2 0 = 1 0 X 18 = 6X 15 = 15X 12 = 6X 
20 = 5 X 16 = 1X 14 = 1X 10 = 1X 
20 = 4X 16 = 2X 14 = 2X 10 = 2X 
20 = 2 X 16 = 4X 14 = 7 X 10 = 5X 

16 = 8X 14 = 14X 10 = 10X 

37) 20 = ? X 2 18 = ? X 2 38) 9 = ? X 3 8 = ? X 2 
1 0 = X 5 1 2 = X 4 15 = X 5 1 6 = - X 2 
1 8 = X 2 1 4 = X 7 6 = X 3 5 = X l 
1 6 = X 2 1 0 = X 2 1 2 = X 6 2 0 = X 4 
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39) 

42) 

10 = ? X 2 40) 8 X 2 - 9 = 41) 15 — 3 . 3 = 
15 = X 3 2 X 7 + 5 = 1 7 - 6 . 2 = 
1 4 = X 2 9 X 2 - 11 = 19 — % . 7 = 
16 = X 4 5 X 3 + 2 = 13 — 4 . 2 = 
18 = X 9 4 X 4 - 7 = 1 8 - 3 . 5 = 
12 = X 3 6 X Z + 5 = 1 6 - 2 . 8 = 
10 = X 10 7 X 2 + 6 = 19 — 9 . 2 = 
20 = X 5 6 X 3 - 10 = 1 4 — 3 . 4 = 
2 . 3 + 5 . 2 = 43) 5 X 2 - 3 X 3 = 44) 9 = ?X? 
1 . 7 + 2 . 4 8 X 2 - 2 X 6 = 10 = ?X? 
4 . 3 + 3 . 2 3 X 5 - 4 X 3 = 12 = ? x ? 
6 . 2 + 1 . 7 = 2 X 9 - 2 X 4 = 14 = ? x ? 
8 . 1 + 3 . 3 = 4 X 5 - 2 X 2 = 15 = ? x ? 
2 . 2 + 3 . 5 = • 6 X 3 - 1 X 8 = 16 = ? x ? 
2 . 7 + 2 . 2 = 4 X 4 - 2 X 5 = 18 = ? x ? 
5 . 3 + 1 . 4 7 X 2 - 3 X 4 = 2> = ? x ? 

V. Jagamine 
(= mõõtmine ehk mahutamine, ja jaotamine). 

I. 

Näitlikult, pääst, kirjalikult. 

1) Mitukorda mahub 1 3' (8. 7, 5, 9, 12, 17") sisse? 

2) 

6) 

4 = 
8 = 
10 = 
14 = 
18 = 
16 = 
6 = 
18 = 
12 = 
12 = 
12 = 
20 = 

3) 

7) 

.-; 
3 
:•> 

;; 

7 
7 
8 
8 
9 
9 

10 
10 

6 = 
15 = 
18 = 
12 = 
9 = 
3 = 
7 = 
14 = 
16 = 
8 = 
9 = 
18 = 
10 = 
20 = 

4) 4 
4 
4 
4 
2 
2 

8) 8 
4 
2 
2 
3 
6 
9 
4 

12 
8 ' 
16 
20 
16 
20 
16 
16 
16 
18 
18 
18 
18 
20 

5) 5 
5 
5 
5 
4 
4 

9) 2 
4 
5 

10 
10 
5 
2 
1 

10 
20 
5 ~-
15 
4 --
16 
20 
20 
20 
20 
10 
10 
10 
10 



6 1.12 T= 11) ? 8 = 4 
4 I 12 = 2 12 = 4 
1 1 12 = ? 15 = 3 
3 1 12 = 2 10 = 5 
2 | 12 = 3 ? = 5 
5 I 15 = 3 ? F= 6 
3 I 15 = 4 ? = 5 
3 1 12 = 4 ? = 3 

Pääst. 
12) Mitmest 3° kopikalisest saab 15 kop.? 
13) Mitu 5"i" läbcb 20"° kopika pääle? 
14) Kirjutuse raamatus oli 20 lehte; mitu pooguat paberit oli 

fee raamat suur, sest et ühest pooguast 4 lehte saab? 
15) Manni kirjutuse raamat oli 18 lehekülge suur- mitu lehte? 
10) Aastas on 12 kuud; kui iga aasta-aeg 3 kuud pikk on, 

mitu on fiiö aaSta-aegasid? 
17) Perenaeue müüs mnne 3 kop. paar; ta sai kõiges kokku 

18 kop; mitu paari mune ta ära müüs? 
18) Tiiu oStis 20" kop. eest linti, mille küünar 4 kop. maksis; 

mitu küünart ta )ai^ 
19) Mardil oli 18 kop. raha. kõik puhtad kolmelised (2Wifrt); 

mitu raha tal oli? 
20) Koolis oli 20 last, igas piugis istus 5. (4, 10. 2) last;^ 

mitu pinki? 

I I . 

Nä i t l i ku l t , pääst, k i r ja l ikul t . 

1) Kui suur on 6' pool? 6' kolmaS jagu (kolmandik)? 
4 2 = 3) 20 : 2 = 4) 8 4 -- .5) 10 10 = 
6 2 = 12 2 4 4 20 10 -
10 2 -- 9 3 «= 16 4 = 10 5 — 
14 2 -- 12 3 = 12 4 p= 20 5 ---
18 2 — 18 3 = 20. 4 = 10 2 = 
16 2 6 3 = 20 5 = 20 2 = 
8 2 = 15 3 -- 10 ! 5 - 10 : 1 = 
2 2 = 3 3 = 15 . 5 - 20: 4 = 



6) 10 : 10 = 7) 18 : 2 = 8) 12 : : 6 = 9) 10 : :? = 2 
20 : 10 = 18 : 3 —' 12 : 4 = 8 : : ? = 2 
10 : 5 --- 18 : 6 = 12 : : 3 = 6 ; : ? = 2 
20 : 5 = 18 : 9 = 12 ; 2 = 14 : : ? = 2 
10 : 2 = 16 : 8 = 15 : : 5 = 14 : : ? = 7 
20 : 2 -- 16 : 2 = 15 : : 3 = 12 : : ? = 3 
10 : 1 = 16 : 4 — 10 : 10 = 12 : : ? = 4 
20 : 4 =yä 14 : 7 = 10 : 5 = 12 : ? = 6 

10) V ; 5 = 2 ? : 3 = 5 ? : 2 = 6 
% ; 6 = 3 ? : 4 = 4 ? j 2 = 9 
? : 9 2 ? : 2 = 8 

Pääst. 
11) Kui päew 12 tundi pikk'on, tui pikk OH siis pool päewa? 

söögiwahc «kolmandik jjcicttxi)? — ncljanbif päeiua? 
12) Sulase nqe»e wiis nädalas 5 toopi piima linna, mille eest 

ta kokku 20 kop. raha sai; kui palju makseti talle toobi 
piima eest? 

13) Kolme küünra lindi eest makseti 18 kop.; kui kallis oli 
üks küünar? 

14) Koolis panti 20 last nelja pingi paale istuma, iga pingi 
paale nhewõrs lapsi; mitu last tuli iga piugi paale? 

15) Wiie paari munade eest saadi 15 kop.; mitu kop ühe 
paari eest? 

16) 6' särgi chamme) tarwis kulus 18 küünart riiet; mitu 
küünart ühe särgi tarwis? 

17) Üks jalg on 12 tolli', mitu tolli on seega pool jalga? — 
kolmandik, neljandik, pooltõist jalga? 

18) Wäike 5' aaotane Mari küsio wenna käest: „Kni wa na 
sa oled?" Weud kostis: „Siuu wanadüs ou minn wa-
nadnse weerand." Kui wana oli wei;d? 

19) Koolipois ostis linnast ühe tahwli ja pliiatsipnlga; pliiatsi-
pulga hind oli 4 kop., ja see oli tahwli hinna weerand. 
Mitu kop. tuliwad inTC asjad ühtekokku maksma? Mitu 
kopikat maksis tahwel? 

20) Kadri, kes helde südamega oli, andis sandile 2 kop., ja see 
oli tema raha 8'"* (4, 7, 10, 5, 6ež) jagu; mitu kop. oli 
tal rqha olnud? 
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in. 
Pääst. 

1) Mitukorda mahub 3 12"' sisse? 
2) Mitu 3 ' saab 15"'"? 
3) Mille sisse mahub 2 7 korda? 
4) Mis arw on 14"° sees 2 korda? 
5) Waheta 20"""° 5' kopikalisteks ümber'; mitu 5c[ift saad? 
6) Mitu 3 " " on 18"° kopika sees? 
7) 20 kop. raha. kõik puhtad 2 W , (5e[i,cb); mitu raha? 
8) Kui suur on 12"° kolmas (4., 6.) jagu? 
9) Mille 4iaS jagu (weerand) on 5, (3, 2, 4, 1)? 

10) 20"° mitmes jagu on 5, (4r 2, 10)? 
11) Jaga 7 kopikalist kolme jkahe, nelja) mehele ära ja ütle, 

mis üle jäeb! 
12) Mitu paari on 7"'° (5. 3. 9, 11. 15. 19' 13"°) sees? 
13) Mitu kolmelisi saab iga laps, kui 4'" lapse pääle 14 kop. 

ära jäetakse. — ja mitu kop. jäeb üle? 
14) Mitu last oli saamas, kui iga laps 4 õuna sai. ja 14 õuna 

jagada oli olnud? Mitu õuna jäi jagajale endale? 
15) Mitu jäeb üle, kui 20 kolmeks ühesuuruseks jaoks 

tehakse? j . n. e. 

16) 

Kirjalikult. 

3 
7 
11 
9 
5 
14 
16 
19 

18) 20 
17 
14 
18 
* 

2 = ? ü. j. ? 

2 r 
4 - „ 
2 = , 
3 = 
5 -
3 --
4 = 

3 ü. j. 2 
3 , 2 
2 , 2 
2 „ 4 
4 .. 1 

17) 2 
3 
5 

5 = ? ü j. ? 
14 = „ 
18 - „ 
17 = , 
11 = • 
19 - ( 

20 = „ 
19 = 

? : 5 = 2 ü. j. 4 
3 1 ? = 5 i 2 
7 I ? = 2 „ 1 
? I 13 = 2 „ 3 
? I 20 = 2 „ 6 
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1 3 5 7 9 2 4 6 8 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

(Ülesanded 19—22 ruudi järele) 

19) a) 1 I 11 = b) 3 | 11 = ü. j . 
1 | 12 = 3 | 12 = „ 

kuni kuni 
1 I 20 = 3 | 20 = 

e) niisama j . n. e. kuui rn) . 

d) 5 | 11 = ü. 
5 I 12 = „ 

kuni 
5 I 20 = .. 

10 I 20 = 

20) a) 11 : 1 = b) 11 : 3 = ü. j . d) 11 : 5 = ü. 
1 2 : 1 = 1 2 : 3 = „ 1 2 : 5 = 

kuui kuui kuni 
20 : 1 = 20 : 2 = „ 20 : 5 = , 

e) niisama j . n. e. kuui rn) . . . 20 : 10 = 

21) a> 1 1 1 1 = ü. j . b) 1 1 12 = ü. j . d) 1 | 13 = ü. 
3 1 1 1 = v 3 | 12 = , 3 ! 13 = 

kuui kuni kuni 
10 1 11 = fr 10 1 12 = „ 10 | 13 = 

e) niisama j . n. e. 

22) a) 1 1 : 1 = ü. j . b) 12 : 1 = ü. j . d) 13 : 1 = ü. 
1 1 : 3 = , 1 2 : 3 = 

kuui kuui 
11 : 1 0 - „ 12 : 10 

e) niisama j . n. e. 

1 3 : 3 = „ 
kuui 

13 : 10 -- • 

23) (6 
(12 

(8 
(16 
(16 
(12 

(6 
(18 

2) + 11 = 
3) + 13 = 

>2) + 14 = 
4) + 9 = 
8) + 12 = 
2) 4- 7 = 
6) + 15 = 
9) + 9 = 

24) (15 
' (18 

(20 
(16 
(18 
(14 
(16 
(20 

3) - 3 = 
2) - 5 = 
4) — 3 = 
2) - 6 = 
3) - 2 = 
2) — 5 = 
4) - 3 = 
2 ) - 8 = 
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25) (15 :5 )4 14 = 26) 7 4 3 : 2 = 27) 1 7 - 3 : 2 = 
(12 : 2) - 5 •= 10 4 - 5 : 5 = 1 9 - - 4 : 3 = 
(12:4)4-9 == 64 - 10 : 8 = 1 7 - 2 : 5 = 
(18: 3 ) - 4 = 5 4 - 4 : 9 = 1 2 - 4 : 8 = 
(18:6)4- 15 = 9 4 - 7 : 4 = 2 0 - 2 : 9 = 
(20 : 2) - 6 = 6 4 - 1 2 : 3 = 15 — 8 : 7 -

(7 : 7) 4- 16 = 8 4 - 5 : 2 = 1 9 - 7 : 4 = 
(18: 2 ) - 6 = 1 1 4 - 7 : 6 = 1 5 - 9 : 2 = 

28) 2 1 9 . 2 = 29; 1 3 X 2 : 5 = 30) 4 + (14 : 2) = 
4 1 3 . 4 = 8 X 2 : 2 = ' 13 4- (9 : 3) = 
6 1 2 . 6 = 3 X 5 : 3 = 11 4- (16 : 9) = 
8 1 4 . 2 = 2 X 9 : 6 = 16 4- (14 : 7) = 
4 1 1 . 4 = 4 X 5 : 2 = 5 4- (16 : 2) = 
9 | 6 . 3 = 6 X 3 7 = 9 4- (20 : 2) = 
2 1 4 . 4 = 4 X 4 8 = 12 4- (18 : 3) = 
3 1 5 . 3 = 7 X 2 4 = 7 4- (16 : 4) = 

31) 18 — (18 : 3) = 
20 —(15 : 5) = 
16 - (12 : 2) = 
15 - (16 : 4) = 
1 4 - (18 : 6) = 

9 - (16 : 2) = 
17 - (12 : 4) = 

8 - (7 :7 ) = 

32) (6 : 3) 4- (16 : 4) = 
(12 : 2) 4- (14 : 2) = 
(16 : 4) 4- (12 : 3) = 
(14 : 7) 4- (16 : 2) = 
(20 : 5) 4- ( 9 : 3 ) = 

(9 : 9) 4- (12 : 4) = 
(18 : 2) 4- (3 : 3) = 
(15 : 3) 4- (16 : 8) = 

33) ( 1 4 : 2 ) - ( 4 : 2) = 34) (17 4- 1 : 9) 4 ? = 20 
(15 : 3) - (6 : 3) = (12 - 4 : ?) 4- 8 = 10 
(20 : 4) - (6 : 6) = (3 X ? : 5) 4- 8 = 11 
(16 : 2) - (12 : 3) .-= ? X 7 - 4 4- 6 = 15 
(15 : 5) - (2 : 2) = ? 1 (14 - 9 4- 7) = 6 
(18 : 3) - (16 : 4) = (18 :?) 4- 5 = 7 
(20 : 2) - (16 : 8), = 6 . ? - 5 = 13 
(12 : 4) - (9 : 3) = 2 . 4 4- V . 3 = 2C > . -
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Kolmas PäLMK. 

^ r w n p i i r l - l O O -
1 . Ettewalmistamine. 

üks üheline 

| | | | | | | | | | ! üks kümnelin 

kaks kiimnelist. 

I i 

l kolm ühelift. 

! 

l l l l l l l l l l 
1 1 l l l i 1 1 1 1 
l l l l l l l l l l 

kolm kümnelift. 

I- n. e. 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

30 21 22 23 24 L>:> 26 27 28 29 

20 

30 

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 
' 1 

42 43 44 45 46 47 48 49 50 

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 6Q 67 68 69 70 

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 

91 92 93 94 I 95 96 1 97 98 99 100 

L 

1) Näita ja loe: 10 ühte on üks kümuelinc; 20 ühte on 
kaks kümnelisi, — kuni 10 X 10 ühte on (üks jada 
ehk) üks sajaline. 

2) Loe nii: 10 ja 10 cil 20; 20 ja 10 on 30, — kuni 
90 ja 10 on 100. 

3) Loe: 100 wähem 10 on 90; 90-10 = 80, — kuni 
20-10 = 10. 

4) Loe kümnete kaupa 10"" 100"'! (10, 20, 30 j . n. e.) 
Niisama tagaspidi! (100, 90, 80, — kuui 10). 

5) Loe kümnete kaupa 10 kuni 90. aga jäta ikka üks „küm-
mend" wahelt wälja! (10, 30, 50 j . n. e.) 
Niisama sajast tagaspidi! (100. 80, 60. — kuni 20). 

6) Mitu ühelift on 2 kümnelisi? (4, 3, 5, 7, 10 kümnelisi?) 
Mitu kümnelisi on 10 ühelift? (20, 70, 30, 50, 100 
ühelift?) 
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7) Kirjuta üles kõik kümned järgimööda 10—100 ja 
100—10. 

8) Kirjuta: a) 10 iihettfi = 1 füuinefoic b) 100 ü. = 10 f. 
20 , = 2 . 9 0 . , - - 9 „ 

kuni kuni 
100 ühelist - 10 kümnelisi. 10 „ = 1 

9) Loe 1™ kuni 20"eni! 20""' l M i ! 
10) Loe: 20 kuni 50; 50—70; 70—90; 90—100. 
11) Loe tagaspidi: 25 kuni 15; 50—30; 80—50; 100—80. 
12) Loe: 5 kuni 15; 16—25; 26—35; 36—45 j . n. e. 
13) Loe tagaspidi: 25 kuni 10; 50—25; 75—50; 100-75 . 
14) Loe 1—99 nii, et ikka üks ar» wahelt maha jaeb> 

Niisama tagaspidi 99—1! 
15) &oe 2—100 nii, et ikka üks arw wahelt maha jäeb! 

Niisama tagaspidi 100 2! 

16) Kirjuta üles kõik arwud 1"" iOOni! 
17) Mis arwude wahel seisab 11. 29. 40. 72. 95? j . n. e. 
18) Mis arw on 47"" ja 49 wahel? 94 ja 96' wahel? j . n. e. 
19) Mis arwu järele tuleb 30. 50, 70. 20, 40. 100? 
20) Mis arw seisab 21* (31, 51, 71, 81) eeN — 90" 

(100, 80, 50"') eeö? 

21) Mitu kmnnelst ja ühelist on 12, 20. 29. 40. 32. 56? 
22) Mitu on 2 k. ja 6 ii.? 4 k. ja 9 ii'.? 1 k. ja 3 ii.? 

4 k. ja 0 ü.? 4 k. ja 9 ü.? j . n. e. 
Kirjuta: 

23) a) 11 = 1 ! 4- 1 ü. b) 21 = 2 f. + 1 ii. 
12 = 1 f. -f 2 ii. 22 = 2 t + 2 ii. 

kuni kuni 
20 = 2 !. + 0 ii. 30 = 3 f / + 0 i. 

d) 31 = 3 f. +• 1 ii. 
32 = 3 l 4- 2 ii. 

kuni 
40 = 4 I. 4- 0 ii. 

Niisama edasi, kuni 100 = 10 !. + 0 ii. 
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24) a) 10 -f 9 = 19 b) 20 4 9 = 29 d) 30 4- 9 == 39 
10 + 8 = 18 20 + 8 = 28 30 -f 8 = 38 

kuni kuni kuni 
10 + 0 = 10 20 f 0 = 20 30 4- 0 = 30 

j . n. c. kuni 90 + 0 = 90. 
25) Nimeta kümnete kaupa 10 - 90 lugedes iga kümmcnd tema 

kahe naabri-arwuga: 9, 10, 1 1 , — 19, 20 , 2 1 , — 
j . n. e. Lõpeks ütle: 99, 100. 

26) Loe niisama tagaspidi: 100, 99 . — 91, 90, 89, — 
81. 80, 79, — j . n. e. 

2. b. 

21 12 76 1 67 
i 

37 ; 73 

32 2:; 87 ^ 78 48 : 84 

43 34 98 89 59 95 

54 45 15 51 61 16 

65 56 26 62 72 27 

! 

14 j 31 45 60 85 

23 .39 80 51 

16 25 42 12 34 

57 48 6g 27 78 

44 71 93 37 100 

27) Loe ruutides seiswate arwusid! 
28) Lahuta ruutide arwud suusõnaga ja kirjalikult kümnetcks 

ja ühclisteks: (14 on 1 kümlleline ja 4 ühclift). 
a) 14 = 10 + 4 b) 21 = 20 4 1 

31 = 30 + 1 12 = 10 + 2 
j . n. e. j . u. e. 

Ütle — ja kirjuta üles — kui palju on: 
29) 2 k. 4 4 ii. = 30) 1 f. 4 8 ii. = 31) 7 ii. + 1 f. = 

8 1 + 2 ü. = 6 k. 4 2 ii. == 9 ii. 4- 9 !. = 
2 t 4- 9 fi. == 5 f. + 5 ii. = 0 ii. + 3 f. = 
6 f. -f 8 ii. = 8 1 4 9 ii = 6 ii. 4- 2 k. = 
5 f. 4- 3 ü. = 9 f. 4- 1 ii. = 2 ü. 4- 5 l = 
4 f. 4- 0 ii. = 0 !. 4- 7 ii. = 8 ii. 4- 8 l = 
7 f + 5 ü. = 4 k. 4- 4 ix. = 4 ii. 4- 9 l = 
3 f. 4- 9 ü. = 3 !. 4- 4 ü. = 5 ü. 4- 0 I. = 
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32) 

33) 

Kirjuta ükstoist alla iilcs: a) kõik kümned 10 — 100; 
b) kõik anvud järgimööda 1—100, — ka tagaspidi. 
a) 10 100 

20 90 
kuni knni 
100 10 

b) 1 
2 
3 
4 

n. c. 

100 
99 
98 
97 

j . n.'c. 
Kirjuta ükstõife alla kõik arwud: 
a) 26'" kuni 41 ln , i; 34) a) 36kuni 11 
b) 39—57; 49 „ 23 
(1) 53 — 71; 96 „ 69 
e) 84—100. 77 „ 44. 

b) Sikuni78; 
57 „ 82; 
80 „ 69; 
79 « 50. 

1 1 . Kokiuarwanlitte. 

Pääst. 
1) Arwa kokku: 10 + 4; 20 + 1; 40 4 - 8 ; 70 + 2; 

90 + 9 j . n. c. 
2) Kui palju on: N + 6; 24 +- 3; 35 + 4; 41 + 7; 

54 + 6? 
3) Rehkenda: 12 I 8 =? ? 25 + 5 ==? 14 + 6 = ? 

13 + Z = ? 77 = 3 = ? 
4) 1 6 + 4 + 3 = ? 28 + 2 + 7 = ? 37 H 3 + 5 = ? 

45 + 5 + 4 = ? 
5) 19 + 5 = ? 29 + 7•?= ? 39 + 8 = ? j . n. c. 

18 + 6 = ? 28 + 5 = ? 38 + 7 = ? 
17 + 8 = ? 27 + 7 = ? 37 + 9 = ? 
16 + 7 = ? 25 + <) = ? 44 + 8 = ? j . n. e. 

6) Hakka l w Ms ka 2! " ja wiimaks 3fft) paale ja arwa 
ikka järjest juure: a) 2; b) 2; (lj 3; c) 3; g) 3. — 
funi saja piirile jõuad: 
a) 1, 3, 5, 7, '9, 11, — kuni 99. 
b) 2, 4, 6, 8. 10, — kuni 100. 
d) 1, 4, 7, 10. — kuni 100. 
o) 2, 5, 8, 11, — kuni 98. 
g) 3, 6, 9, 12, — kuni 99. 
flurrif, ^aste arwuwald I. 5 
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9 28 17 36 55 
50J19 38 12 18 
90 24 29142 67 
64 83 15 39 51 
47 71 87! 53 49 

7) Loe ruudi arwusid. aga arwa ühtlasi igale annile ruttu 
juure a) 1; b) 2; d) 3; .e) 4; g) 5; li) 6; i) 7; 
li) 8; 1) 9. 

a) 10, 29, 18 j . n. e. (fimi 49 4- 1). b) 11 30/ 
19, kuni 49 -f- 2 j . u. c. 

8) 

9) 

10) 

11) 

12) 

13) 

14) 

15) 

16) 

17) 

Mardil oli kopikalist terwe tosin, pääle selle weel 3 kahe-
kopikalist; mitu kop. üleüldse? 
Koolist puudus ühel päewal 7 last, sellepärast oli lapsi 
koolis 46; mitu last oli siis koolis, kui ühtegi ei puudunud? 
Keegi sõitis Tartust Wiljandisse. Kui ta 67 wersta edasi 
oli sõudnud läks ta wankrist maha ja käis wiimsed 8 wersta 
maad weel jala. Mi tu wersta ou Tartu ja Wiljandi wahet? 
Kui küünla-kuus 28 päewa ou, siis on paastu kuus 3 päewa 
enam. Mi tn päewa on seega paaotn-kuus? 
Wäljal oli sigu 7 ja lambaid 15; mitu looma kokku? 
Heinamaal oli lopgu wõtmas 17 meeste- ja 9 naeste-
rahwast; mitn inimest ühtekokku? 
Aastas ou 12 kuud; toatüdruk oli aasta ja 9 kuud tee 
uistuses olnud; mitu kuud seda on? 
Kui Peeter 7 kop, ära oli raisanud, siis oli tal weel 
28 kop. taskus; mitu kop. oli tal esite oluud? 
Mi tu pauku lööb kell kestpacwaft keskööni (see on kella 

K i r j a l i k u l t . 

70 4- 6 = 50 4- 4 = 
30 4- 8 = 80 4- 9 = 
30 4- 5 = 40 4- 7 = 
60 4- 3 = 90 4 2 = 

18) 50 4- 7 = 
70 4- 4 = 
10 4- 6 = 
80 4- 2 = 

60 4- 7 
30 + 5 
90 4- 3 
20 + 8 
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19) 40 + 6 = 50 + 5 = 20) 90 + 5 = * 20 + 7 = 
70 4- 1 = 80 + 7 = 10 + 7 = 60 + 9 = 
30 + 9 = 70 + 7 = 80 + 3 =F 40 + 8 = 
90 -1- 8 = 60 + 0 = 50 + 6 = 70 + 9 = 

21) 20 + 3 + 4 = 22) 30 + 3 + 3 = 23) 60 + 3 + 5 -
60 + 7 -1- 2 --- , 90 + 4 + 6 = 90 + 6 + 4 = 
40 + 2-1-5 = 50 + 2 + 8 = 50 + 9+ 1 = 
80 4- 4 + 4 = 80 + 4 + 3 = 20 + 4 + 5 = 
50 + 6 + 3 = 20 + 1 + 6 = 40 + 3 + 7 = 
90 + 5 + 3 = 60 + 5 + 5 = 70 + 7 + 2 = 
30 + 8 + 2 --- 40 + 2 + 6 = 30 + 3 + 6 = 
70+1+9 = 70 + 3 + 7 = 80 + 5 + 4 = 

24) Rehkenda Nr. 7 (ruut). ' 
a) 9 + 1 = b) 9 + 2 = d) 9 + 3 = e) 9 + 4 = 

28 + 1 = 28 + 2 - 28 + 3 = 28 + 4 = 
funi funi kuni kuni 

49 + 1 =" 49 + 2 = 49 + 3 = 49 + 4 = 
g) niisama j . n. c. kuni I) 49 + 9 = 

25) 48 + 9 + 7 = 26) 46 + 7 + 9 = 27) 83 + 9 + 6 = 
51 + 3 + 4 = 35 + 8 + 7 = 55 + 7 + 9 = 
37 + 9 + 8 = 64 + 5 + 9 = 76 + 7 + 6 = 
86 + 2 + 7 = 53 + 7 + 4 = 24 + 5 + 9 = 
15 + 4 + 9 = 82 + 7 + 5 = 74 + 8 + 5 = 
27 + 3 + 8 = 9 1 + 5 + 4 = 31 + 7 + 8 = 
55 + 8 + 7 = 29 + 7 + 6 = 64 + 9 + 7 = 
72 + 4 + 5 = 48 + 8 + 8 = 85 + 7 + 8 = 

28) 2 + 2 = 4 29) 3 + 3 = 6 30) 4 + 4 = 8 
- 4 + 2 = 6 6 + 3 = 9 8 + 4 = 12 

6 + 2 = 8 9 + 3 = 12 12 + 4 = 1 6 
kuni kuni kuni 

98 + 2 = 100 96 + 3 = 99 96 + 4 = 100 

31) 5 + 5 = 10 32) 6 + 6 = 12 33) 7 + 7 = 14 
10 -5 5 = 15 12 + 6 = 18 14 + 7 = 21 
15 + 5 = 20 18 + 6 = 24 21 + 7 = 28 

funi kuni kuni 
95 + 5 = 1 0 0 90 + 6 = 96 91 + 7 = 98 

5* 
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34) 

38 

39) 

40) 

8 + 8 = 16 
16 + 8 = 24 

f mii 
88 + 8 = 

35) 36) 10+ 10 = 20 
20+ 10 = 

kuni 
90= 10 = 

9 + 9 = 1 
18 + 9 = 

Fuiii 
90 + 9 = 

37) a) Alga Nr. 28 nii: 1 + 2 = 3 
3 + 2 = 5 
5 + 2 = j .n . e. kuni 97 + 2 = 99. 

Niisama pane Nr. 29 algüsekS: 1; 2. Siis arwa ikka 
järjest 3 juure, kuni ja jn piirile jõuad. 
Niisama pane Nr. 30 alguseks.- 1; 2; 3. Siis arwa 
ikka järjest 4 juure kuni saja piirile jõnad. 
Niisama pane Nr. 31 alguseks: 1; 2; 3 ; 4. Siis 
arwa ikka järjest 5 juure kuui saja piirile jõnad. 
Niisama pane Nr. 32 alguseks: 1; 2; 3; 4; 5. <&i\% 
arwa Ufa järjest 3 juure, kuni saja piirile jõuad. 
Niisama pane Nr. 33 algnseks: 1; 2; 3 ; 4; 5; 6. 
Siis arwa ikka järjest 7 juure, knni saja piirile jõnad. 
Niisama pane Nr. 34 algnseks: 1 kuni 7. Siis arwa 
ikka järjest 8 juure, kuni saja piirile jõnad. 
Niisama pane Nr. 35 algnseks: 1—8. Siis arwa ikka 
järjest 9 jnure, kuni saja piirile jõnad. 

. 

b) 

*) 

g) 

h) 

i) 

k) 

8 + 6 + 1 + 8 + 9 + 4 = 
9 + 3 + 7 + 5 + 6 + 4 = 
5 + 8 + 4 + 2 + 7 + 6 = 
8 + 4 + 2 + 5 + 3 + 8 = 

9 ! 5 + 8 + 3 + 2 + 6 
6 + 7 + 9 + 1 + 8 + 2 — 
3 + 9 + 5 + 4 + 7 + 8 = 
7 + 4 + 6 + 3 + 8 + 2 = 

7 + 9 + 3 + 2 + 6 + 8. + 5 + 2 = 
8 + 3 + 4 + 7 + 6 + 5 + 9 + 1 = 
4 + 2 + 7 + 6 + 5 + 9 + 4 + 2 = 
7 + 2 + 5 + 9 + 8 + 3 + 7 + 4 = 
1 + 3 + 6 + 4 + 8 + 5 + 7 + 2 = 

*) Arwa ülesannetes Nr. 38— 41 esite püstrvad, siis ristread fofCu! 
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41) 1 + 5 + 3 H 8 4 7 + 2 4 6 -j- 3 =. 
4 + 3 + 54-74 0 + 8 + 2 + 6 = 
9 - 4 + 2 + 2 + 7 + 4 + 8 + 7 = 
6 + 2 + 1 + 3 + 8 + 6 + 7 + 4 = 
8 + 6 + 3 + 4t-7 + 9 + l + 6 = 

II. 

Pääst. 
1) Kuipalju on: 10+10; 20 + 10; 20 + 20, 40 + 10; 

40 + 20; 10 + 30; 40 + 30; 70 + 20; 40 + 50; j . n. e. 
2) Al wa kottu: 2 0 + 1 1 ; 30+12; 60 + 18; 50 + 25; 

30 + 66; 40 + 32; 20+ 52; j . n. e. 
3) 11 + 1 0 - ? 16+ 10 = ? 26 + 2 0 = ? 38 + 20 = ? 

46 + 30 = ? 59 + 20 = ? 16 + 40 = ? 27 + 
30 = ? j . n. e. 

4) Arwa wälja: 15 + 11; 13 + 13; 15+ 12; 42 + 32; 
5 + 33; 34 + 34; 62 + 26; j . N. e. 

5) Kuipalju on: 18 + 12; 16+14; 15 + 15; 26 + 24; 
32 + 18; 37 + 33; 48 4-22: 51 + 19; 77 + 23; j . u. c. 

6) 19 + 17 = ? 16 + 15 = ? 13 + 19 = ? 49 + 25 = ? 
38 + 33 = ? 36 + 46 = ? 45 + 19 = ? 39 + 26 = ? 
j . n. c. 

9 28 17 36 55 

50 19 38 12 18 

80 24 29 42 eQ 

64 43 15 39 | 51 

47 71 67 53 49 

7) Ruudi arwusid lugedes arwa igale arwule juure: 
a) 10; b) 20; (1) 11; e) 12. 
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8) Majal oli ühe külje pääl 10 afnat, ja töise külje pääl ka 
10; mitu aknat kokku? 

9) Kuningas Tawet walitses 40 aastat; niisama kaua wa-
litses ka tema poeg Salomon; mitu aastat walitsesiwad 
mõlemad kokku? 

10) Tawet oli 30"° aastane, kui ta kuningaks sai. ja walitses 
40 aastat, siis suri ta ära; kui wanalt suri ta ära? 

11) Küünla-kuul on 28 (29) päewa; paastu-kuul on 31 päewa; 
mitu päewa kokku? 

12) Wanas testamendis on 52 raamatut; uues testamendis 27; 
mitu raamatut seega terwes piiblis? 

13) Tartu maakonnas on -16 kihelkonda, Wõru maakonnas 8, 
Viljandi maakonnas 8, Pärnu maakonnas 11, ja Saare-
maal 14. Mitu kihelkonda on neid kokku? 

14) Kui päew 15 tundi pikk on, siis on öö kõiges 9 tundi pikk. 
Mitu tundi on feega päewa ja öö pikknst ühtekokku? 

15) Hans oli 17 aastat wana; Peeter oli 5 aastat Hansust 
wanem; mitu aastat teeb mõlemate wanadus ühtekokku? 

16) Maril oli hõberahasid: üks 15neti,,c, üks 20,,eli,,c, üks 10neIi,u'; 
waskrahafid: üks kopikaline, üks 2"""'. üks 3f(ine ja üks 5cline. 
Mitu kop. tal kõiges kokku oli? 

Kirjalikult. 
17) 10 + 50 = 18) 10 +J70 --- 19) 40 + 40 = 

20 + 50 = 20 + 70 = 90 + 10 = 
30 + 50 = 30 + 70 = 10 + 70 = 
40 + 50 = 10 + 80 =- 20 + 30 -
50 + 50 = 20 + 80 = 50 4- 40 = 
10 + 60 = 10 + 90 = 60 + 30 = 
20 + 60 = 20 + 20 = 80 + 20 = 
30 + 60 = 30 + 10 = 30 -f 60 = 

20) 30 + 50 = 21) 10 + 10 + 20 = 
. 20 + 60 = 30 + 10 + 40 = 

40 + 20 = 9 10 + 20 + 30 =* " 
10 -f 30 == 40 + 30 4- 30 = 
30 + 30 = 20 + 20 + 50 = 
50 + 20 = 60 + 20 -f 10 = 
30 + 40 = . 30 4 30 + 30 = 
40 + 50 = 50 + 30 + 10 = 
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22) 20 + 20 + 20 = 23) 30 4- 10 4- 20 4- 8 = 
50 + 10 4 30 = 40 + 20 4 30 -f 7 = 
40 + 20 4- 10 = 10 4 10 4- 40 4- 6 = 
J0 + 50 + 20 = 50.+ 20 + 10 + 9 = 
60 + 10 + 10 = 20 + 40 4- 20 4- 5 = 
20 + 20 -f 40 = 104- 20 4-30 4-8 = 
40 4~ 40 4~ 10 = 30 4- 20 4- 40 + 7 = 
70 + 10 + 20 = 50 4- 10 4- 30 + 3 = 

24) 41 -f 10 = 2 5) 30 4 59 = 26) 27 4- 30 4- 2 
48 + 30 = 70 + 16 = 36 4- 40 4- 9 
60 -f 32 = 50 4 42 = 41 4 50 4- 9 
50 4- 14 = 30 4 65 = 54 4- 10 4- 5 
20 + 64 = 20 4- 51 = 60 4- 18 4- 1 
30 +' 35 = 40 4- 49 = 40 4- 33 + 6 
30 4- 64 = 30 4- 63 = 30 4- 24 4- 5 
40 + 21 == 
• 

17 + 10 = 

' 20 4- 77 = 20 4 12 4- 8 

27) 

40 + 21 == 
• 

17 + 10 = 28) 76 4- 23 - 29) 18 4 41 
23 + 30 = 42 4- 16 = 23 4- 55 
15 + 40 = 44 4- 15 = 32 4- 57 
53 4 10 = 65 4- 23 = 44 4- 55 
72 4 10 = 62 4 14 = 51 4 38 
41 H- 50 = 13 4 36 = 26 4- 73 
43 + 30 = 75 4 21 = 43 4- 36 
51 + 10 = 12 + 15 ^ 16 4- 83 

30) 22 + 13 4- 30 = 31) 18 4 12 = 32) 54 4- 26 
12 4 32 + 20 = 29 4- 11 = 63 4- 27 
42 + 11 4 30 = 38 4- 22 = 45 4- 25 
24 4 33 -f 40 = 67 4- 13 = 41 4- 39 
37 + 21 -f 11 = 56 4- 14 = 29 4- 31 
54 4- 13 4- 21 = 43 4 37 = 48 4- 42 
53 4 21 4- 12 = 42 4- 28 -= 76 4- 14 
12 4- 13 4 31 = 27 4 33 = 58 4 32 

33) 37 4 43 = 25 4 65 = 
39 4~ 21 = 32 4- 68 = 
57 4 23 = 19 4- 71 = 
41 + 59 = 36' 4 54 = 
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34) 11 + 32 + 15 + 22 
13 + 12 + 21 + H 
22 + 11 + 33 + 14 
33 + 21 +, 15 + 11 

35*) 

38 f) 

18 -f-13 = 
29 + 17 = 
46 + 25 == 
37 + 24 r= 
18 + 29 = 
38 + 36 
28 -!• 43 = 
67 + 16 = 

19 +,57 
28 + 45 = 
33 + 49 = 
67 + 25 = 
55 4 19 = 
46 + 27 -
25 + 18 = 
37 + 45 

36**) 13 4 39 
54 + 27 

19 
17 
38 
29 
29 
16 

63 + 
27 + 
38 + 
56 + 
48 + 
17-1 

24 + 23 + 21 + 12 
35 + 14 + 11 + 30 
23 + 31 4 12 + 34 
15 + 11 + 12 + 32 

— on ***\ 49+ 16 
19 + 25 

— 35 + 27 
= 28 + 33 
= 57 + 39 
=y: 16 4 19 
— 57+ 18 

()Cy + 19 = 

39 ff) 13 + 19 -\ 8 -
25 + 17 4 s 
53 -i 29 4 6 = 
37 + 54 + 8 = 
27 + 14+16 
18 + 18 4 23 
37 + 25 4 19 
26 + 27 -\- 28 

40 tff) 19 4 19 + 19 = 
12 + 13 + 14 a= 
15 + 26 + 37 = 
18 + 18 + 18 = 

24 + 24-+ 24 
27 + 38+19 
39 + 15 + 28 
24 + 25 + 26 

') Rehkenda.- 18 + 2 = 20; 
20+11 — _'i. 
25+ l — 3<>; 
30 + 16 = 4n. 
Niisama tõised. 

" ' ) 9cli: 50 f 20 = 70; 
70 - 1 - 4 — 6.1, 
20 + 30 = 50; 
6 0 - 1 - 5 c= 44. 
Niisama öised. 

f) 19 + 57 = 20 + 56 = 76. 
28 f 45 = 30 + 43 = 73. 

**i 7rwa.' 13 + 40 = 53; 
53 - 1 = 52. 
54 + 30 = 84; 
8 4 - 3 = 81. 
Niisama loised. 

ff) 13 + 19+ 8 = 13+ LO I 7. 
25 + 17 + 0 = 25 4 20 + 6. j. n e. 

fff) 19 + 19 + 19 = (20 +20 + 20) — 3. 
12 + 13 + 14 = (12 +12 + 12) + (1 + 2). 
15 + 26 + 37 = 20 + 21 + 37 = 20 + ̂ 0 i 38 j. n. c. 
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III. 
Pääst. 

1) 3 + 1 4 - 2 = ?* 8 — 3 + 14 = ? 7 - 5 4 - 1 9 = ? 
2) 2 X 2 4 - 2 X 2 = ? 8 4 - 2 X 2 = ? 2 X 3 + 16 = ? 

3 X 2 4 - 2 X 3 = ? 
3) > (8 : 2) -f (9 : 3) = •? (10 : 2) + 2 X 4 = ? 

2 X 2 4- (8 : 2) = ? 
4) 3 . 5 4 - 3 . 6 - 3 . 4 = = ? (10 : 5) + (8 - 3) 4-

2 X 5 + 15 = ? 
5) Koolipois kirjutas 4 rida sõnu. Esimeses reas oli 4 soua, 

töises 'kahewõrs niipalju, kolmandas 7 ja wiimses 6 sõna. 
Mitu sõna üleüldse? 

6) Missugnue arw ou 12'" kolmandast jaost 17 suurem? 
7) ÜH arw on 7",cft 19 ja weel 9 surem; missugune on see arw? 
8) Jüri ütles! .Oleks mul 3 kcknerublalisi ja 1 rublaline, siis 

oleks mul ometi weel 20 rbl. wähem, kui Juhanil." Mitu 
rbl. oli Juhanil? 

9) Pojale kostis tema küsimise pääle isa: „Kni sa 29le 8" poole 
ja !)" kolmandiku juure arwad, siis tääb, mitu aastat ma 
waua olen." 

10) Sawikoti Hansul ja Taki Jaagul oli kokku 9 hobust. — 
esimesel kahewõrs niipalju, kni tõisel; mitu kummalgi? 

11) Kihelkondasid on Tartu maakonnas 16, Wõru maak. 8, 
Wiljandi maak. 8, Pärnu maak. 11, Saaremaal 14. 
Need on Liiwimaa 5 Vesti maakonda. Mitu kihelkonna 
täit Eestirahwa st elab seega Liiwimaal? 

12) Eesti ehk Tallinna kubermangus on kihelkondasid: Harju-
maal 12, Wirumaal 11, Järweniani 7, Läänemaal 17. 
Mitu kihelkouda ühtekokku? 

13) Eestimaal on 5 linna, Liiwimaal on kahewõrs niipalju 
linnasid; Kuuramaal ou 4 liuna wähem, kui Eesti- ja 
Liiwimaal kokku. Mitu liuna kõigis kokk»? 

14) Märdil oli 10 kopikalist. 5'kahelist, 3 kolmelisi ja 1 wiie-
line. Pardil oli just 40 kop. a) Mitu kop. oli Pardil 
Märdist enam? b) Mitu kop. yli Märdil Pardist wähem? 
d) Mitu kop. oleks Part Mardile pidanud andma, et möle-
matel ühewörs oleks saanud? e) Mitu kop. oli mõlematel 
ühtekokku? 
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Kirjalikult. 
15) 32 16) 12 17) 11 18) 33 19) 24 i 20) 35 

15 21 33 21 23 14 
22 44 14 15 12 11 

21) 17 22) 29 23) 45 24) 33 25) 16 26) 14 
13 30 20 43 24 46 
40 31 35 14 15 19 

27) 17 28) 25 29) 16 30) 16 31) 19 32) 23 
39 27 29 14 18 30 
20 32 13 9 7 8 

33) 5 34) 9 35) 19 36) 35 37) 36 38) 29 
26 17 4 7 47 10 
18 26 15 28 4 7 

39) 9 
25 
37 

40) 9 
15 
8 
20 
17 

l i l . Maka-arwamine. 

I. 

Pääst. 
1) Arwa: 37 wähem 4 - ? 46 - 2 - ? 58 — 6 = ? 

6 9 - 8 - ? 25 — 5 =-_,? 7 7 - 7 - ? 98—5 = ? 
29 - 7 -- ? j . n. e. 

2) Wõta arwudest: a) 20; b) 30; d) 50; e) 60; g) 100 
— maha: 2, 3, 5, 6, 4, 1, 7, 8, 9! 

3) Pane arwudele: 2, 4, 3, 5, 6. 8. 7, 9, 1 — ikka nii­
palju juure, et 50 täis saab! (2 + 48 = 50; 4 + 46 
= 50 j . n. e.) 

4) 11 — 2 = ? 21 — 3=--? - 3 1 - 4 = - - ? 4 2 — 3 - = ? 
52 - 5 - ? 63 — 6 - ? 77 - 8 » ? 84 - 9 - V 
9 6 - 7 = ? 44 9 - ? j - "- e. 
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5) Kui palju on 9 14"cil (17, 25, 37, 42, 84'"") wäiksema 
6) Arwa 100'' hakates ikka järjest maha a) 2; b) 3; d) 4; 

e) 5; g) 6; h) 7; i) 8; k) 9! 
Nii: a) 100, 98, 96, 94 j . n. e. 

b) 100, 97, 94, 91 j . u. e. 
d) 100, 96, 92,'88 j . n. e. 
e) 100, 95, 90, 85 j . n e. 
g) fani k) niisama. 

9 17 28 36 55 

19 38 12 18 49 

24 29 42 67 53 

64 83 15 39 51 

47 71 87 50 90 

7) Loe ruudi arwusid, aga arwa ühtlasi igast arwust ruttu 
maha: a) 2; b) 4; d) 3; e) 6; g) 8; h) 9; i) 7! 
Nii: 7, 15, 26 j . n. e. (kuni 90 - 2); 

5, 13, 24, — kuni 86; j . n. e. 

8) Rinna laps oli nii wana, et 7 nädalat weel aastast puudu-
siwad. Mitu nädalat oli ta wana? (1 aasta — 52 nädalat). 

9) Tartust on Wiljandisse 75 wersta, aga Võrusse 2 X 4 
wersta wähem. Kui kaugel on seega Wõru-linn Tartust? 

10) Kahe talu lambaid oli ühtekokku 27; mitu oli tõise talu 
lambaid, kui töise talu lambaid 8 oli? 

11) Marja-aias kaswas kokku 34 wiljapuud: oliwad õunapuud 
ja ploomipuud. Mitu oli õunapuid, kui ploomipuid 7 oli? 

12) Sulane sai laadal lehma ja wasika eest kokku 42 rbl.; 
wasika eest arwati 6 rbl.; kui kalliks arwati seega lehm? 

13) Jüril oli 44 kop. raha taskus; ta andis ühe wiielise wäikse 
õele saia-rahaks; mitu kop. talle enesele'weel jäi? 
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14) Peeter ostis uue raamatu. Ta andis raamatukaupmehele 
1 rbl. hõb., sai aga 9 kop. tagasi; kui palju maksis see 
raamat? 

15) Gma oli isast 6 aastat nooreyl; kui wana ta oli, kui isa 
41 aastat wana oli? 

Kirjaliku lt. 
16) 78 — 6 = 17) 89 -- 6 = 18) '78 - 4 

24 — 3 = 24 -- 3 = 59 -- 6 
55 - 4 = 72 -- 2 = 27 - 7 
67 - 3 = 56 -- 4 = 46 - 2 
34 — 2 = 69 -- 5 = 45 - 5 
78 - 2 = 57 -- 5 = 88 - 6 
47 - 7 = 38 -- 7 = 68 • - 2 
39 - 4 = 29 -- 4 = 89 - 1 

20 40 60 80 30 50 70 90 100 

1 4 7 2 5 8 3 6 9 

19) Arwa esimesest päälinise rnudi arwust iga alumise 
luudi arm maha (a). 
Arwa töisest (b), kolmandast (d), j . n. e. kuni ühek-
samast l>) päälmise ruudi arwust iga alumise ruudi arw 
maha. 
Nii: a) 20 - 1 =? b) 40 - 1 == d) 60 - 1 = 

20 — 4 = 40 - 4 = 60 — 4 = 
kuni kuni kuni 

2 0 - 9 - 4 0 - 9 - 60 — 9 -
e) niisama; j . n. e. kuni 1) 100 — 9 = 

20) Rehkenda Nr. 7 (ruut) kirjalikult! 
Nii: ») 9 — 2 - b) 9 4 - d) 9 - 3 

17 « 2 - 17 ~ 4 = 17 — 3 =-
kuni kuni kuni 

- 90 - 2 F= 90 - 4 = 9 0 - 3 -
c) niisama; j . n. e. kuni i) - — 90 — 7 = 
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21) 63 - 5 - 2 2) 96 - 7 = 23) 32 - 9 
21 - 7 = 53 8 = 1 3 - 6 
33 - 7 - 37 - 9 - 52 - 3 
4 6 - 9 = 64 — 5 - 71 - 4 
21 - 8 = 5 7 - 8 *= 9 4 - 7 
44 - 8 *= 4 1 — 3 = 4 6 - 8 
75 - 8 = 3 1 - 6 = 57 — 9 
91 — 2 = 31 - 9 = 82 - 7 

24) a) 100 — 2 = 98 b) 99 — 3 - 96 el) 100 - 4 = 96 
98 - 2 = 96 96 — 3 = 93 96 - 4 - 92 

kuni kuni kuni 
2 - 2 = 0. 3 - 3 = 0. 4 — 4 - 0 . 

e) 100 - 5 = 95 g) 96 - 6 = 90 h) 98 — 7 = 91 
95 — 5 = 90 90-6 = 84 91 — 7 = 84 

j. 11. C. j. n. C. j 11. c. 

i) 96 - 8 = 88 k) 99 - 9 - 90 1) 100 — 10 = 90 
88 — 8 = 80 90-9 = 81 90-10 = 80 

1- n. c. J. II. c l n. e. 
25) 53 = 3 + ? 26) 62 = 3 + ' 1 27) 72 = 9 + ? 

64 = 3 + ' 25 = 6 + 33 = 8 + 
29 = 4 + 71 = 4 H- 20 = 7 + 
72 = 1 + 32 = 5 + 63 = 4 -f-
36 = 4 + 4 1 = 7 + 44 = 7 + 
45 = 5 + 91 = 5 + 35 = 8 + 
96 = 5 -K 82 = 3 + 26 = 8 + 
87 = 7 + 5 4 - 8 + 58 =» 1 + 87 = 7 + 

i l . -

Pääst. 
1) Kui palju on: 40 - 10?*) 40 -- 4 0 ? 80 — 40? 

70 - 40? 70 - 20? j . n. c. 
2) Mis teeb i lvälja : 17 - 10; 54 - 30; 41 - 10; 

98 - 80; 72 - 40? j . ii. e.' * " " ) 

*) Koolmeister juhatagu lapsi rehkendama: 4 kümnelisi wähem 1 tümnieline 
— 3 kümnelisi. Niisama edasi. 

**) Siin nagu igal pool ses raamatus seisan) „ja nÕixba edasi" (j. n. e.) 
tahendab koolmeistrile, et ta sedaseltsi ii!e§aixbtb niikaua harjutagu, kuni asi lastel 
selge ̂  enne ei sünni järgmist nnmmert ilmaski käsile wötta. 
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3) Arwa: 3 4 - 1 4 = ? 2 7 — 1 7 - ? 5 1 - 2 1 - = , ? 
75 H 35 = ? 87 - 47 = ? 63 - 23 - ? 98 -
58 = ? j . n. e. 

4) Arwa 67M,il maha 11, 13. 17, 23, 34, 47, 55, 61! 
5) Kui palju on 58 suurem, kui 22, 33, 44, 55? 
6) .Siui palju on wah«t 30ne ja 70ne wahel? 40 ja 15 wahel? 

25 ja 55 wahel? 74 ja 24 w.? 48 ja 34 w.? 30 ja 
67 w.? 90 ja 45 w.? 100 ja 75 w.? j . u. e. 

7) Tawet oli 30 aastat waua, kui ta kuuingaks sai, ja suri 
70 aastat wana; kui kaua oli ta kuniugas oluud? 

8) Koolis oli kokku 90 last; poislapsi üksi oli 40; mitu oli 
tütarlapsi? 

9) Missugune arw on 70"" 30 wäiksem? 
10) Hansu! oli 1 rubla raba; sellest andis ta wälja 10, 

,40. 50, 20, 30. 70, 60. 80, 90) kop.; mitu kop. jäi 
järele? 

11) Kui halju on minu ülikond, mis 20 naela kaalub, endise 
aja rüütli raud-ülikonnast kergem, sest niisugune kaalus 
98 naela'/ 

12) Köster oli 55 aastat wana, kui ta oma 25' aastast ameti-
päewa pidas: kui wanalt oli ta ametisse saanud? 

\:\) Juril oli 49 wa ka maad põldu; Jaanil kõigis 19 »aka« 
maao; mitu wakamaad oli Jüril mant? 

14) Isa oli 56 aastat wana; poeg oli temast 32 aastat noorem; 
kui wana oli poeg? 

15) Tartus elab 30 tuhat inimest; Pärnus elab kõiges 13 tuhat; 
mitu tuhat inimest elab Tartus rohkem? 

16) Mis kella ajal läbeb päike looja, kui ta kell 5 tõuseb? 
lSest päewa tõusust kcskpäewani k. 12 — on just nii--
sama palju aega, kui keskpäewast päewa loodemj. 

17) Laps sündjö Jaani-kuu 13"ul1 päewal, ja vi^tiü sellesama 
kuu wiimstl (30"'") päewal; kui wana oli ta siis? 

18), Mis arw on 88" 53 wäiksem? 
19) Kui palju on 25 wäiksem, kui 75? 
20) Missugusele armule tuleb 19 juure arwata, et 42 ilmuks? 
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Kirjalikult. 

21) 2 0 - 10 = 22) 90 — 10 
30 - 20 -
60 — 30 = 
40 - 10 = 
70 - 50 = 
90 - 60 = 
70 — 60 = 
80 — 20 = 

60 — 50 
40 — 40 
100 — 30 
50--10 
70-20 
80 — 50 

100 — 50 

23) 90 — 40 - 30 
70 — 30 — 20 
60 — 2 0 - 30 
80 - 40 - 10 
90 — 50 — 30 
70 - 10 - 10 

100 — 20 — 50 
100 — 50 - 40 

87, 94, 89, 98, 91 

10, 30, 50, 20, 40, 70, 6( ), 80 

24) Arwa esimesest päälmise ruudi arwust iga a lumise 
ruudi arw maha; — siis töisest, ko lmanda st, ue l -
jaudast ja w i ienda st pää lm ise ruudi arwust: 

87 - 1 0 = 94 — 10 89 - 10 = 
87 — 30 = 94 — 30 - 89 — 30 -

j n. e. j . u. e. j . tl. e. 

25) 23 - 20 - 7 26) 02 - 20 = 27) ii - ;o 
41 - 30 = 91 - 40 = 23 - 10 
57 - 40 — 59 -•60 «? 42 - 10 
89 - 40 ~Z 8 4 - 50 = 51 — 30 
4 5 - 30 = 62 - 30 = 54 — 50 
66 - 10 XC 8 8 - 30 = 67 - 50 
53 - 20 — 99- 60 = 77 - 20 
46 - 30 = 54 - 40 = 89 - 70 

28) 34 - 14 == 29) 47 - 17 = 30) 63 - 21 
9 8 - 38 =5 ' 84 - 24 - 86 - 45 
79 - 29 = 37 - 17 -- 79 - 34 
54 - 14 = 65 - 45 = 69 - 36 
2 6 - 16 — 32 - 22 « 76 — 73 
8 4 - 34 = 63 - 43 - 83 - 41 
86 - 36 = 99- 39 = 75 — 42 
39- 29 — 85 - 25 =- 48 - 24 
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31 j 97 
65 
73 
47 
49 
66 
79 
91 

34) 48 
37 
56 
37 
46 
88 
69 
77 

23 = 
41 -
21 ---
11 ---
36 --
23 --
19 --
61 = 

24 4 ? 
21 4 
35 4 
11 4 
23 4 
45 4 
36 4 
55 4-

32) lil -lil 
38 
56 
65 
88 
47 
89 
65 

35, 

13 
- 31 
54 

- 15 
- 27 

25 
- 54 
23 

84 
58 
64 
99 
KS 
77 
46 
52 

33) 95 -
9S -
78 — 
56 -
88 -
93 -
87 -

12 !- ? 
46 4-
32 4 
55 4 
1 1 4 
25 4 
26 4 
\'2 4 

53 
36 
2j6 
35 
44 
51 
46 
63 

I I I . 
Pääst. 

Arwa 40"e" maha 12, 21, 25, 16, 31, 38, 29! 
Kui palju on 50 juureni, fui 15, 25, 18, 21, 37, 4' 
Kui palju on 24 wäiksem, kiu 30, 50, 40 60, 100? 
30 — 1 4 = ? 50 26 = ? 6 0 - 3 1 = ? 70 — 45 = ? 
90 -QQ = ? 80 - 52 — V 100 - 63 = ? j . n. e 
Kui palju tuleb arwula 36, (34, 31, 38) juure pauna, 
et 40 täiö saab? 
Mitu puudub 60"f" mmiM 5 2 / r>8, 56, 51? 
Mitu puudub, et 19"" 30 saato? 

n II 

tt i/ 

II v 

II II 

ii II 

8) Arwa 52"f" maha 23, 35, 16, 24, 38! 
9) Wõta 74'"" ära 35, 26, 57, 48, 69! 

10) 81" wõta maha 22, 42, 33, 11, 15, 65, 29, 77! 

1) 

3) 
4) 

5) 

6) 
7) 

287" 40 
45"'e" 60 
52"f" 70 
64"'" 80 
75"" 100 



11) Josep oli 17"° aastane, kui ta Egiptuse maale wiidi; kui 
ta selle maa isandaks tõsteti, oli ta 30'" aastane. Mitu 
aastat on nende mõlemate sündimuste wahe pikk? 

12) Mitu kopikat jäeb üle, kui ühest rublast 25, (34, 56, 77, 
19, 33) kopikat ära wõetakse? 

13) Täitust ou Wiljandisse Pikasilla kaudu just 100 wersta, 
aga Oio kaudu kõiges 75 wersta. Mitu wersta on Oio 
tee lühem? 

14) Jüril oli wõlga 14 rbl., warandust 59 rbl., mitu rbl. jäi 
talle, kui ta wõla ära õiendas? 

15) Talu-omanik müüs laadal 2 hobust ära: tõise eest sai ta 
59 rbl., tõise eest 83 rbl.; kui palju oli töine hobune 
töisest kallim? 

16) Kihelkondasid on Tallinnamaal: 1 2 + 1 1 + 7 + 17; Põhja* 
Liiwimaal: 16 + 11 + 8 + 8 + 1 4 . Mitu kihelkonda on 
on Põhja-Liiwimaal (wiies Eestimaakonnas) enam, kui 
Tallinnamaal? Mitu Eesti kihelkonda on sedamööda üle-
üldse olemas? 

Kirjal ikult. 

50 80 70 90 60 100 

12 14 16 18 15 21 

24 27 28 32 36 25 

35 45 42 48 19 43 

17) Arwa esimesest päälmise ruudi arwust iga alumise 
ruudi arw maha, siis töisest niisama j . n. e. 

a) 50 — 12 b) 80 — 12 d) niisama j . n. e. 
50 - 14 80 - 14 kuni 

kuni kuni li) 100 - 43. 
50-43 80-43 

Ku l l i l . Laste alwuwald I. 6 
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18) 31 — 14 = 19*) 64 - 19 = 20) 37 - 29 = 
63 - 18 = 75 — 18 = 71 — 63 = 
71 — 25 = 81 — 56 = 85 -- 79 = 
52 — 25 = 76 - 39 = 55 — 19 = 
36 - 19 = 36 — 18 = 64 — 18 = 
91 — 15 = 52 — 19 = 41 - 37 = 
82 — 17 = 94 — 15 = 36 - 27 = 
53 — 34 = 62 — 24 = 45 - 35 = 

21**) 45 — 19 = 22) 51 — 11 = 23) 71 — 66 = 
98 — 89 = 73 — 15 = 85 — 79 = 
64 — 46 = 72 — 27 = 55 — 19 = 
67 - 29 = 85 - 30 = 64 - 29 = 
38 — 19 = 76 - 46 = 41 - 37 = 
73 - 54 = 83 - 59 = 36 — 27 = 
52 — 36 == 64 — 60 = 45 - 19 = 
61 — 4 7 = 55 — 4 4 = 92 — 79 = 

24) 72 — 39 = 25) 47 - 37 = 
86 - 49 = 71 - 11 = 
75 — 18 = 32 — 22 = 
51 - 17 = 65 — 17 = 
83 - 17 = ' 94 - 64 = 
92 — 43 = 87 — 69 = 
74 - 47 = 77 — 39 = 
82 - 65 = 61 - 52 = 

26) 26 = 15 4 ? 27) 91=13 4-? 28) 35 = 19 4- 1 
75 = 36 4- J 4 = 27 4- 28 = 16 4-
84 = 47 4- 19 = 18 4- 41 = 33 4~ 
96 = 58 4- 66 = 17 -h 28 = 19 -f 
32 = 17 4- 53 = 36 4- 79 = 19 + 
61 = 27 4 72 = 15 4- 67 = 38 4-
92 = 36 4- 62 = 33 4- 37 = 18 4-
84=55+ 32 = 18 4 93 = 76 4-

*) 64 — 20 = 44, — aga mitte 20, waid 19 pidi rnat)a arwatama, selle­
pärast jäeb üle 44 -f- l == 45. 

- ) 45 — 20 = 25; 45 — 19 = 26. 
98 — 90 = 8; 98 — 89 = 9. 
G4 — 44 = 20; 64 — 46 = 18. 



— 67 — 

IV. 
Pääst. 

41 46 81 24 59 

38 53 .88 31 66 

25 
i 

60 95 38 73 

32 67 40 45 80 

39 74 27 52 75 

1) £oe tabeli arwusid sclkombcl, er sa esiteks juure, töiseks 
maha arwad: a) 1; b) 2; d) 10; e) 20; g) 3; h) 9; 
i) 12; k) 7. 
Nii: a) 42, 40; 47. 45; — kuni 76. 74. 

d) 43, 39; 48, 44; — kuni 77. 73. 
d) 51, 31; 56. 36; — kurn 85, 65. 

Niiisama e) — kuni k) . . . 82, 68. 
2) Arwa kokku 17 ja 27; sellest arwa maha 30! 
3) Kui palju on 35 ja 6 wähem 9? 26 + 8 — 5 = ? 
4) 3 4 - 7 + 9 = ? 12 + 13+15 — 10 = ? 3 2 - 2 0 

+ 13 = ? 
5). 25 + 3 X 5 = = ? 42 — 2 X 6 = ? 3 X 5 + ( 1 4 : 2) 

- 4 X 4 = ? 
6) 4 X 4 + 3 X 3 - 2 X 9 = ?*) 7 X 2 - (20 : 5) 

+ 3 X 4 = ? 

7) Neljanurgaline marjapuu-a id oli 30 sülda pikk; laiuti 
12 sülda wähem. Mitu sülda sai kraaw pikk, mis aiale 
ümber kaeweti? 

8) Peetril ja Mardil oli kummalgi 17 pooguät paberit; Hansu! 
oli 9 poognat wähem, kui töistel mõlematel ühtekokku. Mitu 
poognat oli Hansu!? — Mitu poognat oli kõigel kolmel 
ühtekokku? 

*j 4 x 4 + 3 x 3 — 2 x 9 --- 16 + 9 — 18 = 7; sest kaswatamise märgi 
läbi ühendatud arwud rehkendatakse ikka ise kes kes üheks kaswatuseks. 

(5* 
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9) 13"e aastane poeg küsis isa käest, et kui wana isa on. 
Isa kostis: „Kui sa 18"° aastaseks saad, siis on mul jo 
wanaduft 4 aastat üle 50"'. Sellest wõid mõista, kui 
wana ma praegu olen." Jliri toav.a oli i\a^ 

10) Keegi oli 14"e aastane, kui ta meistri juure läks; nelja 
aasta pärast sai ta selliks ja 6 aastat pääle selle meistriks. 
Nüüd on ta 60 aastat wana. Mitu aastat on ta meistri-
ametit pidannd? 

11) Mul on kahes peus ühtekokku 29 oa-tera; töises peus 5 
cuam kui töises, mitu kummaski? 

12) Arwan ma 2 arwu kokku, tuleb wälja 12; arwan ma 
töise töisest maha, tuleb wälja 2. Kui suur on kumbki arw? 

13) Eewa ostis 3 poognat kirju paberit, iga poogen 2 kop., 
ja 2 pliiatsi-pulka, 5 kop. tükk; ta audis kaupmehele ühe 
20"° kopikalise; mitu kop. pidi ta tagasi saama? 

14) Maamõõtja niõötis kolmele peremehele põldu kätte: A. sai 
20, B . 30 wakamaad, D. sai 7 wakamaad wähem, kui 
A. ja B . kokku. Mitu wakamaad sai D.? Mitu waka-
maad saiwad kõik kolm peremeest ühtekokku? 

Kirjal ikult. 
15) 13 + 20 - 8 = 16) 78 + 19 - 25 = 

16 + 30 - 9 = 64 + 12 — 49 = 
25 + 18 - 17 = 63 + 18 - 47 = 
16 + 39 - 18 = 26 + 49 - 36 -
38 + 22 - 29 = 32 + 58 - 43 = 
17 + 32 - 8 = 17 -h 19 — 19 = 
33 + 49 - 12 = 37 + 16 — 27 = 
60 + 30 - 43 = 57 + 38 - 40 = 

17) 76 - 19 - 5 — 18) 26 — 18 + 25 = 
43 — 27 - 12 = 47- 19 + 10 = 
64 - 23 - 9 = 36 — 20 + 48 = 
92-8- - 24 = 57 — 19 + 20 = 
81 - 9 -- 32 =' 46 — 37 + 25 = 
63 - 17 -20 = 24 - 18 + 35 = 
70-24 - 9 = 33 — 27 + 42 = 
53- 16 - 17 = 55 - 31 + 17 = 
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19) 63 - 17 + 9 = 80 - 48 -f 12 = 
45 - 37 + 63 = 34 - 36 + 9 = 
93 — 45 4- 18 = 32 - 23 4- 39 = 
72 — 36 4- 36 = 47 - 19 + 50 = 

20) 36 21) 40 22) 80 23) 90 24) 52 
- 4 — 6 '- 23 - 79 — 20 

25) 51 26) 31 27) 63 28) 71 29) 52 
- 3 1 - 1 4 - 18 - 2 5 - 25 

30) 36 31) 91 32) 82 33) 64 34) 75 
- 19 — 15 — 17 — 19 - 18 

26) 31 
14 

31) 91 
15 

36) 76 
39 

41) 71 
63 

45) 45 
19 

35) 81 36) 76 37) 36 38) 52 39) 94 
- 56 - 39 - 18 - 19 - 15 

50) 100 
- 57 

27) 63 
18 

32) 82 
17 

37) 36 
• 18 

42) 85 
79 

47) 98 
• 89 

40) 37 41) 71 42) 85 43) 55 44) 41 
- 29 - 63 - 79 — 19 - 37 

45) 36 45) 45 47) 98 48) 64 49) 67 
- 27 - 19 - 89 - 46 - 29 

IV. Kaswatamine. 
I. 

(Üks-kord-ühe katte - harjutamine *). 

Näitlikult; pääst; k i r ja l ikul t") . 

1) 1 X 1 = 2) 1 X 2 = 6 X 2 = 
1 X 0 = 2 X 2 = 7 X 2 = 
0 X 1 = 3 X 2 = 8 X 2 = 

4 X 2 = 9 X 2 = 
5 X 2 = 10 X 2 = 

*) üks: kord-ühe õpetamises ärgu lootku kool!,Kister enne uilt jagu käsile, 
kui käsil-olew jagu lastel tä ieste selge ja k ind laste pääs! Nõuab palju ja 
Mltmcpidist harjutamist. 

**) Õpetamise wiisi kohta waata: Kallas, „mõtftlil rehkendaja" lehek. 77 lc. 
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3) 

«) 

5 X 2 SES 4) 6 = ? X 2 5) ? X 1 = 8 
7 X 2 = 10 --- ? X 2 ? X 2 = 8 
2 X 2 5 = 2 = ? X 2 ? X 2 = 14 
3 X 2 — 8 = ? X 2 ? X 1 == 7 
9 X 2 — 14 = ? X 2 ? X 1 = 9 
4 X 2 = ' 18 = ? X 2 ? X 2 = 18 
6 X 2 = 16 --- ? X 2 ? X 2 = 10 

10 X 2 = 4 -- ? X 2 ? X 1 = 10 
8 X 2 = 12 = ? X 2 ? X 1 = 8 
1 X 2 = 20 --- ? X 2 ? X 2 = 16 
1 X 3 = 7) 4 X 3 = 8 ) 5 X 2 — 9) 6 = 2 X ? 
2 X 3 === 7 X 3 = 5 X 3 = ' 6 = 3 X 
3 X 3 = 9 X 3 = 7 X 2 = 9 = 3 X 
4 X 3 = 2 X 3 = 7 X 3 — 18 = 6 X 
5 X 3 = 5 X 3 = 2 X 3 === 20 = 10 X 
6 X 3 = 3 X 3 = 3 X 2 = 14 = 7 X 
7 X 3 === 8 X 3 = 5 X 2 — 15 = 5 X 
8 X 3 =r= 1 X 3 = 5 X 3 == 12 = ? X 2 
9 X 3 = 6 X 3 = 8 X 2 == 12 = ? X 3 

10 X 3 = 10 X 3 = 8 X 3 sss 30 = 10 X? 

10) Kirjuta 2"e jaamad (need on Nr. 2*' kestused) järgimööda 
üles, — edas- ja tagaspidi! (2, 4, 6. — kuni 20; siis: 
20. 18, 16. — kuni 2). 

11) Niisama kirjuta 3° jaamad (Nr. 6° kestused) üles! 

12*) Mitu kõrwa on kümnel koeral? 
13) Hobuse-mees teenis päewas 2 rbl.; mitu rbl. teenis ta 

seega terwe nädala ehk 6'päewaga? (Wälja rchk..' 6° päe-
wäga teenis ta 6 X 2 rbl., s. o. 12 rbl.) 

14) 1 süld on 3 küünart; mitu küünart on 7 sülda? 
15) Igas nädalas on 1 pühapäew; mitu pühapäewa on 10neÖ 

nädalas? 
16) Jaanil oli 4. (2. 6, 9, 5, 8) kolmekopikast; mitu kopikat 

see on? 
17) Peetril oli 3 kolmelisi; Hansul oli 5 kahelist; kummal oli 

enam raha. ja mitu kopikat enam? 

*) Nr. 12-18 üksnes pääst (näitlikult). 
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18) Ann oli 3C aastane; ta täbt Tiiu oli 8 korda nii wana; 
kui wana oli tädi? 

19) 

23) 

1 X 4 = 20) 5 X 4 = 21) 8 X 2 = 22* ) 20 = 4 X ? 
2 X 4 = 7 X 4 = 6 X 3 = 20 = 10X 
3 X 4 = 1 0 X 4 = 5 X 3 = 28 = 7 X 
4 X 4 - 8 X 4 = 4 X 4 = 18 = 6 X 
5 X 4 = 7 X 3 = 3 X 4 = 1 8 - 9 X 
6 X 4 = 5 X 2 = 7 X 2 = 16 = 4 X 
7 X 4 - 9 X 2 = 7 X 4 = 16 = 8 X 
8 X 4 = 9 X 3 = 9 X 2 = 15 = 5 X 
9 X 4 = 9 X 4 = 4 X 3 = 36 = 9 X 

1 0 X 4 = 6 X 4 = 8 X 3 = 32 = 8 X 
1 X 5 = 24) 3 X 5 = 25) 2 X 4 = 26) 12 = 4 X? 
2 X 5 = 7 X 5 = 7 X 5 = 24 = 8 X 
3 X 5 = 6 X 5 = 10 X 3 = 30 = 6 X 
4 X 5 = 9 X 5 = 8 X 4 = 3 2 - 8 X 
5 X 5 = 2 X 5 = 8 X 5 = 15 = 3 X 
6 X 5 = 4 X 5 = 8 X 3 = 45 = 9 X 
7 X 5 = 5 X 5 = 5 X 4 = 36 = 9 X 
8 X 5 = 10 X 5 = 5 X 5 = 25 = 5 X 
9 X 5 = 8 X 5 = 7 X 4 = 27 = 9X 

1 0 X 5 = 1 X 5 = 9 X 3 = 4 0 = 1 0 X 

Kirjuta 4'° jaamad kuni 40"™' üles, — edas- ja tagaspidi! 
Kirjuta 5' jaamad kuni 50neni üles, — edas- ja tagaspidi! 

.27) 
28) 

2 9 " ) Mitu tiiwa on 4ial tuuliknl (tuuliweskil)? 
30) Sulane maksis peremehele renti: ta andis 9 wiierublalist; 

mitu rbl. ta seega maksis? 
31) Sepal oli 7 hobust rautada; mitu kabjarauda kulus tal selle 

tarwis ära? 
32) Pliiats maksis 5 kop.; mitu kop. tuli koolmeistril kaupmehele 

maksta, sest et ta 8 pliiatsit õstis? 

*) Siin kui ta Nr. 26e. 36, 42he, 46e, 62he ja 67me juures andku kool-
meister laste osawuse teritamiseks ülesandid, nagu Nr. 4 ja 5 ja nagu Nr. 46e 
lõpe-ülesanne. 

**) Nr. 29—34 pääst. 
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33) Jüril oli 9 kolmekopikalist raha; Jaanil oli 5 wiielist; mitu 
kop. oli kummalgi? Mitu kop. oli töisel enam? Mitu 
mõlematel kokku? 

34) Majale tehti kummagi külje pääle 3, ja kummassegi otsa 
2 aknat; igal aknal 4 ruuti. Mitu ruuti ühtekokku? 

35) 1 X 6 = 36) 4 X 6 = 37). 2 X 4 = 38) 24 = 8 X 
2 X 6 = 7 X 6 = 3 X 5 = 42 = 7 X 
3 X 6 = 5 X 6 = 6 X 6 = 16 = 4 X 
4 X 6 = 8 X 6 = 7 X 3 = 40 = 8 X 
5 X 6 = 6 X 6 = 9 X 4 = 30 = 5 X 
6 X 6 = 9 X 6 = 8 X 5 = 12 = 3 X 
7 X 6 = 2 X 6 = 4 X 6 = 12 = 6 X 
8 X 6 = 1 X 6 = 6 X 3 = 10 = 2 X 
9 X 6 = 10 X 6 = 7 X 5 = 18 = 3 X 

10 X 6 = 3 X 6 = 10 X 2 = 24 = 6 X 

39) 1 X 7 = 40) 3 X 7 = 41) 3 X 6 = 42) 2 X 7 = 
2 X 7 = 7 X 7 = 3 X 7 = 8 X 6 = 
3 X 7 = 2 X 7 = 5 X 7 = 6XQ = 
4 X 7 = 6 X 7 = 4 X 6 = 6 X 4 = 
5 X 7 = 1 X 7 = 6 X 6 = 5 X 5 = 
6 X 7 = 5 X 7 = 6 X 7 = 4 X 4 = 
7 X 7 = 9 X 7 = 7 X 7 = 4 X 7 = 
8 X 7 = 10 X 7 = 8 X 6 = 4 X 6 = 
9 X 7 = 8 X 7 = 7 X 6 = 9 X 3 = 

10 X 7 = 4 X 7 = 9 X 7 = 8 X 2 = 

43) 15 = 3 X 44) 18 = 9 X 45) 42 = 6 X . 46) 70 = 10 X 
25 = 5 X 18 = 6 X 42 = 7 X 60 = 10 X 
20 = 4 X 18 = 3 X 48 = 8 X 50 = 10 X 
40 = 8 X 24 = 8 X 49 = 7 X 40 = 10 X 
35 = 5 X 24 = 4 X 50 = 10X 40 = 8 X 
30 = 5 X 30 = 5 X 45 = 9 X 45 = 9 X 
10 = 5 X 30 = 6 X 40 = 8 X 54 = 9 X 
20 = 5 X 36 = 9 X 56 = 8 X 12 = ? X 4 
30 = 6 X 36 = 6 X 60 = 10 X 20 = ? X 4 
15 = 5 X 21 = 3 X 63 = 9 X 18 = ?X?*) 

*) Miw lestust! 
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47) Kirjuta 6e jaamad 60"°"' üles, — edas- ja tagaspidi! 
48) Kirjuta 7"" jaamad 70"'"' üles, — edas- ja tagaspidi! 
49) Kirjuta 2"e, 3e j . n. e. — kuni 7"ie jaamad edaspidi üles! 
50) Kirjuta 2"*, 3e j . n. e. — kuni 7"" jaamad tagaspidi üles! 

51*) mtu päewa on 3"U6 (6, 8, 4, 5, 10"") näoalas? (3 
nädalat on 3 X 7 päewa — 21 päewa). 

52) Mitu teopäewa on 5eS (7, 4, 8. 9a5) nädalas? 
53) Koolis peeti 5 koolitundi päewas; mitu koolitundi see terwes 

nädalas wälja teeb? 
54) Puusüld maksis 4 rbl.; mitu rbl. tuliwad sedamööda 3, 

(7, 9, 8, 10, 6) sülda puid maksma? 
55) Ühe sülla pääle läheb 6 jalga; mitu jalga läheb seega 

7™ (9, 6, 10"°) sülla pääle? 
56) Paar mune maksis 8 kop.; kui palju maksiwad 10 paari 

mune? 
57) Koolis peeti muidu igapäew 6 koolitundi, muud kui kolma-

päew ja laupäew peeti peeti kõiges 4 koolitundi. Mitu 
koolitundi terwes nädalas? 

58) Mardil oli 3 hõberaha: 2 wiictõistkümnekopikalist ja üks 
kümnekopikaline; Mats oli just niisama rikas, aga tal oliwad 
kõik puhtad 5°kopikalised waskrabad. Mitu kop. oli kum-
malgi? Mitu rahatükki oli Matsil? 

59) 1 X 8 = 60) 4 X 8 = 61) 3 X 7 = 62) 32 = 4X 
2 X 8 = 7 X 8 = 2 X 8 = 42 = 7 X 
3 X 8 = 9 X 8 = 7 X 8 = 54 = 9 X 
4 X 8 = 5 X 8 = 4 X 6 = 36 = 9X 
5 X 8 = 6 X 8 = 8 X 3 = 24 = 8 X 
6 X 8 = 3 X 8 = 10X5 = 48 = 8 X 
7 X 8 = 10 X 8 = 9 X 7 = 49 = 8 X 
8 X 8 = 2 X 8 = 5 X 8 = 64 = 8 X 
9 X 8 = 8 X 8 = 8 X 6 = 72 = 8 X 

10X8 = 0 X 8 = 7 X 7 = 8Q=10X 

63) Kirjuta 8 jaamad 80neni edas- ja tagaspidi üles! 

*) Nr. 51—58 pääst. 

Kuriit, Laste arwuwald L 7 
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64) hK 9 = 65) 3 X 9 = 66) 7 X 4 = 67) 72 = 9 X 
2 X 9 = 5 X 9 = 4 X 9 = 64 = 8 X 
3 X 9 = 4 X 9 = 6 X 6 = 80 = 10 X 
4 X 9 = 7 X 9 = 5 X 9 = 81 = 9 X 
5 x 9 = 9 X 9 = 8 X 8 = 56 = 8 X 
6 X 9 = 6 X 9 = 9 X 6 = 54 = 9 X 
7 X 9 = 1 0 X 9 = 8 X 7 = 90 = 10X 
8 X 9 = 2 X 9 = 5 X 1 0 = 49 = ? X 7 
9 X 9 = 8 X 9 = 1 0 X 7 = 35 = ? X ? 

1 0 X 9 = 0 X 9 = 8 X 4 = 1 = 1 X ? 

68) Kirjuta 9 jaamad 90'""' edaS- ja tagaspidi iile*! 

69*) Mitu hobusenaela kulus sepal, kes 2 hobust rautas ja 
iga kabjaraussc 8 uacla lõi? 

70) 1 tsetwerik on 8 karnitsat; mitu karnitsat ou 7, (4, 9. 
5, 1, 10, 8) tsetwerikut? 

71) 1 penikoorm — 7 wersta; mitu wersta on 7, (6, 8, 10, 
4, 9, 5) penikoormat? 

72) 1 raudsild on 7 jalga ehk 3 arsfinat; a) mitu jalga, 
b) mitu arsfinat on 8. (6, 5, 7, 9, 4, 10) raudsülda? 

73) Kotis oli 3 wakka rukkid; mitu külimittu? (1 wakk = 
6 külimittu.) 

74) Kirjutuse - raamat oli 32 lehte suur; mitu poognat ses 
raamatus oli sest et 4 lehte poogna pääle läheb? 

75) Mari ostis küünra tinti, andis ühe 20""», sai 5 kolmelisi 
tagasi; kui palju maksis lint? 

76) Peremees müüs linaseemnid, sai 28 rbl.; mitu wakka ta 
neid müüs, sest et 4 rbl. maksis wakk? 

77) 1 X 10 = 6 X 10 = 78) 1 X 1 = 6 X 6 X 
2 X 1 0 = 7 X 1 0 = 2 X 2 = 7 X 7 X 
3 X 1 0 = 8 X 1 0 = 3 X 3 = 8 X 8 X 
4 X 1 0 = 9 X 1 0 = 4 X 4 = 9 X 9 X 
5 X 1 0 = 10 X 10 = 5 X 5 = 10 X 10 X 

*) Nr. 69—76 pääst. 
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79) 9 X 7 = 7 X 6 = 
8 X 4 = 8 X 2 = 
6 X 3 = 5 X 7 = 
0 X 7 = 8 X 7 = 
9 X 6 = 10 X 5 = 

80) 9 X 9 = 4 X 7 -
7 X 6 = 7 X 3 -
5 X 9 = 6 X 8 = 
3 X 1 0 = 10 X 4 = 
9 X 8 = 10 X 10 

81) 

82) 

86) 

89) 

1 4 7 10 2 5 8 3 6 9 

Iga ruudi arwu wöta: a) 2 korda; b) 5; d) 8; e) 3; 
g) 6; h) 9; i) 4; k) 7; 1) 10 korda! 

8 = 2 X 83) 24 = = 6 X 84) 81 = 9 X 85) 54 = 9 X 
8 = 4 X 24 = - 8 X 50 = 5 X 48 = 6 X 
8 = 1X 24 = = 4 X 36 = 6 X 48 = 8 X 

16 = 4 X 24 = - 3 X 36 = 9 X 54 = 6 X 
16 = 2 * 56 = - 7 X 36 = 4 X 42 = 7 X 
16 = 8 X 64 = = 8 X 28 = 7 X 63 = 9 X 
14 = 7 X 72 = = 9x 32 = 4 X 49 = 7 X 
14 = 2 X 27 = = 3 X 63 = 7 X 40 = 10X 
35 = 5 X 45 = - 5 X 90 = 9 X 80 = 10X 
35 = 7 X 40 = = 8 X 72 = 8 X 56 = 8 X 

9 = ? X 3 87) 36 = ? X 6 88) 24 = ? X ?*) 
24 = ? X 8 24 = ? X 4 49 = ? X ? 
15 = ? X 3 42 = i X 7 27 = ? X ? 
20 = ? X 4 35 • = ? X 5 72 = ? X 8 
16 = ? X 4 40 • = J X 8 48 = ? X 6 
18 = ? X 3 63 = :? X 7 35 = ? X ? 
32 = ? X 8 54 = = ? X 6 40 = ? X 4 
12 = ? X 2 45 ---* X 9 36 = ? X ? 
27 = ? X 9 81 = :? X 9 63 = ? X ? 
56 = ? X 8 72 = ? X 9 100 = ? X 10 

2 X 9 + 8 = 6 X 3 + 5 
3 X 4 + 9 = 7 X 5 + 8 = 
2 X 8 + 7 = 6 X 6 + 9 = 
5 X 6 + 8' = 5 X 7 + 6 = i 

7 X 4 + 7 = 8 X 6 + 8 = 

•) 24 = 2X12 = 3 X 8 = 4X6 = 6X4 = 8 X 3 = 12X2. Sedapidi tuleb 
ka wiste sarnaste ülesannete pääle kostusid anda. 

7* 
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90) 5 . 9 - 8 = 91) 8 , , 8 - 9 
7 . 8 - 7 = 5 . . 9 -1 -8 
3 . . 9 - 8 = 4 . , 7 + 9 
6 . , 7 - 4 = 8 . , 3 + 7 
8 . 6 - 9 = 4 . 8 - 6 
9 . 7 - 6 = 9 . 

7 , 
, 9 - 8 

4 . . 10 - 9 = 
9 . 
7 , , 8 + 9 

7 . . 7 - 8 = 
, 8 - 9 = 

9 , , 8 - 7 
6 . 

. 7 - 8 = 
, 8 - 9 = 6 , , 7 - 5 

9 . 4 - 7 = 7 . 8 + 4 

92*) Mitu sõrme on kümnel inimesel ühtekokku? 
93) Puusepp tegi ühe suure kasti, selle sisse 4 wäiksemat, iga 

wäiksema sisse 6 pisikest kasti; mitu kasti üleüldse? 
94) Kui palju tuleb 4 naela seepi ja 4 naela küündlaid maksma, 

kui seebi nael 6 kop. ja küündla nael 20 kop. maksab? 
95) M a r t kirjutas oma nime 9 korda üles ja Mihkel oma 

nime 7 korda. Mitu tähte oli kumbki kirjutanud? Mitu 
tähte mõlemad ühtekokku? 

96) Ühe särgi pääle kulub 5 küünart riiet; mitu särki saa-
dakse selkombel 4 5 " küünrast riidest? 

97) Ülestõusmise pühast nelipühini on 50 päewa, selle wahe 
sees on suur ristipäew; ülestõusmise pühast f päewani, 
on neljawõrra niipalju päewi, kui ^päewast nelipühini. 
Mitu päewa on seega suurest ristipäewast nelipühini? 

98) Mitu sõrme on 10"°' inimesel enam, kui 7""' inimesel? 
99) Missugusest arwust wõib 6 X 7 maha arwata nii, et 

3 X 9 weel üle jäeb? 
100) Jüril oli 2 kümnekopikalist. 7 wiiekopikalist. 8 kolme-

kopikalift, 4 kahekopikalist ja 5 kopikalist raha. Mihklil 
oli 1 rbl. Mitu kop, oli Mihklil enam kui Jüril? 

II. 
Pääst. 

Kui palju on: 
1 ) 2 X 1 0 ; 2 X 2 0 ; 4 X 2 0 ; 2 X 3 0 ; 3 X 3 0 ; 

2 X 50? 

«) 3ir. 92-100 pääst. 
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2) 

3) 

4) 

2X 11 
2 x 24 
2X 15 
4X 25 
6X 12 
3X 15 
2X 17 
4X 18 
3X29 

3 X 12; 3 X 22; 3 X 13; 4 X 12; 3 X 31; 

4 X 15; 5 X 12; 5 X 16; 2 X 25; 5 X 18; 

8 X 12; 4 X 13; 6 X 13; 3 X 14; 7 X 14? 
5 X 15; 5 X 1 5 ; 2 X 16. 3 X 16; 6 X 16? 
3 X 17; 4 X 17; 5, X 17; 2 X 18; 3 X 18? 
2 X 19; 3 X 19; 4 X 19; 5 X 19? j . n. e. 
2 X 79; 2 X 3 7 ; 2 X 4 6 ? j . n. e. 

5) Üks aasta =? 12 kuud. Mitu kuud on 2, (3, 4, 5, 6, 
7, 8) aastat? 

6) Päew ja öö foffu on 24 tundi; mitu tundi on 2, (3, 4) 
ööd päewa? 

7) Mardil oli 4, (7,, 9, 5, 3) kümnekopikalist; mitu kopikat? 
8) Jaanil oli 3, (4, 5, 6, 2) wiietõistkümnekopikalist; mitu kop.? 
9) Hanful oli 2. (5, 3, 4) 20'"'"; mitu kop.? 

10) 7, (3, 5, 6) tosinat = mitu tükki? 
11) 1 arssin -- 16 wersokit. Mitu wersokit on 2. (3, 4. 5, 6) 

arssinat? 
12) Mitu tolli on 1 süld pikk, jcft et süld = 6 jalga ja jalg 

= 12 tolli? 
13) Raamat paberit on 24 poognat; mitu poognat on seega 

2. (3, 4) raamatut? 
14) 16 kolmerublalist = mitu rbl.? 
15) 11, (12. 13, 14. 15, 16, 17, 18, 19, 20) 5°kopikalist 

— mitu kopikat? 
16) Mis inaksawad 3 naela küündlaid, kui uael 25 kop. kallis on? 
17) Jaan ütles: „Ma oleu kakskorda uii wana, kui mo 6° 

aastane õde, aga minu isa on 4 korda minu wanune." 
Kui waya oli Jaani isa? 

18) Koolis oli poislapsi 3 X 17 wähem kui sada, aga tütar-
lapsi oli 19 wähem, kui poislapsi. Kui palju koolilapsi 
oli ses koolis? 
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Kirjal ikult. 
19) 1 .20 = 20) 3 . 30 = il] i 30 . 2 = 22) 4. 11 = 

3 . 20 = 6 , . 10 = 30. 3 = 6.11 = 
5 . 20 = 1 , , 70 = 20 . 3 = 3! 12--
4 . 20 = 2 , . 40 = 20. 4 = 4. 22 = 
2 , . 30 = 2 , . 20 = 40. 2 = 3 . 21 = 
2 , , 50 = 1 . , 100 = 50 . 2 = 2 . 12 = 

23) 3 , , 22 = 24) 9, , 11 = 25) 2 . 15 = 26) 2 . 17 = 
4 , 21 = 3 , , 13 = 5 . 14 = 6 . 12 = 
3 . , 23 = 2 . , 42 = 5 . 12 = 8 . 12 = 
2 . , 24 = 5 . 11 = 5 . 15 = 4.13 = 
3 . , 32 = 2 . 32 = 4 . 15 = 4 . 16 = 
2 . , 44 = 3 . 33 = 2 . 35 = 6.16 = 

27) 5 . 19 = 08) 4. 18 = 29) 3 . 15 = 30) 10.7 = 
2 . 38 =, 2 . 36 -- 5 . 15 = 20 . 5 --
2 . 29 --- 7 . 13 = 6 . 14 = 17.2 = 
5 . 17 = 6 . 15 = 2 . 28 = 25 . 3 = 
2 . 49 -- 4 . 19 --- 2 . 46 = 11.5 = 
3. 27 --- 4. 23 = 4 . 17 = 45 . 2 = 

I I I . 
Pääst. 

Kui palju on: 
1) 2 X 3 X 5 ? 3 X 3 X 3 ? 3 X 4 X 5 ? 2 . 2 . 2 . 2 ? 

j . n. e. 
2) 3 X 3 + 4 X 4 ? 6 X 5 + 5 X 6 ? 3 X 1 0 — 2 X 8 ? 

j . n. e. 
3) Kui palju on 8 X 6 enam kui 6 X 7 , aga wabem kui 

6 X 9 ? 

4) Sulane müüs 3, (4, 2, 5) leisikat linu ära; mitu naela 
see oli? (1 leisik = 20 naela). 

5) Koolmeister ostis 3 kimpu pliiatfipulke, igas kimbus oli 
8 pliiatfipulka ja iga pliiatfipulk maksis 3 kop. böbcdat. 
Mitu kop. tuliwad need 3 kimpu ühtekokku maksma? 
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6) Maja tehti nelja kambrina, igale kambrile tehti 4 aknat. 
Mitu aknaruutu senna kulus, sest et igal aknal 6 ruutu oli? 

7) Koolis oli 6 pinki tütar- ja 6 pinki poislapfi; iga pingi 
pääl istus 6 last. Mitu koolilast oli neid ühtekokku? 

8) Koolipois oli 3 raamatut talweö täis kirjutanud; mitu 
lehekülge, kui iga raamat'16 lehte suur oli? 

9) Mitu tolli on 31/2 jalga? Mitu naela on 2 % leisikat? 
10) Rätsep õstis nööpa: 6 nööpi üle nelja tosina; mitu nööpi 

Ülepää? 
11) Nelja kuu pärast saab laps kahe aastaseks; mitme kuuue 

on ta praegu? 
12) Poisil oli 5 15litl raha; mitu kop. jäi üle, kui ta sellest 

rahast 30 kop. wälja andis? 
.3) Mari ostis poe-riiet 3 küünart, 24 kop. küünar; mitu kop. 

sai ta rublast tagasi? 
14) Mõisa saalis rippus suur 10"° haruline lühter, iga haru 

küljes 3 wäikest lühtert, pääle selle oli saali seinade küljes 
weel 20 üheküündla lühtert; mitu küünalt wõib senna 
saali korraga põlema panna, kui seda täieste walgustada 
tahetakse? 

15) Koolis oli 5 pinki tütarlapsi ja 8 pinki poislapsi; 6 last 
istus iga pingi pääl. Mitu last oli sääl koolis? Mitu 
oli poislapfi enam kui tütarlapsi? 

16) Wend on 9 aastat wana; ta õde on temast aasta wanem; 
wõta wenna wanadust 4 korda ja õe wanadust 3 korda, 
arwa siis mõlemad kaswatused kokku, siis on sul nende 
wana-isa wanadus tääda. Kui wana oli wana-isa? 

17) 

Kir ja l iku l t . 

2 X 2 X 2 = 18) 7 , , 2 . , 7 = 19) 2 . 3 . , 8 -
2 X 3 X 3 = 5 , , 5 . . 3 = 6 . 3 . 4 = 
2 X 4 X 3 - 4 . , 2 . 9 - 8 . 4 . 3 = 
2 X 4 X 5 = 5 . , 8 . 2 -- 2 . 5 . 7 = 
2 X 3 X 4 = 3 . , 8 . 3 = 9 . 2 . 4 --
4 X 3 X 2 = 4 . , 3 . 7 = 3 . 8 . , 7 = 
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20) 6 X 8 - 7 = 21) 9 X 4 = 15 + 
9 X 7 - 15 = 6 X 7 = 13 + 
6 X 6 + 15 = 9 X 8 = 60 + 
5 X 15 — 27 = 7 X 5 = 18 4-
4 X 18 + 12 » 3 X 9 = 17 + 
3 X 32 - 40 = 2 X 15 = 16 H-
5 X 14 - 9 = 4 X 16 = 60 4-
3 X 17 + 0 = 2 X 17 = 19 4-

22) 8 X 7 = 60 — 3 X 18 = 56 -
9 X 9 = 90 - 6 X 10 = : 90 -
6 X 5 = 61 - 2 X 30 = 84 — 
8 X 4 = 41 - 5 X 15 = 100 -

V. Jagamine. 

(A. Mahutamine. — B. Jaotamine.) 

I.*) 
1) Mitu kahte on 6° sees olemas? — Mitukorda mahub 3 

12'" sisse? 5 10"° sisse? 4 20"' sisse? — Mis arwusfe 
mahub 2 3 korda? 3 4 korda? 5 2 korda? — Mis arw 
mahub 20"' sisse 4korda? 18"' sisse 3korda? 28 sisse 
7 korda? 
l i l - 3) 2 4 = 4) 3 9 = 5) 2 18 = 
1 1 3 - 2 2 = • 3 6 = 3 18 Ä 
115 = 2 8 * 3 12 = 3 12 m 
1 | 2 = 2 10 = 3 18 = 2 12 -
114 = 2 6 = 3 15 = 2 10 = 
1 | 7 = 2 12 = 3 3 - 3 30 = 
116 = 2 18 = 3 21 = 3 21 = 
1 | 9 = 2 16 = 3 27 = 3 27 = 
118 = > 2 14 = 3 24 = 2 20 = 
1 1 10 = 2 20 = 3 30 = 2 14 = 

6) Poisil oli 10, (18, 14, 20, 12) kopikat, oliwad kõik 
puhtad kahekopika tükid; mitu kahelist tal oli? 

*) Kõik näitlikult ja Pääst: aga Nr. 2—5 ja nende sarnatsel kombel kirjas 
seiswad ülesanded la knialitult. 
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7) Mitu 3kopikalist läheb 15™, (12, 18. 21, 27'"°) kopika pääle? 
8) Pal'k oli 6 jülda pikk; mitu küiinatt see o«, sest et sülla 

pääle 3 küünart läheb? 
9) Tosin mnue — mitu paari? 

10) Koolipois ostis raamatu paberit {24 poognat); kai palju 
tuli see talle maksma, sest et ta kopika eest 2 poognat sai? 

il) l|4 = 
16 
20 
12 
8 '•• 
24 
32 
28 
36 
40 

12) 5 | 25 ff-
5 | 10 = 
5 15 = 
5 | 15 = 
5 I 30 = 
5 | 40 = 
5 | 35 = 
5 I 45 = 
5 | 20 = 
5 I 50 = 

13) 4 i 20 
3 I 18 
4 | 24 
5 i 25 
3 
4 
4 
5 
5 

21 
40 
36 
35 
25 

2 | 18 = 

14) 2 I 20 
4 I 20 
5 | 20 
3 | 24 
4 | 24 
2 I 24 
1 I 24 
1 | 10 
2 I 10 
5 i 10 

15) Mitn randsülda on 3, (9, 15. 18, 27, 30) arssinat. sest 
et randsülla pääle 3 arss. läheb? 

16) Mitmest 5'kopikalisest faab 20, (30. 35. 50. 40) kop.? 
17) Mitu poognat paberit on kirjutuse raamatns, mis 24, 

(16, 32, 36) lehte snur, sest et poognast 4 lehte saab? 
18) Mitu kirjutnöraamatut. iga raamat 3 poognat (4. 2, 6, 

8 poogn.) saab ühest raamatust paberist (24 poogn.)? 
19) Mitu särki saab perenaene kangast, mis 30 küünart pikk, 

kni iga särgi pääle 3 küünart riiet kulub? 
20) Kumb on enam, kas 10 paari, wõi 24 tükki, ja kni 

paljn enam? 

21) 6 I 12 = 
6 I 24 = 
6 I 48 = 
6 1 36 = 
6 I 18 = 
6 16 = 
6 I 54 = 
6 I 30 = 
6 I 42 = 
6 I 60 = 

22) 7 ! 7 = 
7 I 49 
7 I 14 
7 ! 70 
7 | 28 
7 | 35 
7 | 21 
7 | 42 
7 | 56 
7 | 63 

23) 4 I 40 
6 1 42 
4 1 36 
3 | 27 
6 I 54 
6 I 36 
5 I 45 
4 ! 24 
6 | 24 
3 121 

24) 7 | 35 
' 7 | 42 
5 | 40 
4 | 32 
6 | 48 
4 | 28 
3 | 24 
7 I 28 
5 I 50 
7 | 56 = 

K u r i i t , Laste aiwuwald l. 8 
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25) 42 päewa — mitu nädalat? 
26) 54 jalga = mitu sülda? 
27) Leiwaküpsetaja sai turul 3' tunni ajaga leibade eest — 

iga leib 7 kop. — 35, (56. 42, 28, 70) kopikat; mitu 
leiba oli ta sedamööda ära müünud? 

28) Koolmeister ostis tcrassulgi — 2 kop. paar — 14'" kopika 
eest; mitu sulge ta sai? 

29) Mitu kirjutusraamcltllt saab 48" poognast, s. o. kahest 
raamatust paberist, kui iga kirjutusraamat a) 3, b) 4, d) 6 
poognat suur peab saama? 

30) Mim raudsülda on 30, (24, 27, 21) arssinat? 

31) 8 1 16 = 32) 9 9 = 33) 8 i 42 = 34) 7 28 
81(8 5= 9 81 - 7 1 63 = 8 24 
8 1 80 = 9 18 = 8 1 64 = 6 36 
8 | 64 = 9 90 = 7 1 56 = 6 42 
8 1 56 = 9 27 = 8 1 40 = 7 42 
8 f 24 = 9 45 = 6 I 18 = 9 45 
8 40 - 9 36 = 8 I 32 = 5 45 
8 I 72 = 9 72 = 6 1 60 = 4 36 
8 | 32 = 9 54 = 8 I 48 = 9 36 
8 | 48 = 9 63 = 8 1 56 = 8 80 

35) Kui leiwapäts 8 kop. maksab, mitu pätsi maksawad siis 
72, (81, 36, 45, 90) kopikat? 

36) Mitu lciwategu saab naene 80"", (56. 64, 33, 40"") 
naelast jahust, kui ta iga teo tarwis 8 naela jahu wõtab? 

37) Mitu tofiuat terassulgi maksawad 64. (40, 32, 48, 72, 
80) kop., kui tosill 8 kop. maksab? 

38) Mitu tuudi oli mees igapäew läbistiku töös, kui ta terwes 
uädalas 54, (48. 42) tundi tööd on teinud? 

39) Mis arw mahub 72bC sisse uiisama palju korda, kui 5 40"' 
sisse mahub? 

40) 10 | 10 = 
10 | 30 = 
10 I 60 = 
10 | 50 = 
10 | 70 = 

10 | 40 = 41) 10 I 80 = 10 
10 I 80 = 8 | 80 = 9 
10 | 90 = 8 | 72 = 6 
10 | 20 = 9 I 72 = 10 
10 I 100 = 7 I 70 = 7 

70 
81 
60 
60 
63 
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42) 8 1 32 = 8 1 24 = 43) 2 | 20 = 9 | 36 = 
9 1 54 = 7 1 42 = 5 1 35 = 6 I 36 = 
3 115 = 5 | 50 = 6 1 48 = 8 1 18 = 
8 | 64 = 4 1 36 = 8 1 56 = 7 | 56 = 
9 1 27 = 6 | 42 = . 10 [ 40 -- 10 | 100 = 

44) Mitu 10"'kopikalist läheb ühe rubla pääle? 
45) Mitu penikoormat on 7, (35, 49 70 63. 42. 14) werota? 
46) Aias oli 10 renti puid. kokku 100 puud; mitu puud oli 

igas rendis? 
47) Hobused sõiwad 6' päewaga 6 setwerikut kaeru ära; iga 

lwbuue sai päewas 2 karnitsat; mitu hobust oli söömas? 
48) Ann oli 8 aastane, ja see oli ta wana-isa wanaduje 9|a* 

jagu; kui wana oli wana-isa? 
49) Mitukorda 7 tuleb 100" maha arwata, et 5 X 6 üle jäeks? 
50) Mitu leisikat on 40. (60, 30, 25, 100) naela? 

II. 
Pääst. 

1) Kui suur ou 10"' pool? 12"' kolmandik? 12" ueljaudik? — 
Tee 8 pooleks! 15 kolmeks jaoks! 24 neljaks jaoks! j , n. e. 

2) Missuguse arwu kolma? jagu ou 4? 7""* jaau 3? 5* jagu 
4? 8 M jagu 2? 

3) Mitmes jagu 10"" on 2? Mitmes jagu 15"" on 3? j n. e. 

4) Aastas on 12 knud. Mitu kuud ou pool, (% V4, '/<.) 
aastat? — Mitmes jagu aastat on 4, (3, 6, 2) kuud? 

5) Arssin on 16 wersokit/ Mitu wersokit ou V,, Wk> V8) 
arssinat? Mitmes jagu arssinast on 8 (4, 2) wersokit? 

6) Mitu paari on % (% '/«) tosinat? 
7) Wanal ajal olnud hobused uii odawad, et 6 hääd hobust 

maksnud 36 rbl.; meie ajal maksab juba alam hobune 
kaheworra 36 rbl. Kni palju maksis siis hää hobune? 
Mis maksab nüüd alam hobune? Mitmewõrra on nüüdse 
aja alam hobune nii kallis kui wana aja hää hobune? 

8) Sel ajal maksnud 10 härga 20 rbl., see raha on ühe nüüdse 
härja pool hinda. Kui kallis oli siis ja on uüüd härg? 
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9) 9 särgi pääle läheb 27 küünart riiet; mitu küünart läheb 
ühe särgi pääle? 

10) 8 naela tubakat maksawad 56 kop.; kui palju 1 nael? 
11) 7"'^ lapsele jaotas koolmeister 35, (21, 42, 49, 70, 56) 

• poognat paberit ära; mitu poognat sai iga laps? 
12) 9 aastane Ann küfiö isa käest, et kui waua isa olla. Kostis 

isa: „Sinu wanadus on miuu wanaduse 5°" jagu." Kui 
wana oli isa? 

13) Peremees müüs laadal lehma ja wasika ära; xvafifa eest 
sai ta 5 rbl., ja see oli lehma hiuna 7""'" jagu. Kui kallilt 
müüs ta lehina ära? 

14) Aidnik istutas 56 noort puud maha, nende hulgas oli 
7 kirsipuud; mitmes jagu kõigist istutatud puudest oliwad 
kirfipund? 

15) Perenaesel oli 30 küünart löueudit; sellest pruukis ta sär-
kideks ära 6, (5, 3) küünart; mitmes jagu oli see? 

16) Isa oli 40 aastat waua; poja wanadus oli isa wanaduse 
wiieudik; kui waua oli seega poeg? 

Kirjal ikult. 

17) 4 : :2 = 18) 15 : ; 3 = 19) 8: : 4 = 20) 15 ; : 3 <= 
6 : 2 = 21 : : 3 = 4 : : 4 = 18 : : 2 = 
8 : i 2 = = 14 : : 2 = 20; : 4 = 20 ; : 2 == 
10 : : 2 --- 27 ; : 3 = 12 : : 4 == 27 : : 3 -
16 : : 2 = 24 : : 3 = 24 : : 4 - 12 : : 2 --
20 : : 2 — 18 : : 2 = 16 : : 4 = 24 : : 3 = 
12 : : 3 -- 30 : : 3 = 32 : : 4 — 14 : ; 2 ---

18 : : 3 = 3 : : 3 = 40: : 4 = 28 : : 4 = 

21) 5 : : 5 = 22) U : : 4 -- 23) 12 : : 6 = 24) 15 : 5 *= 
20: : 5 — 24 : : 3 = 24: : 6 -si 12 : : 4 = 
10 ; : 5 = 32 : : 4 = 6 : : 6 -G 24 : : 3 --
25 : : 5 = 45 : : 5 = 18 : : 6 = 60: : 6 ---
40 ; : 5 = 1S : : 2 = 36 ; : 6 =* 40: : 5 = 
35 ; : 5 = 30 : : 5 ff= 48 : : 6 = 54 ; ; 6 = 
45 : : 5 = 36 : : 4 *=j 30 : : 6 m 12 : 6 B-
50 ; ; 5 — 12 : : 3 = 42 : : 6 = 20: : 4 = 
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7 7 --- 26; 1 20 : 5 = 27) 16:8 = 28) 28 : 7 = 
21 7 --- 42 : 6 --- 8:8 = 30 : 6 = 
35 7 = 49 : 7 = 24 : 8 = 21 : 7 = 
14 7 tm 15 : 5 ck- 40; 8 = 30 : 5 --
28 7 = 12 : 2 ==. 56 : 8 = 24 : 3 = 
42 7 = 35 : 7 - 48 : 8 = 64 : 8 = 
70 7 = 18 : 3 = 32 : 8 = 56 : 7 == 
56 7 = 27 : 3 = 80 : 8 == 72 : 8 = 

9 9 p= 30) 72 : 8 =• 31)20 : 10 $ 32) 6 : 2 = 
27 9 = 49 : 7 = 40 : 10 = 21 : 3 = 
18 9 - 36 : 6 *= 10 : 10 35 : 5 = 
36 9 = 10 : 2 = 30 : 1" 42 : 7 = 
63 9 = 80 : 8 = 60 : 10 == 54 : 9 = 
81 9 = 28 : 7 =• 80 : 10 = 26 4 = 
45 9 == 40 : 8 = 50 : 10 = 32 : 8 = 
27 9 ••= 63 : 9 =± 90 : 10 = 30 : 6 = 
54 9 ' = 35 : 5 = 70 : 10 = 50 . 5 = 
90: 9 =' 70 : 7 = 100 : 10 i 40 ! 4 ---

6 . ? — 2*) 34) ? : 3 - 3**) 35) 30 : ? = 5 
18 : ? — 3 f : 6 -- 9 63 : ? = 7 
36 : ? fr 4 ? 4 rrj 5 18 : ? = 6 
50 ^ — 5 2 8 = 2 45 : 9 -,1 
i\ : ? — 7 v 9 = 7 V : 7 - 6 
56 : ? — 8 J 5 --- 6 ? : 9 «= 5 

42 : ? — 6 V 2 = 4 8 : 8 -- 6 

81 ? — 9 ? ; IC ) = 8 100 : ? = 10 

H I . 
Pääst. 

Mitu korda mahub 2 5' sisse? 2 | 7 "..==• * 2 I 9 = ? 
2 ! 13 - ? 2 | 17 = ? 2 | 11 = ? (Mis jäcb kunagi 
kord iile?) 
3 | 7 = ? 3 I 10 = ? 3 i 17 = ? 3 I 26 = ? 
3 22 = ? j . n, c. 

*) Loe: 0 jagatud mitmele on 2; el?f: mitmes jagu luuest ou ftffs. 
**) Loe: Mitu jaia ud kolmele on 8; ehk: mis arwu kolmas jagu on 3. 
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4 | 1 0 = ? 4 | 15 = ? 4 [19 = ? 4 | 27 = ? 
4 ! 35 = ? j . n. c. 
5 I 17 = ? 5 | 23 = ? 5 I 37 = ? 4 I 48 = ? j . n. e. 
6 ! 13. 20, 27, 34, 39, 45, 52, 57"" sisse? 

Niisama sünniwad mahutada armud 7, 8, 9 ja 10 arwu-
deõse, mis nende 10'"kordsest snnranad ei ole. 

2) Kui suur ou 5' pool? 7"" kolmas jagu? (mis jäeb üle?) 
Tee pooleks: 9, 17. 19, 15. 21, 13. 
Jaota kolmeks: 10. 17, 16. 20. 25. 29. 14. 

(Niisama jaotamine 4 " kuni 10neM jaoks. Waata eelmineja 
ülesande lõputähendus). 

3) Mitu toopi wet mahub 2*' pangi sisse, kui kumbki pang 
10'" toobiline? 1 y, pangi sisse? 

4) Hansul oli 15. (17/ 9, 11, 19, 7) kop. raba, kõik puhtad 
kopikalised; mitu kaheti st saab ta ümber wahetades ja 
mitu kop. jäeb üle? Mitu kolu,elist saaks ta? 

5) Perenaene wiis 20. (17. 15. 19. 13, 11) muna turnle; 
ta sai paarist 4. (5) kop. Kui palju raha ta oma muuade 
eest sai? 

6) Mitu nädalat ja päewa on 20. (17. 25. 34) päewa? 
7) Mitu 5f poognal,','! kir>ulu5raamatut saad 24** (36, 28, 

42, 46"') poognast paberist, ja mitu poognat jäeb Üle? 
8) Mitu 3 ' jala pikkust pakku wõib 2'" (4, 3. 2'/2) sülla 

pikkusest palgist lõigata? 

9) Jaota 14 soua kolme rea pääle ühetasa ära ja ütle, mitu 
soua jäeb neljanda rea pääle! 

10) .^iüla-onu jaotas 4,ale lapsele 14 kop. saiaraha nõnda ära, 
et 3 wanemat last igaüks ühewõrra saiwad, kõige noorem 
sai kõige wähem. Mitu kop. sai iga wanem laps ja mitu 
sai kõige noorem? 

11) Koolis'saeti 40. <32. 38, 28) last 6f pika ja ühe lühikese 
pingi pääle iotuma; mitu last sai iga pika pingi pääle ja 
m'tu jäi lühikese pingi pääle? 

12) Tartuo maksab 1 nael wõid 30 kop.; selle raha eest wõiks 
2 naela liha osta ja jäeks weel 4 kop. üle. Kui palju 
maksab seega 1 nael liha? 
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13) Äiwimaal on 9 maakonda, fee on kahewölra niipaljn Fuf 
Tallinnamaal \a weel 1 rohkem. Mitn maakonda on seega 
Tallinna maal? 

14) Tartust Wiljandisse on 75 wersta; mitu penikoormat ja 
wersta? 

2 3. 9, 7, 11, 17, 19, 15, 5 

3 7, 10, 16, 14, 19, 33, 29, 26 

4 13, 10, 19, 23, 17, 26, 33, 33 
22, 37, 27, 35, 24, 43, 39, 34 

5 16, 23, 34, 31, 22, 46, 27, 37 
43, 29, 48, 44, 47, 14, 31, 42 

6 19, 29, 49, 39, 23, 43, 40, 50 
14, 26, 21, 58, 20, 44, 16, 56 

7 15, 30, 22, 18, 36, 27, 44, 66 
20, 40, 50, 60, 68, 25, 47, 62 

8 20, 26, 15, 33, 30, 45, 38, 27 
13, 37, 35, 65, 75, 55, 60, 78 

9 15, 28, 20, 38, 26, 47, 44, 30 

10 

29. 26, 39, 6(\, 17, 70, 25, 80 

10 35, 58, 22, 81, 63, 44, 79, 54 
93, 5«. 49, 99, 72, 47, 84, 92 

Rundi järele rehkenda nõnda: (kirjalikult). 
15) a) 2 ! 3 = 1 ii. j . 1 b) 3 ! 7 = 2 ü. j . 1 Niisama 

2 1 9 - 4 ü. j . 1 3110 = 3 ü. j . 1 d) kuni 1). 
kuni 

2 | 5 = 2 ü. j . 1 
lutti 

3 l 26 - 8 ü. j . 2 
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16) a) 3 : 2 = 1 ii. j . 1 b) 7 : 3 = 2 ü. j . 1 Niisama 
9 : 2 = 4 ii. j . 1 10 : 3 =• 3 ii. j . 1 d) forti 1). 

kuni kuni 
5 : 2 - 2 ü. j . 1 26 : 3 - 8 ü. j . 2 

iv . 
Pääst. 

1) Mitu korda mabnb 2 20RC siosc? 2 | 40 - ? 3 I 60 ^ ? 
3 I 90 = ? 4 | 80 - ? 2 1 60 = ? 

2) 2 I 24 = ? 3 I 39 « ? 4 I 48 = ? 2 1 48 = ? 
3 | 33 = ? 4 ! 84 = ? 

3) 2 ! 30 = ? 2 | 32 = ? 3 ! 42 - ? 4 ! 56 = ? 
5 | 60 = ? 

4) 2 | 23 = ? (üle jäeb?) 3 i 40 = ? 4 1 35 = ? 
5 | 59 = ? 6 | 70 - ? 

5) Kui suur on 40'" pool? 60"' kolmas jagu (kolmaudik)? 
60 : 2 = ? 30 : 3 = ? 80 : 2 = ? 100 : 2 = ? 
1)0 : 3 * ? 80 : 4 - ? 100 : 5 - ? 

6) Klota 2bf,<: 24, 28, 40, 42, 48. 64, 68, 86, 
36 : 3 = ? 33 : 3 0 ? 89 : 3 - ? 66 : 3 = V 
69 : 3 = ? 
44 : 4 = ? 48*4 -SCI 10 : 4 f 55 : 5 *= ? 

7) Tee pooleks: 30, 50, 70, 90; 32. 54, 58, 72, 76, 94. 
Jaota 3f,f: 42, 48, 27, 45, 51, 57, 54, 72, 81, 87, 
84, 75. 
56 : 4 = ? 60 : 4 = ? 68 : 4 = ? 72 : 4 = ? 
96 : 4 = ? 64 : 4 = ? 92 : 4 = ? 52 : 4 = ? 
60 : 5 = ? 70 : 5 = ? 45 : 5 « ? 75 : 5 = ? 
90 : 5 = ? 
(Niitjama pautagu jagajaks anvud 6, 7, 8, 9 ja 10.) 

8) 17 : 2 = V W jäeb?) 24 : 2 = ? 32 : 3 = ? 
45 : 2 = ? ^2 : 3 = ? 45 : 4 = ? 77 : 3 = ? 
49 : 4 = ? 59 : 5 = ? 65 : 6 =j V j . n. c. 

9) Kui palju OH ühtekokku 20" pool ja 20" wiiendik? 
Kui palju on ühtekokku 24'" kuuendik ja 32^ 8nb,f? 
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10) (15 + 16) : 5 =* ? (32 - 5) : 3 « ? 4 X 9 : 6 = ? 
j . n. e. 

11) (36 : 6) + (54 : 6) = ? (48 : 2) - (30 : 3) m ? j . n. c. 
12) 3 X 5 + (96 : 4) = ? 28 — 9 + (98 : 7) = ? j . n. e. 

13) Maupmcbcl oli Iciimlaefas waskraha tarwis 3 kasti: esi­
meses kastis oliwad puhtad kabekopikalised, —kokku 20, 
(24, 28, 26. 40, 44, 50) kop.; töises kastis paljalt 
kolme kopikalist. — kottu 30. (39. 60, 66, 90. 93. 42, 
48, 72) kop.; kolmandas kastis litsues wiiekopikalised, — 
kokku 50. (55. 60. 70, 90, 75, 80, 45, 65, 100) kop. 
Arwa wähä: a) mitu kahelist oli esimesi b) mitu kolme-
list töises, d) mitu wiielist kolmaudas kaotie? 

14) Mitu nädalal PN 70. (77. 91, 84, 98) päewa? 
15) Mitu sülda on 60. (72 84. 78. 90) jalga? 
16) 72 soldatit aotufiwad 6' kaupa reuti; niitu reuti sai? 
17) Mitukorda 10. (5. 4. 2) kopikat wöic rublast ära wõtta, 

kuni rubla otsa lõpeb? 
18) Rättsepp õstis poest 48 rbl. eest riiet. 3 rbl. cirsstn; mitu 

arssinat ta ootiv? 
19) Mitu kirjutusraamatut sai koolipois 48 poognast paberist, 

kui ta igasse raamatusse 4, (3, 2. 6 8) poognat köitie? 
20) Meister teenis päewas 3 ibl.; mitu päewa peab ta tööd 

tegema, knni ta 36. (48, 45, 60, 96, 66. 51, 57, 72, 
84) rbl. saab? 

21) Mitn kopikat on nbe rndla 10m'fi (5, 4) jagn? pool? 
22) Pnnd on 40 naela; miln naela on seega 1/.,, {% x/h, 

7H) puuda? 
23) Tnnd on 60 Min Uilt; mitn minutit on '/.,, (*/•' V4, y5, 

% VlC.) tnndi? 
24) 5 tööinimejt saiwad kokku I rbl. päewas; mitn kopikat sai 

, igaüks? 
25) K. maksab korteri eest aastas 96 rbl. üüri; mitu rbl, '/•>, 

C/4, 7.3. Ve) aaSt« päält? ühe. (2. 6. 4. 3) kuu päält"? 
26) Kui 3 küüuart löueudit 72, (78, 96, 45) kop. maksawad, 

kui palju maksab siis 1 küünar? 
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Kaupmees müüs 44 rbl. eest kaupa ara, weerand sellest 
rahast oli puhas kasu. Kui palju oli ta kauba eest ise 
maksnud? 
Peremees sai sügise põllust 91 matta rukkid, see oli 7"'c 

rvoxxa niipalju, kui ta maha oli külmud (7 seemet); mitu 
wakka rukkid oli ta maha teinud? 
.ttoolis oli 80 last; neist oliirad ühclpäcwal pooled koju 
jääuud; mitu last oli siis koolis? 
Jaanil oli 75 kop. raha: wiieö jagu sellest oli wask; mitu 
kop. oli tal a) wask-, b) hõberaha? 
Arwa 9 X 7* 32'" neljandik maha, — mis jäeb üle? 
Jüril oli 70 rbl, ^aauil 7 X 13 rbl.; mitu rbl. oli 
Jaanil enam? 
Arwa 64*" poolele 8 neljakordne junrc, mis tuleb wälja? 
Kui suur on 6 X 7"" ja 8 X 9 wahe? 
Mari sai isa käest 25 kop. ja ema käest 15 kop.; selle 
raha 8""" jao eest ostis ta saia. Mitu kop. andis ta saia 
eest wälja? Mitu kop. jäi üle? 

Kaarli isa oli 40 aastat wana; ema oli isast 4 aastat 
noorem; Kaarli enese wanadns oli ema wanadusc neljandik. 
Kni wana oli K.? 
Arwa ruttu kokku 12 + 8 + 10; selle summa 6nb0t jagu 
wõta 10 korda! Mis tuleb wälja? 
Hausul oli 30 fcp. raha. Selle xff* eest ostis ta übe 
raamatu, l/£ eest pliiatsi, ja selle eest. mis nüüd weel 
alles oli, liineali. Kni palju matsis iga asi? 
Peremees sai sügise 90 wakka kartohwlid; pooled müüs ta 
ära; töise poole 9. jagu läks halwade sekka. Mitu wakka 
jäi söögi tarwis? 
Mihkel' wahetas 1 rbl. raha peenikeseks', ta sai 2 20""'" 
ja pääle selle weel 4 ühesuurust raha; kui suured need oliwad? 
Töinckord wahetas ta jälle 1 rbl., ja sai nüüd 2 \b*m 

ja pääle selle kõik puhtad 5' kopikalised. Mitu 5flifl ta jai? 
Kuis saab 75 kop. ne l j a hõberahaga maksta? 

„ 50 „ kolme „ 
„ „ 55 „ n e l j a „ „ 
v „ 20 „ seitsme waskrahaga „ 
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43) Arwa wirgaste: 12 + 12 + 6; Xüõta seda summa 2 korda, 
jäält arwa siis 20 maha; wõta nüüd ülezäädawa 8. jagu; 
sellele arwa 15 juure; seda kaswata 5efla! Mis tuleb wälja? 

44) Koolis oli üleüldse 48 last. Ühel päewal puudus neist 
kolmas jagu. Töised oliwad 8 pingi pääl istumas; iga 
lühema pingi pääl istus 3, iga pikema pingi pääl 5 last. 
a) Mitu last puudus sel päewal koolist? d) Mitu last oli 
siis koolis? d) Mitu oli lühemaid ja mitu pikemaid pinkifid? 

Kirjalikult. 

2 ! 40 = 46) 2 I 24 = 47; 45) 

Kirjalikult. 

2 ! 40 = 46) 2 I 24 = 47; 1 3 1 66 = 48) 7 I 77 
2 l 80 — õ 1 ÕÜ = 2 ! 62 = 2 1 82 
4 I 80 = 2 1 28 = 3 | 96 = 3 1 99 
3 1 60 = 4 | 44 = 2 1 84 = 2 | 48 
3 | 90 = 2 I 42 = 5 1 55 = 9 I 99 
2 1 20 = 3 1 69 = 4 | 44 = 2 | 88 
2 i 100 - 4 I 88 = 4 1 84 = 5 1 50 
5 1100 = 2 | 64 = 3 I 63 = 6 1 66 

49) 2 I 32 = 50) 3 I 34 = 51) 2 1 29 = 52) 9 I 95 
3 i 42 = 2 | 35 = 3 1 68 = 7 1 80 
5 | 65 = 2 1 43 = 5 i 64 = 5 | 62 
7 | 84 = 4 | 46 = 2 1 81 = 6 > 75 
6 I 78 = 2 | 67 = 6 ! 69 = 4 1 47 
4 1 56 = 9 1 95 = 3 l 32 -- 2 1 71 
3 1 75 = 2 1 83 = 7 I 74 = 3 | 40 
4 ! 76 = 

30 : 3 = 

4 l 86 = 4 I 45 = 

64 : 2 = 

8 | 85 

53) 

4 ! 76 = 

30 : 3 = 54) 24 : 2 = 55) 

4 I 45 = 

64 : 2 = 56) 68 : 2 
40 : 2 = 36 : 3 - 55 : 5 = 69 : 3 
50 : 5 = 26 : 2 -- 39 : 3 = 77 : 7 
60 : 2 = 63 : 3 = 84 : 4 = 66 : 6 
70 : 7 = 42 : 2 = 84 : 2 « 34 : 2 
80 : 4 = 44 : 4 - 96 : 3 = 86 : 2 
90: 3 - 66 : 3 = 88 : 8 = 48 : 6 
100 : 5 = 48 : 4 « 82 : 2 = 96': 3 
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57) 42 : 3 m 
32 : 2 = 
51 : 3 = 
72 ; 2 =. 
81 : 3 =? 
74 : 2 = 
68 : 4 = 
72 : 4 = 

58) 32 a = 59) 81 2 » 60) 91 2 
33 2 « 65 5 = 87 8 
45 2 *= 38 3 =* 65 7 
49- 4 = 65 3 = 57 3 
94 3 - 8 5 . 2 -ffi 77 4 
49 2 = 85 4 FiF 98 5 
47 4 79 7 ch 74 3 
67 2 ^? 83 4 = 82 5 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

-
62 68 75 82 88 95 

23 3b 37 44 51 58 

9b 72 79 
i 

86 ! 93 24 

i.'!» 31 ! 41 70 80 100 

61) Mahuta esimese ruudi es imene arw iga tõise ruudi arwu 
sisse, siis tö ine j . n. e. B 

2 f 62 = 3 | 62 = 4 I 62 = 
2 j 68 = 3 | 68 = 4 | 68 = 

ckuni kuni kuni 
2 ! 100 = 3 1 100 m 4 | 100 = j . n c. 

62) Jaota esimese ruudi esimesele arwule iga tõise ruudi 
arw, siis töisele j . n. e. 

62 : 2 =* 62 : 3 = 62 : 4 = 
m : 2 =* 68 : 3 = 68 : 4 = 

klini kuni knui 
100 : 2 - 100 : 3 = KK): 4 - j . n. e. 
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63) (35 : 5) + 12 
(81 : 9) 4- 19 
(16 : 8) 4- 28 
(28 : 4) J 39 
(18 : 3) 4-30 
(42 : 7) + 24 
(63 : 9) -H 19 
(40 : 8) + 38 

69) 

64) 40 - (54 : 6) 
21 - ( 4 8 : 8 ) 
35 - (54 : 9) 

65) 5 . 5 : 5 
5 . 6 
6 . 4 
4 . 9 
8 . 5 
9 . 7 
6 . 5 
6 . 6 

67) (47 
(22 
(32 
(24 
(30 
(31 
(90 
(55 

3 = 
8 = 
6 =» 
4 * 
7 -" 
10 = 
9 = 

9) 
7) 
8) : 8 
6) : 6 

— 9) : 7 = 
— 7) : 6 
— 9) : 9 
— 8) : 5 = 

80 -
63 -
41 — 
80 — 
100 -

(42:7) 
(63 : 7) 
(81 : 9) 
(80: 8) 
(99 : 9) 

7) -

6Q) (44 4- 12) : 7 
(57 4- 7) : 8 
(29 4- 6) : 7 
(45 + 9) : 9 
(39 4-9) J 6 
(74 4- 6) : 8 
(65 -flO) : 5 
(61 4- 19) : 5 

68) (17 4- ?) : 5 -• 
(24 4- ?) : 2 = 
(12 4-?) : 5 --
(28 -f ?) : 5 = 
(60 — ?» : 9 ' 
(75 - ?) : 6 = 
(45 — ?) : 7 = 
(70 - ?) : 8 : 

4 
17 
6 
10 
6 
10 
5 
6 

7 X 8 : ? = 14 70) 2 X 3 X 5 5 = ? 
9 X 5 : ? = 9 4 X 5 X 3 ? - 10 
3 X 18 : ? = 6 5 X 2 X 7 ? = 14 
7 X 1 : 2 » 14 3 X 7 X 3 ? m 9 
? X 5 : 4 = 10 2 X 5 X ? 5 = 12 
(31 — ?) : 7 = 4 4 X 3 X ? : 6 - 8 
(? — 4) : 5 = 5 5 X ? X 2 : 10 = 3 
(17 4- ?) : 8 = 3 ? X 5 X 2 : 10 = 10 
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Üks kord üks 

1 2 3 4 
" I 1 f i ! 
5 6 7 8 9 10 

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 

3 6 9 12 15 
i 

18 ! 21 24 27 30 

4 8 12 16 20 24 ! 2S 32 36 40 

5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

6 12 18 24 j 30 36 42 48 54 60 

7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 

8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 

9 18 27 36 45 54 63 72 81 90 

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 
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